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前言

PREFACE

2012年5月2日，工业和信息化部计算机信息系统集成资质认证工作办公室发布了《计算机信息系统集成企业资质等级评定条件（2012年修订版）》，新的系统集成资质等级评定条件主要从综合条件、财务状况、信誉、业绩、管理能力、技术实力、人才实力等共7个方面来判定。其中，“人才实力”对从事系统集成行业的持证人员数量有了更高的要求：一级企业资质需要具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于30名，其中高级项目经理人数不少于10名；二级企业资质需要具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于18名，其中高级项目经理人数不少于4名；三级企业资质需要具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于6名，其中高级项目经理人数不少于1名；四级企业资质需要具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于2名。通过“系统集成项目管理工程师”考试是获得计算机信息系统集成项目管理人员资质“项目经理”的强制条件！

“系统集成项目管理工程师”考试是人力资源与社会保障部、工业和信息化部为适应国家信息化建设的需要，规范计算机技术与软件专业人才评价工作，促进计算机技术与软件专业人才队伍建设，设置并确定的计算机技术与软件专业技术资格（水平）考试之一。该考试体现了专业技术资格“以考代评”的精神，通过考试的人员，表明其已具备从事相应专业岗位工作的水平和能力，考试合格者将获得各省、自治区、直辖市人力资源与社会保障部门颁发的由人力资源与社会保障部统一印制，人力资源与社会保障部、工业和信息化部共同用印的《中华人民共和国计算机专业技术资格（水平）证书》，用人单位可根据《工程技术人员职务试行条例》有关规定和工作需要，从获得计算机专业技术资格（水平）证书的人员中择优聘任相应专业技术职务。

根据考试大纲的要求，通过“系统集成项目管理工程师”考试的合格人员能够掌握系统集成项目管理的知识体系；具备管理系统集成项目的能力；能根据需求组织制定可行的项目管理计划；能够组织项目实施，对项目进行监控并能根据实际情况及时做出调整，系统地监督项目实施过程的绩效，保证项目在一定的约束条件下达到既定的项目目标；能分析和评估项目管理计划和成果；能够对项目进行风险管理，制定并适时执行风险应对措施；能协调系统集成项目所涉及的相关单位和人员；具有工程师的实际工作能力和业务水平。

由于历年系统集成项目管理工程师考试的全国平均通过率一般不超过10％，考生仅看教程的理论知识而不做习题很难通过考试，虽然我们不赞成题海战术，但做适量的习题是非常必要的，尤其是最近两年的命题逐渐灵活，考生需做一定数量的习题以保证对知识点的灵活运用，因此本书应运而生。

《系统集成项目管理工程师考试蓝色题库》作为全国计算机技术与软件专业技术资格（水平）考试中的中级职称资格“系统集成项目管理工程师”的考试辅导与培训教材，根据最新的系统集成项目管理工程师考试大纲，对2009—2012年共4年8次的考试真题进行了分类，并增加了相应习题，同时在书的最后给出了参考答案和判卷标准，使考生能更有针对性地进行复习和应考，实践性较强。

考生可通过做本书的习题，掌握考试大纲规定的知识点、考试重点和难点，熟悉考试方法、试题形式、试题的深度和广度、考试内容的分布，以及解答问题的方法和技巧。

本书由全国计算机技术与软件专业技术资格（水平）考试用书（2012版）编委会主任薛大龙担任主编，薛大龙先生曾多次参与全国计算机技术与软件专业技术资格（水平）考试“信息系统项目管理师、系统集成项目管理工程师、信息系统监理师”这三科的命题与阅卷，作为规则制定者非常熟悉命题要求、命题形式、命题难度、命题深度，及判卷标准等。

本书由唐中印担任副主编，唐中印老师具有丰富的信息系统项目管理师、系统集成项目管理工程师、信息系统监理师培训经验。全书由薛大龙统稿和终审。

在本书出版之际，要特别感谢全国软考办的命题专家们，编者在本书中引用了2009—2012年的考试原题，从而使本书题库的试题形式能够与即将考试的命题形式尽量接近。在本书的编写过程中，参考了许多相关的文献和书籍，编者在此对这些参考文献的作者表示感谢。

感谢电子工业出版社祁玉芹老师，她在本书的策划、选题的申报、写作大纲的确定，以及编辑、出版等方面，付出了辛勤的劳动和智慧，给予我们很多支持和帮助。

由于编者水平有限，且本书涉及的内容很广，书中难免存在错漏和不妥之处，编者诚恳地希望各位专家和读者不吝指正和帮助，对此，我们将十分感激。

有关系统集成项目管理工程师考试学习的意见反馈和咨询，读者可以发到作者电子邮箱pyxdl@163.com与我们交流，我们会及时地解答读者的疑问或建议。

编　者

2013年1月15日
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第1章　信息系统基础


 1.1　信息系统概述

★所谓信息系统集成是指　（1）　
 。

（1）A．计算机网络系统的安装调试

B．计算机应用系统的部署和实施

C．计算机信息系统的设计、研发、实施和服务

D．计算机应用系统工程和网络系统工程的总体策划、设计、开发、实施、服务及保障

★　（2）　
 是国家信息化体系的六大要素。

（2）A．数据库、国家信息网络、信息技术应用、信息技术教育和培训、信息化人才、信息化政策、法规和标准

B．信息资源、国家信息网络、信息技术应用、信息技术和产业、信息化人才、信息化政策、法规和标准

C．地理信息系统、国家信息网络、工业与信息化、软件技术与服务、信息化人才、信息化政策、法规和标准

D．信息资源、国家信息网络、工业与信息化、信息产业与服务业、信息化人才、信息化政策、法规和标准

★　（3）　
 反映了信息系统集成项目的技术过程和管理过程的正确顺序。

（3）A．制定业务发展计划、实施项目、项目需求分析

B．制定业务发展计划、项目需求分析、制定项目管理计划

C．制定业务发展计划、制定项目管理计划、项目需求分析

D．制定项目管理计划、项目需求分析、制定业务发展计划

★国家信息化体系包括六个要素，这六个要素的关系如下图所示，其中①的位置应该是　（4）　
 。

（4）A．信息化人才

B．信息技术应用

C．信息技术和产业

D．信息化政策法规和标准规范
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国家信息化六要素关系图

★有关信息系统集成的说法错误的是　（5）　
 。

（5）A．信息系统集成项目要以满足客户和用户的需求为根本出发点

B．信息系统集成包括设备系统集成和管理系统集成

C．信息系统集成包括技术、管理和商务等各项工作，是一项综合性的系统工程

D．系统集成是指将计算机软件、硬件、网络通信等技术和产品集成为能够满足用户特定需求的信息系统

★以下对信息系统集成的描述正确的是　（6）　
 。

（6）A．信息系统集成的根本出发点是实现各个分立子系统的整合

B．信息系统集成的最终交付物是若干分立的产品

C．信息系统集成的核心是软件

D．先进技术是信息系统集成项目成功实施的保障

★以下　（7）　
 不属于系统集成项目。

（7）A．不包含网络设备供货的局域网综合布线项目

B．某信息管理应用系统升级项目

C．某软件测试实验室为客户提供的测试服务项目

D．某省通信骨干网的优化设计项目

★以下对信息系统集成的描述，不正确的是　（8）　
 。

（8）A．信息系统集成包括总体策划、设计、开发、实施、服务及保障

B．信息系统集成主要包括设备系统集成和应用系统集成

C．信息系统集成是具有高技术含量的工程过程，要面向用户需求提供全面解决方案

D．信息系统集成工作的核心是满足用户要求，管理和商务活动是系统集成项目实施成功的保证

★以下关于信息系统集成项目特点的描述不正确的是　（9）　
 。

（9）A．信息系统集成项目要以满足用户和客户的需求为根本出发点

B．信息系统集成项目更加强调了沟通的重要性，技术的集成需要以最前沿技术的合理应用为基础

C．信息系统集成项目是高技术与高技术的集成，但同时也蕴藏着没有完全掌握新技术带来的风险

D．信息系统集成项目团队年轻、流动率高，因此对于企业的管理技术水平和项目经理的领导艺术水平要求较高

★以下对国家信息化体系要素的描述中，不正确的是　（10）　
 。

（10）A．信息技术应用是信息化体系要素中的龙头

B．信息技术和产业是我国进行信息化建设的基础

C．信息资源的开发利用是国家信息化的核心任务

D．信息化政策法规和标准规范属于国家法规范畴，不属于信息化建设范畴


 1.2　信息系统开发方法与模型

★管理信息系统建设的结构化方法中，用户参与的原则是用户必须参与　（1）　
 。

（1）A．系统建设中各阶段工作

B．系统分析工作

C．系统设计工作

D．系统实施工作

★某一MIS系统项目的实施过程如下：需求分析、概要设计、详细设计、编码、单元测试、集成测试、系统测试、验收测试。那么该项目最有可能采用的是　（2）　
 。

（2）A．瀑布模型

B．迭代模型

C．V模型

D．螺旋模型

★常用的信息系统开发方法中，不包括　（3）　
 。

（3）A．结构化方法

B．关系方法

C．原型法

D．面向对象方法

★软件开发项目规模度量是估算软件项目工作量、编制成本预算、策划合理项目进度的基础。在下列方法中，　（4）　
 可用于软件的规模估算，帮助软件开发团队把握开发时间、费用分布等。

（4）A．德尔菲法

B．V模型方法

C．原型法

D．用例设计

★信息系统集成项目是从客户和用户的需求出发，将硬件、系统软件、工具软件、网络、数据库及相应的应用软件集成为实用的信息系统的过程，其生命周期包括总体策划、设计、开发、实施、服务保障等。它是一项综合性的系统工程，　（5）　
 是系统集成项目成功实施的保障。

①管理　②商务　③技术　④软件　⑤独立的应用软件

（5）A．①④

B．①②

C．③④⑤

D．④⑤

★关于信息系统集成项目的特点，下述说法中，　（6）　
 是不正确的。

（6）A．信息系统集成项目是高技术与高技术的集成，要采用业界最先进的产品和技术

B．信息系统集成项目对企业管理技术水平和项目经理的领导艺术水平要求比较高

C．信息系统集成项目的需求常常不够明确，需加强需求变更管理以控制风险

D．信息系统集成项目经常面临人员流动率较高的情况

★用户需求在项目开始时定义不清，开发过程密切依赖用户的良好配合，动态响应用户的需求，通过反复修改来实现用户的最终系统需求，这是　（7）　
 的主要特点。

（7）A．蒙特卡洛法

B．原型法

C．面向对象方法

D．头脑风暴法


 1.3　软件工程知识

★　（1）　
 的目的是评价项目产品，以确定其对使用意图的适合性，表明产品是否满足规范说明并遵从标准。

（1）A．IT审计

B．技术评审

C．管理评审

D．走查

★按照规范的文档管理机制，程序流程图必须在　（2）　
 两个阶段内完成。

（2）A．需求分析、概要设计

B．概要设计、详细设计

C．详细设计、实现阶段

D．实现阶段、测试阶段

★信息系统的软件需求说明书是需求分析阶段最后的成果之一，　（3）　
 不是软件需求说明书应包含的内容。

（3）A．数据描述

B．功能描述

C．系统结构描述

D．性能描述

★UML 2.0支持13种图，它们可以分成两大类：结构图和行为图。　（4）　
 说法不正确。

（4）A．部署图是行为图

B．顺序图是行为图

C．用例图是行为图

D．构件图是结构图

★信息系统的安全属性包括　（5）　
 和不可抵赖性。

（5）A．保密性、完整性、可用性

B．符合性、完整性、可用性

C．保密性、完整性、可靠性

D．保密性、可用性、可维护性

★Web Service的各种核心技术包括XML、Namespace、XML Schema、SOAP、WSDL、UDDI、WS-Inspection、WS-Security、WS-Routing等，下列关于Web Service技术的叙述错误的是　（6）　
 。

（6）A．XML Schema用于对XML中的数据进行定义和约束

B．在一般情况下，Web Service的本质就是用HTTP发送一组Web上的HTML数据包

C．SOAP（简单对象访问协议），提供了标准的RPC方法来调用Web Service，是传输数据的方式

D．SOAP是一种轻量的、简单的、基于XML的协议，它被设计成在Web上交换结构化的和固化的信息

★工作流技术在流程管理应用中的三个阶段分别是　（7）　
 。

（7）A．流程的设计、流程的实现、流程的改进和维护

B．流程建模、流程仿真、流程改进或优化

C．流程的计划、流程的实施、流程的维护

D．流程的分析、流程的设计、流程的实施和改进

★典型的信息系统项目开发的过程为：需求分析、概要设计、详细设计、程序设计、调试与测试、系统安装与部署。　（8）　
 阶段拟定了系统的目标、范围和要求。

（8）A．概要设计

B．需求分析

C．详细设计

D．程序设计

★应用已有软件的各种资产构造新的软件，以缩减软件开发和维护的费用，称为　（9）　
 。

（9）A．软件继承

B．软件利用

C．软件复用

D．软件复制

★在软件生命周期中，能准确地确定软件系统必须做什么和必须具备哪些功能的阶段是　（10）　
 。

（10）A．概要设计

B．详细设计

C．可行性分析

D．需求分析

★关于UML，错误的说法是　（11）　
 。

（11）A．UML是一种可视化的程序设计语言

B．UML不是过程，也不是方法，但允许任何一种过程和方法使用

C．UML简单且可扩展

D．UML是面向对象分析与设计的一种标准表示

★在UML中，动态行为描述了系统随时间变化的行为，下面不属于动态行为视图的是　（12）　
 。

（12）A．状态机视图

B．实现视图

C．交互视图

D．活动视图

★面向对象中的　（13）　
 机制是对现实世界中遗传现象的模拟。通过该机制，基类的属性和方法被遗传给派生类；　（14）　
 是指把数据以及操作数据的相关方法组合在同一单元中，使我们可以把类作为软件复用中的基本单元，提高内聚度，降低耦合度。

（13）A．复用

B．消息

C．继承

D．变异

（14）A．多态

B．封装

C．抽象

D．接口

★应用数据完整性机制可以防止　（15）　
 。

（15）A．假冒源地址或用户地址的欺骗攻击

B．抵赖做过信息的递交行为

C．数据中途被攻击者窃听获取

D．数据在途中被攻击者篡改或破坏

★应用系统运行中涉及的安全和保密层次包括四层，这四个层次按粒度从粗到细的排列顺序是　（16）　
 。

（16）A．数据域安全、功能性安全、资源访问安全、系统级安全

B．数据域安全、资源访问安全、功能性安全、系统级安全

C．系统级安全、资源访问安全、功能性安全、数据域安全

D．系统级安全、功能性安全、资源访问安全、数据域安全

★为了确保系统运行的安全，针对用户管理，下列做法不妥当的是　（17）　
 。

（17）A．建立用户身份识别与验证机制，防止非法用户进入应用系统

B．用户权限的分配应遵循“最小特权”原则

C．用户密码应严格保密，并定时更新

D．为了防止重要密码丢失，把密码记录在纸质介质上

★下面关于数据仓库的叙述，错误的是　（18）　
 。

（18）A．在数据仓库的结构中，数据源是数据仓库系统的基础

B．数据的存储与管理是整个数据仓库系统的核心

C．数据仓库前端分析工具中包括报表工具

D．数据仓库中间层OLAP服务器只能采用关系型OLAP

★以下　（19）　
 是SOA概念的一种实现。

（19）A．DCOM

B．J2EE

C．Web Service

D．WWW

★在.NET架构中，　（20）　
 给开发人员提供了一个统一的、面向对象的、层次化的、可扩展的编程接口。

（20）A．通用语言规范

B．基础类库

C．通用语言运行环境

D．ADO.NET

★在项目质量监控过程中，在完成每个模块编码工作之后就要做的必要测试，称为　（21）　
 。

（21）A．单元测试

B．综合测试

C．集成测试

D．系统测试

★中间件是位于硬件、操作系统等平台和应用之间的通用服务。　（22）　
 位于客户和服务器之间，负责负载均衡、失效恢复等任务，以提高系统的整体性能。

（22）A．数据库访问中间件

B．面向消息中间件

C．分布式对象中间件

D．事务中间件

★以下关于软件测试的描述，　（23）　
 是正确的。

（23）A．系统测试应尽可能在实际运行使用环境下进行

B．软件测试是在编码阶段完成之后进行的一项活动

C．专业测试人员通常采用白盒测试法检查程序的功能是否符合用户需求

D．软件测试工作的好坏，取决于测试发现错误的数量

★软件的质量是指　（24）　
 。

（24）A．软件的功能性、可靠性、易用性、效率、可维护性、可移植性

B．软件的功能和性能

C．用户需求的满意度

D．软件特性的总和，以及满足规定和潜在用户需求的能力

★在软件生存周期中，将某种形式表示的软件转换成更高抽象形式表示的软件的活动属于　（25）　
 。

（25）A．逆向工程

B．代码重构

C．程序结构重构

D．数据结构重构

★小王在公司局域网中用Delphi编写了客户端应用程序，其后台数据库使用MS NT4＋SQL Server，应用程序通过ODBC连接到后台数据库。此处的ODBC是　（26）　
 。

（26）A．中间件

B．Web Service

C．COM构件

D．Web容器

★某企业应用系统为保证运行安全，只允许操作人员在规定的工作时间段内登录该系统进行业务操作，这种安全策略属于　（27）　
 层次。

（27）A．数据域安全

B．功能性安全

C．资源访问安全

D．系统级安全

★基于用户名和口令的用户入网访问控制可分为　（28）　
 三个步骤。

（28）A．用户名的识别与验证、用户口令的识别与验证、用户账号的默认限制检查

B．用户名的识别与验证、用户口令的识别与验证、用户权限的识别与控制

C．用户身份识别与验证、用户口令的识别与验证、用户权限的识别与控制

D．用户账号的默认限制检查、用户口令的识别与验证、用户权限的识别与控制

★Web Service技术适用于　（29）　
 应用。

①跨越防火墙　②应用系统集成　③单机应用程序　④B2B应用　⑤软件重用　⑥局域网上的同构应用程序

（29）A．③④⑤⑥

B．②④⑤⑥

C．①③④⑥

D．①②④⑤

★以下关于J2EE应用服务器运行环境的叙述中，　（30）　
 是正确的。

（30）A．容器是构件的运行环境

B．构件是应用服务器提供的各种功能接口

C．构件可以与系统资源进行交互

D．服务是表示应用逻辑的代码

★以下关于数据仓库与数据库的叙述中，　（31）　
 是正确的。

（31）A．数据仓库的数据高度结构化、复杂、适合操作计算；而数据库的数据结构比较简单，适合分析

B．数据仓库的数据是历史的、归档的、处理过的数据；数据库的数据反映当前的数据

C．数据仓库中的数据使用频率较高；数据库中的数据使用频率较低

D．数据仓库中的数据是动态变化的，可以直接更新；数据库中的数据是静态的，不能直接更新

★在软件需求规格说明书中，有一个需求项的描述为：“探针应以最快的速度响应气压值的变化”。该需求项存在的主要问题是不具有　（32）　
 。

（32）A．可验证性

B．可信性

C．兼容性

D．一致性

★UML中的用例和用例图的主要用途是描述系统的　（33）　
 。

（33）A．功能需求

B．详细设计

C．体系结构

D．内部接口

★某程序由相互关联的模块组成，测试人员按照测试需求对该程序进行了测试。出于修复缺陷的目的，程序中的某个旧模块被变更为一个新模块。关于后续测试，　（34）　
 是不正确的。

（34）A．测试人员必须设计新的测试用例集，用来测试新模块

B．测试人员必须设计新的测试用例集，用来测试模块的变更对程序其他部分的影响

C．测试人员必须运行模块变更前原有测试用例集中仍能运行的所有测试用例，用来测试程序中没有受到变更影响的部分

D．测试人员必须从模块变更前的原有测试用例集中排除所有不再适用的测试用例，增加新设计的测试用例，构成模块变更后程序的测试用例集

★在几种不同类型的软件维护中，通常情况下　（35）　
 所占的工作量最大。

（35）A．更正性维护

B．适应性维护

C．完善性维护

D．预防性维护

★“容器是一个构件，构件不一定是容器；一个容器可以包含一个或多个构件，一个构件只能包含在一个容器中”。根据上述描述，如果用UML类图对容器和构件之间的关系进行面向对象分析和建模，则容器类和构件类之间存在　（36）　
 关系。

①继承　②扩展　③聚集　④包含

（36）A．①②

B．②④

C．①④

D．①③

★面向对象分析与设计技术中，　（37）　
 是类的一个实例。

（37）A．对象

B．接口

C．构件

D．设计模式

★Web服务（Web Service）定义了一种松散的、粗粒度的分布式计算模式。Web服务的提供者利用①描述Web服务，Web服务的使用者通过②来发现服务，两者之间的通信采用③协议。以上①②③处依次应是　（38）　
 。

（38）A．①SOAP　②UDDI　③WSDL

B．①UML　②UDDI　③SMTP

C．①WSDL　②UDDI　③SOAP

D．①UML　②UDDI　③WSDL

★以下关于.NET架构和J2EE架构的叙述中，　（39）　
 是正确的。

（39）A．.NET只适用于Windows操作系统平台上的软件开发

B．J2EE只适用于非Windows操作系统平台上的软件开发

C．.NET不支持Java语言编程

D．J2EE中的ASP．NET采用编译方式运行

★工作流需要依靠　（40）　
 来实现，其主要功能是定义、执行和管理工作流，协调工作流执行过程中工作之间以及群体成员之间的信息交互。

（40）A．工作流管理系统

B．工作流引擎

C．任务管理工具

D．流程监控工具

★关于Web Service技术，以下说法正确的是　（41）　
 。

（41）A．将不同语言编写的程序进行集成

B．支持软件代码重用，但不支持数据重用

C．集成各种应用中的功能，为用户提供统一开源，不属于软件重用

D．支持HTTP协议，不支持XML协议

★模糊测试（Fuzztesting）是一种通过向目标系统提供非预期的输入并监视异常结果来发现软件漏洞的方法，是用于系统安全漏洞发掘的重要技术。模糊测试的测试用例通常是　（42）　
 。

（42）A．预定数量的字符串

B．预定长度的字符串

C．模糊集的隶属度

D．随机数据

★软件设计包括软件架构设计和软件详细设计。架构设计属于高层设计，主要描述软件的结构和组织，标识各种不同的组件。由此可知，在信息系统开发中，　（43）　
 属于软件架构设计师要完成的主要任务之一。

（43）A．软件复用

B．模式设计

C．需求获取

D．需求分配

★下列测试方法中，　（44）　
 均属于白盒测试的方法。

（44）A．语句覆盖法和边界值分析法

B．条件覆盖法和基本路径测试法

C．边界值分析法和代码检查法

D．等价类划分和错误推测法

★电子商务发展的核心与关键问题是交易的安全性，目前安全交易中最重要的两个协议是　（45）　
 。

（45）A．S-HTTP和STT

B．SEPP和SMTP

C．SSL和SET

D．SEPP和SSL

★为了改进应用软件的可靠性和可维护性，并适应未来软硬件环境的变化，应主动增加新的功能以使应用系统适应各类变化而不被淘汰。为了适应未来网络带宽的需要，在满足现有带宽需求下，修改网络软件从而使之支持更大的带宽，这种软件维护工作属于　（46）　
 。

（46）A．更正性维护

B．适应性维护

C．完善性维护

D．预防性维护

★在信息系统集成项目中，经常使用　（47）　
 对集成的系统进行性能测试。

（47）A．Bugzilla

B．TestManager

C．TrueCoverage

D．LoadRunner

★在用例设计中，可以使用UML中的　（48）　
 来描述用户和系统之间的交互，说明系统功能行为。

（48）A．序列图

B．构件图

C．类图

D．部署图

★根据下面的UML类图，以下叙述中　（49）　
 是不正确的。

（49）A．容器是一个组件

B．GUI组件就是一个容器

C．GUI组件是一个对象

D．容器和GUI组件都是组件

★系统运行安全的关键是管理，下列关于日常安全管理的做法，不正确的是　（50）　
 。

（50）A．系统开发人员和系统操作人员应职责分离

B．信息化部门领导安全管理组织，一年进行一次安全检查

C．用户权限设定应遵循“最小特权”原则

D．在数据转储、维护时要由专职安全人员进行监督

★在某次针对数据库的信息安全风险评估中，发现其中对财务核心数据的逻辑访问密码长期不变。基于以上现象，下列说法正确的是　（51）　
 。

（51）A．该数据不会对计算机构成威胁，因此没有脆弱性

B．密码和授权长期不变是安全漏洞，属于该数据的脆弱性

C．密码和授权长期不变是安全漏洞，属于对该数据的威胁

D．风险评估针对设施和软件，不针对数据

★Web服务（Web Service）的主要目标是跨平台的操作性，它有许多适用场合。但某些情况下，Web服务也会降低应用程序的性能。下列情况中，　（52）　
 不适合采用Web服务作为主要的系统集成技术。

（52）A．B2B集成

B．集成不同语言编写的在不同平台上运行的应用程序

C．跨越防火墙

D．构建单机应用程序

★J2EE的四层体系架构（客户层/表示层/业务逻辑层/数据层）中，可用来实现业务逻辑层的技术是　（53）　
 。

（53）A．Internet Explore

B．Database

C．Enterprise JavaBean

D．Servlet

★某项目组需要在Windows操作系统平台上用C＋＋语言编写应用构件，该项目组宜选用　（54）　
 作为构件标准。

（54）A．COM＋

B．EJB

C．OMG

D．ODBC

★软件架构模式描述了如何将各个模块和子系统有效地组织成一个完整的系统。诸如Word和Excel这类图形界面应用软件所采用的架构模式是　（55）　
 。

（55）A．分层模式

B．知识库模式

C．面向对象模式

D．事件驱动模式

★某供电企业在信息化过程中先后构建了多个部门级的信息系统应用。由于历史原因，这些应用大多采用不同的语言开发，并且运行在多种平台之上。现在该企业希望将这些系统集成起来，实现在各个系统之间快速传递可定制格式的数据包。如果有新数据到达，接收系统能够自动获得通知，当传输发生异常时能够支持数据重传。以下最能满足这种要求的集成方式是　（56）　
 。

（56）A．消息机制

B．文件共享

C．数据仓库

D．工作流

★如果某信息系统集成项目的客户、集成商、厂商等一系列合作伙伴全部已经把业务部署在各自的Internet网站上，而现在某客户希望可以把自己的IT业务系统通过Internet与这些合作伙伴实现B2B集成，那么该系统最适合采用的技术是　（57）　
 。

（57）A．DCOM

B．Web Service

C．COREA

D．JAVARMI

★以下关于软件需求分析的描述中，不正确的是　（58）　
 。

（58）A．软件需求除了所表达的行为特性外，还具有优先级等特性

B．架构设计的工作就是把满足需求的职责分配到组件上

C．软件需求分析的关键是开发反映真实世界问题的模型

D．可实现性是软件需求的基本特征

★以下关于软件质量保证和质量评价的描述中，不正确的是　（59）　
 。

（59）A．软件质量保证过程通过计划制定、实施和完成一组活动提供保证，这些活动保证项目生命周期中的软件产品和过程符合其规定的需求

B．验证和确认过程确定某一开发和维护活动的产品是否符合活动的需求，最终的产品是否满足用户需求

C．检查的目的是评价软件产品，以确定其对使用意图的适合性，目标是识别规范说明与标准的差异，并向管理提供证据

D．软件审计的目的是提供软件产品和过程对于可应用的规则、标准、指南、计划和流程的遵从性的独立评价

★以下关于面向对象方法的描述中，不正确的是　（60）　
 。

（60）A．选择面向对象程序设计语言时需要考虑开发人员对其的熟悉程度

B．使用设计模式有助于在软件开发过程中应用面向对象技术

C．在软件生命周期的分析、设计、实现和测试过程中均可以应用面向对象技术

D．UML是一种可视化建模语言，它需要与RUP开发过程同时使用

★如果在一个课程注册系统中，定义了类Course Schedule和类Course，并且在类CourseSchedule中定义了方法Add（c:Course）和方法Remove（c:Course），那么类Course Schedule和类Course之间是一种　（61）　
 的关系。

（61）A．包含

B．实现

C．依赖

D．泛化

★完整性是信息未经授权不能进行改变的特性，它要求保持信息的原样。下列方法中，不能用来保证应用系统完整性的措施是　（62）　
 。

（62）A．安全协议

B．纠错编码

C．数字签名

D．信息加密

★以下关于COM＋的描述中，不正确的是　（63）　
 。

（63）A．COM＋是COM的新版本，它使COM升级为一个完整的组件架构

B．COM＋的底层结构以COM为基础，几乎包含了COM的所有内容

C．COM＋更加注重分布式网络应用的设计和实现

D．COM＋与操作系统紧密结合，通过系统服务为应用程序提供全面服务

★CORBA是由OMG组织为解决分布式处理环境中软硬件系统互连而提出的一种解决方案，已经逐渐成为分布计算技术的标准。CORBA标准主要分为三个层次，其中规定业务对象有效协作所需的协议规则的层次是　（64）　
 。

（64）A．对象请求代理

B．公共对象服务

C．公共语言规范

D．公共设施

★以下关于数据仓库的描述中，正确的是　（65）　
 。

（65）A．数据仓库中的数据主要供企业决策分析之用，需要实时快速更新

B．数据仓库中的数据包含了企业从过去某一时刻到当前各个阶段的信息

C．数据仓库中的数据通常按业务应用进行组织

D．数据仓库中的数据往往来自异构数据库，发生数据不一致在所难免

★以下关于中间件特点的描述，　（66）　
 是不正确的。

（66）A．中间件可运行于多种硬件和操作系统平台上

B．跨越网络、硬件、操作系统平台的应用或服务可通过中间件透明交互

C．中间件运行于客户机/服务器的操作系统内核中，提高内核运行效率

D．数据库管理系统是操纵和管理数据库的大型软件，用于建立、使用和维护数据库

★以下关于数据库管理系统的描述，　（67）　
 是不正确的。

（67）A．数据库管理系统可使多个应用程序和用户用不同的方法在需要的时候去建立、修改和询问数据库

B．数据库管理系统提供数据定义语言与数据操作语言

C．数据库管理系统提供对数据的追加、删除等操作

D．数据库管理系统不具有与操作系统的联机处理、分时系统及远程作业输入相关接口

★以下关于下图的叙述，　（68）　
 是不正确的。
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（68）A．Rectangle类和Circle类都有名为area的属性，这两个属性一定是不同的属性

B．Rectangle类和Circle类都有名为getArea的操作，这两个操作一定是相同的操作

C．Rectangle中名为Length的属性和Circle类中名为radius的属性一定是不同的属性

D．Shape类有一个属性，Circle类有两个属性，Rectangle类有三个属性

★在面向对象分析中，其分析过程的第一步是　（69）　
 。

（69）A．发现角色/参与者

B．发现用例

C．进行领域分析

D．建立功能模型

★系统运行安全和保护的层次按照粒度从粗到细排序为　（70）　
 。

（70）A．系统级安全、资源访问安全、数据域安全、功能性安全

B．系统级安全、资源访问安全、功能性安全、数据域安全

C．资源访问安全、系统级安全、数据域安全、功能性安全

D．资源访问安全、系统级安全、功能性安全、数据域安全

★以下不属于主动式攻击策略的是　（71）　
 。

（71）A．中断

B．篡改

C．伪造

D．窃听

★在.NET架构中，为开发人员提供统一的、面向对象的、层次化的、可扩展的编程接口，使开发人员能够高效、快速地构建基于下一代互联网网络应用的是　（72）　
 。

（72）A．统一语言运行环境

B．基础类库

C．数据库访问技术

D．网络开发技术

★J2EE规范包含一系列技术规范，其中　（73）　
 实现应用中关键的业务逻辑，创建基于构件的企业级应用程序，如进行事务管理、安全运行远程客户连接、生命周期管理和数据库连接缓冲等中间层服务的应用程序。

（73）A．Servlet

B．JCAC

C．JSP

D．EJB

★对数据仓库特征的描述，　（74）　
 是不正确的。

（74）A．与时间无关的

B．不可修改的

C．面向主题的

D．集成的

★系统集成项目通过验收测试的主要标准为　（75）　
 。

（75）A．所有测试项均未残留各等级的错误

B．需求文档定义的功能全部实现，非功能指标达到目标要求

C．立项文档、需求文档、设计文档与系统的实现和编码达到一致

D．系统通过单元测试和集成测试

★用于显示运行的处理节点以及居于其上的构件、进程和对象的配置的图是　（76）　
 。

（76）A．用例图

B．部署图

C．类图

D．构件图

★甲软件系统每年因故障中断10次，每次恢复平均要20分钟，乙软件系统每年因故障中断2次，每次恢复平均要5个小时，根据《软件工程产品质量GB/T16260—2006》中可靠性和有效性（或可用性）的定义，下面说法正确的是　（77）　
 。

（77）A．甲系统的可靠性比乙系统高，可用性比乙系统差

B．甲系统的可用性比乙系统高，可靠性比乙系统差

C．甲系统的可靠性比乙系统高，可用性比乙系统高

D．甲系统的可用性比乙系统差，可容性比乙系统差

★在信息系统安全管理中，业务流控制，路由选择控制和审计跟踪等技术主要用于提高信息系统的　（78）　
 。

（78）A．保密性

B．可用性

C．完整性

D．不可抵赖性

★应用系统安全等级中的可靠性等级由高到低分别为　（79）　
 。

（79）A．绝密、机密、秘密

B．军用、商用、民用

C．A级、B级、C级

D．使用级、修改级、控制级

★一般情况下，　（80）　
 属于软件项目非功能性需求。

（80）A．操作界面差异性

B．系统配置内容

C．系统稳定性

D．系统联机帮助

★数据仓库是一个面向主题的、集成的、相对稳定的、反映历史变化的数据集合，用于支持管理决策。关于数据仓库，下面说法正确的是　（81）　
 。

（81）A．数据仓库的主要用途是事务处理，即对联机数据的增、删、改、查

B．数据仓库集成了异构数据源，且存放在数据仓库中的数据一般不再改变

C．我们把数据库通常称为数据集合，它是数据仓库的主题

D．OLTP服务器通常位于数据仓库的前端，用于管理人员决策分析

★系统的硬件环境、软件环境和数据环境发生变化时需要对系统进行维护，这种维护属于　（82）　
 。

（82）A．完善性维护

B．适应性维护

C．校正性维护

D．支持性维护

★为了满足用户提出的增加新功能、修改现有功能以及一般性的改进要求和建议，需要对软件进行　（83）　
 。

（83）A．完善性维护

B．适应性维护

C．预防性维护

D．改正性维护

★在软件产品交付后产品仍然需要不断进行修改，其中用来检测和纠正软件产品中的潜在故障，使其不成为有效故障的行为是　（84）　
 。

（84）A．完善性维护

B．适应性维护

C．改正性维护

D．预防性维护

★为扩充功能或改善性能而进行的修改，属于　（85）　
 。

（85）A．纠错性维护

B．适应性维护

C．预防性维护

D．完善性维护

★软件公司经常通过发布更新补丁的方式，对已有软件产品进行维护，并在潜在错误成为实际错误前，监测并更正它们，这种方式属于　（86）　
 。

（86）A．更正性维护

B．适应性维护

C．完善性维护

D．预防性维护

★人们根据软件维护的性质不同，将软件维护分为更正性维护、适应性维护、完善性维护、预防性维护等四类，　（87）　
 是这四类软件维护的共同特征。

（87）A．发现原产品中存在问题后采取的补救措施

B．交付软件产品后进行的修改

C．测试发现问题之后的应对措施

D．软件产品交付前进行的质量管理活动

★下面关于软件维护的叙述中，不正确的是　（88）　
 。

（88）A．软件维护是在软件交付之后为保障软件运行而要完成的活动

B．软件维护是软件生命周期中的一个完整部分

C．软件维护包括更正性维护、适应性维护、完善性维护和预防性维护等几种类型

D．软件维护活动可能包括软件交付后运行的计划和维护计划，以及交付后的软件修改、培训和提供帮助资料等

★软件的维护并不只是修正错误。为了满足用户提出的修改现有功能、增加新功能以及一般性的改进要求和建议，需要进行　（89）　
 ，它是软件维护工作的主要部分；软件测试不可能发现系统中所有潜在的错误，所以这些程序在使用过程中还可能发生错误，诊断和更正这些错误的过程称为　（90）　
 ；为了改进软件未来的可维护性或可靠性，或者为了给未来的改进提供更好的基础而对软件进行修改，这类活动称为　（91）　
 。

（89）A．完善性维护

B．适应性维护

C．预防性维护

D．改正性维护

（90）A．完善性维护

B．适应性维护

C．预防性维护

D．改正性维护

（91）A．完善性维护

B．适应性维护

C．预防性维护

D．改正性维护


 1.4　计算机网络与机房建设知识

★与客户机/服务器（Client/Server，C/S）架构相比，浏览器/服务器（Browser/Server，B/S）架构的最大优点是　（1）　
 。

（1）A．具有强大的数据操作和事务处理能力

B．部署和维护方便、易于扩展

C．适用于分布式系统，支持多层应用架构

D．将应用一分为二，允许网络分布操作

★以太网100BASE-TX标准规定的传输介质是　（2）　
 。

（2）A．3类UTP

B．5类UTP

C．单模光纤

D．多模光纤

★根据布线标准ANSI/TIA/EIA-568A，综合布线系统分为如下图所示的6个子系统。其中的①为　（3）　
 子系统、②为　（4）　
 子系统、③为　（5）　
 子系统。
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（3）A．水平子系统

B．建筑群子系统

C．工作区子系统

D．设备间子系统

（4）A．水平子系统

B．建筑群子系统

C．工作区子系统

D．设备间子系统

（5）A．水平子系统

B．建筑群子系统

C．工作区子系统

D．设备间子系统

★通过局域网接入因特网，图中箭头所指的两个设备是　（6）　
 。
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（6）A．二层交换机

B．路由器

C．网桥

D．集线器

★在铺设活动地板的设备间内，应对活动地板进行专门检查，地板板块铺设严密坚固，符合安装要求，每平米水平误差应不大于　（7）　
 。

（7）A．1mm

B．2mm

C．3mm

D．4mm

★目前企业信息化系统所使用的数据库管理系统的结构，大多数为　（8）　
 。

（8）A．层次结构

B．关系结构

C．网状结构

D．链表结构

★在进行网络规划时，要遵循统一的通信协议标准。网络架构和通信协议应该选择广泛使用的国际标准和事实上的工业标准，这属于网络规划的　（9）　
 。

（9）A．实用性原则

B．开放性原则

C．先进性原则

D．可扩展性原则

★DNS服务器的功能是将域名转换为　（10）　
 。

（10）A．IP地址

B．传输地址

C．子网地址

D．MAC地址

★以下关于接入Internet的叙述，　（11）　
 是不正确的。

（11）A．以终端的方式入网，需要一个动态的IP地址

B．通过PPP拨号方式接入，可以有一个动态的IP地址

C．通过LAN接入，可以有固定的IP地址，也可以用动态分配的IP地址

D．通过代理服务器接入，多个主机可以共享1个IP地址

★　（12）　
 是将存储设备与服务器直接连接的存储模式。

（12）A．DAS

B．NAS

C．SAN

D．SCSI

★与基于C/S架构的信息系统相比，基于B/S架构的信息系统　（13）　
 。

（13）A．具备更强的事务处理能力，易于实现复杂的业务流程

B．人机界面友好，具备更加快速的用户响应速度

C．更加容易部署和升级维护

D．具备更高的安全性

★为了解决C/S模式中客户机负荷过重的问题，软件架构发展形成了　（14）　
 模式。

（14）A．三层C/S

B．分层

C．B/S

D．知识库

★　（15）　
 制定了无线局域网访问控制方法与物理层规范。

（15）A．IEEE 802.3

B．IEEE 802.11

C．IEEE 802.15

D．IEEE 802.16

★可以实现在Internet上任意两台计算机之间传输文件的协议是　（16）　
 。

（16）A．FTP

B．HTTP

C．SMTP

D．SNMP

★SAN存储技术的特点包括　（17）　
 。

①高度的可扩展性　②复杂但体系化的存储管理方式　③优化的资源和服务共享　④高度的可用性

（17）A．①③④

B．①②④

C．①②③

D．②③④

★某机房部署了多级UPS和线路稳压器，这是出于机房供电的　（18）　
 需要。

（18）A．分开供电和稳压供电

B．稳压供电和电源保护

C．紧急供电和稳压供电

D．不间断供电和安全供电

★以下关于计算机机房与设施安全管理的要求，　（19）　
 是不正确的。

（19）A．计算机系统的设备和部件应有明显的标记，并应便于去除或重新标记

B．机房中应定期使用静电消除剂，以减少静电的产生

C．进入机房的工作人员，应更换不易产生静电的服装

D．禁止携带个人计算机等电子设备进入机房

★在没有路由的本地局域网中，以Windows操作系统为工作平台的主机可以同时安装　（20）　
 协议，其中前者是至今应用最广的网络协议，后者有较快速的性能，适用于只有单个网络或桥接起来的网络。

（20）A．TCP/IP和SAP

B．TCP/IP和IPX/SPX

C．IPX/SPX和NETBEUI

D．TCP/IP和NETBEUI

★Internet上的域名解析服务（DNS）完成域名与IP地址之间的翻译。执行域名服务的服务器被称为DNS服务器。小张在Internet的某主机上用nslookup命令查询“中国计算机技术职业资格网”的网站域名，所用的查询命令和得到的结果如下：

>nslookup www.rkb.gov.cn

Server: xd-cache-1.bjtelecom.net

Address:219.141.136.10

Non-authoritative answer:

Name: www.rkb.gov.cn

Address:59.151.5.241

根据上述查询结果，以下叙述中不正确的是　（21）　
 。

（21）A．域名为“www.rkb.gov.cn”的主机IP地址为59.151.5.241

B．域名为“xd-cache-1.bjtelecom.net”的服务器为上述查询提供域名服务

C．域名为“xd-cache-1.bjtelecom.net”的DNS服务器的IP地址为219.141.136.10

D．首选DNS服务器地址为219.141.136.10，候选DNS服务器地址为59.151.5.241

★关于单栋建筑中的综合布线，下列叙述中　（22）　
 是不正确的。

（22）A．单栋建筑中的综合布线系统工程范围是指在整栋建筑内敷设的通信线路

B．单栋建筑中的综合布线包括建筑物内敷设的管路、槽道系统、通信线缆、接续设备以及其他辅助设施

C．终端设备及其连接软线和插头等在使用前随时可以连接安装，一般不需要设计和施工

D．综合布线系统的工程设计和安装施工是可以分别进行的

★某单位依据《电子信息系统机房设计规范GB 50174—2008》设计该单位的机房，在该单位采取的下述方案中，　（23）　
 是不符合该规范的。

（23）A．整个机房由主机房、辅助区、支持区和行政管理区等四个功能区组成

B．主机房内计划放置15台设备，设计使用面积65平方米

C．除主机房外，还设置了辅助区，辅助区面积是主机房面积的10％

D．主机房设置了设备搬运通道、设备之间的出口通道、设备的测试和维修通道

★某工作站的使用者在工作时突然发现该工作站不能连接网络，为了诊断网络故障，最恰当的做法是首先　（24）　
 。

（24）A．查看该工作站网络接口硬件工作指示是否正常，例如查看网卡指示灯是否正常

B．测试该工作站网络软件配置是否正常，例如测试工作站到自身的网络连通性

C．测试本工作站到相邻网络设备的连通性，例如测试工作站到网关的连通性

D．查看操作系统和网络配置软件的工作状态

★关于计算机机房安全保护方案的设计，以下说法错误的是　（25）　
 。

（25）A．某机房在设计供电系统时将计算机供电系统与机房照明设备供电系统分开

B．某机房通过各种手段保障计算机系统的供电，使得该机房的设备长期处于7×24小时连续运转状态

C．某公司在设计计算机机房防盗系统时，在机房布置了封闭装置，当潜入者触动该装置时，机房可以从内部自动封闭，使盗贼无法逃脱

D．某机房采用焊接的方式设置安全防护地和屏蔽地

★应用系统运行中涉及的安全和保密层次包括系统级安全、资源访问安全、功能性安全和数据域安全。以下关于这四个层次的安全，错误的是　（26）　
 。

（26）A．按粒度从粗到细排序为系统级安全、资源访问安全、功能性安全、数据域安全

B．系统级安全是应用系统的第一道防线

C．所有的应用系统都会涉及资源访问安全问题

D．数据域安全可以细分为记录级数据域安全和字段级数据域安全

★某公司接到通知，上级领导要在下午对该公司机房进行安全检查，为此公司做了如下安排：

①了解检查组人员数量及姓名，为其准备访客证件

②安排专人陪同检查人员对机房安全进行检查

③为了体现检查的公正，下午为领导安排了一个小时的自由查看时间

④根据检查要求，在机房内临时设置一处吸烟区，明确规定检查期间机房内其他区域严禁烟火

上述安排符合《GB/T 20269—2006信息安全技术　信息系统安全管理要求》的做法是　（27）　
 。

（27）A．③④

B．②③

C．①②

D．②④

★TCP/IP协议簇中的　（28）　
 协议支持离线邮件处理，电子邮件客户端可利用该协议下载所有未阅读的电子邮件。

（28）A．FTP

B．POP3

C．Telnet

D．SNMP

★系统集成工程师小王为了查询其工作站的状态，在其工作站的命令行上运行“ping127.0.0.1”命令，得到如下结果：

“正在ping127.0.0.1具有32字节的数据：

来自127.0.0.1的回复：字节＝32　时间＜1ms　TTL＝64

来自127.0.0.1的回复：字节＝32　时间＜1ms　TTL＝64

来自127.0.0.1的回复：字节＝32　时间＜1ms　TTL＝64”

关于以上查询结果，下列说法中，正确的是　（29）　
 。

（29）A．小王的工作站正确安装了TCP/IP协议

B．小王的工作站访问了网关并收到响应

C．小王的工作站访问了DNS并收到响应

D．小王的工作站未正确安装网络硬件或驱动程序

★某综合办公大楼的楼高20层，其综合布线系统一般采用的拓扑结构是　（30）　
 。

（30）A．环型

B．分级星型

C．总线型

D．星环型

★某公司有一台Linux文件服务器，多台Windows客户端和Linux客户端。要求任意一个客户端都可以共享服务器上的文件，并且能够直接存取服务器上的文件。客户端和服务器间应该使用　（31）　
 协议。

（31）A．NFS

B．Samba

C．FTP

D．Iscsi

★某五星级酒店公开招标建设一套“无线网络”系统，以满足商务客人在酒店范围内随时随地高速访问Internet的需要。该项目最适合采用的无线网络技术是　（32）　
 。

（32）A．WAFI

B．Bluetooth

C．BlueRay

D．GPRS

★一个使用普通集线器的10Base-T网络的拓扑结构可描述为：　（33）　
 。

（33）A．物理连接是总线型拓扑，逻辑连接是星型拓扑

B．物理连接和逻辑连接都是总线型拓扑

C．物理连接是星型拓扑，逻辑连接是总线型拓扑

D．物理连接和逻辑连接都是星型拓扑

★依照通信综合布线规范，以下对水平子系统布线距离的描述中正确的是　（34）　
 。

（34）A．水平电缆最大长度为80米，配线架跳接至交换机、信息插座跳接至计算机总长度不超过20米，通信通道总长度不超过100米

B．水平电缆最大长度为90米，配线架跳接至交换机、信息插座跳接至计算机总长度不超过10米，通信通道总长度不超过100米

C．水平电缆最大长度为80米，配线架跳接至交换机、信息插座跳接至计算机总长度不超过10米，通信通道总长度不超过90米

D．水平电缆最大长度为90米，配线架跳接至交换机、信息插座跳接至计算机总长度不超过20米，通信通道总长度不超过110米

★为了实现高速共享存储以及块级数据访问，采用高速的光纤通道作为传输介质，实现存储系统网络化的网络存储模式是　（35）　
 。

（35）A．DAS

B．NAS

C．SAN

D．SNA

★在信息系统安全技术体系中，环境安全主要指中心机房的安全保护。以下不属于该体系中环境安全内容的是　（36）　
 。

（36）A．设备防盗器

B．接地和防雷击

C．机房空调

D．防电磁泄漏

★物理安全是整个信息系统安全的前提。以下安全防护措施中不属于物理安全范畴的是　（37）　
 。

（37）A．安装烟感、温感报警系统，禁止工作人员在主机房内吸烟或者使用火源

B．要求工作人员在主机房内工作时必须穿着防静电工装和防静电鞋，并定期喷涂防静电剂

C．为工作人员建立生物特征信息库，并在主机房入口安装指纹识别系统，禁止未经授权人员进入主机房

D．对因被解雇、退休、辞职或其他原因离开信息系统岗位的人员，收回所有相关证件、徽章、密钥和访问控制标记等

★以下各项措施中，不能够有效防止计算机设备发生电磁泄漏的是　（38）　
 。

（38）A．配备电磁干扰设备，且在被保护的计算机设备工作时不能关机

B．设置电磁屏蔽室，将需要重点保护的计算机设备进行隔离

C．禁止在屏蔽墙上打钉钻孔，除非连接的是带金属加强芯的光缆

D．在传输线、公共地线以及电源线上加装滤波器

★MPLS是目前使用较为广泛的广域网技术，该技术利用数据标签引导数据包在开放的通信网络中运行，通过在无连接的网络中引入连接模式，减少了网络的复杂性。　（39）　
 不属于它的技术特点。

（39）A．充分采用原有的IP路由

B．一种与链路层无关的技术

C．MPLS的标签合并机制不支持不同数据流的合并传输

D．具有良好的网络拓展性

★某系统集成工程师在其工作站的网络浏览器地址栏中输入“http://www.rkb.gov.cn”，发现不能访问中国计算机技术职业资格网，而在其工作站的网络浏览器地址栏中输入“http：//59.108.35.160”，发现可正常访问中国计算机技术职业资格网，这说明该工作站所处的网络中，可能存在　（40）　
 服务故障。

（40）A．FTP

B．Telnet

C．DNS

D．HTTP

★网络协议和设备驱动软件经常采用分层架构模式，其主要原因是　（41）　
 。

（41）A．可以让软件获得更高的性能

B．支持软件复用

C．让功能划分容易，便于设计实现

D．为达到低内聚、高耦合的设计目标

★　（42）　
 不是光纤接口类型。

（42）A．SC

B．ST

C．LC

D．LH

★ZigBee是　（43）　
 网络的标准之一。

（43）A．WLAN

B．WMAN

C．WPAN

D．WWAN

★主机A的IP地址是192.168.4.23，子网掩码为255.255.255.0，　（44）　
 是与主机A处于同一子网的主机IP地址。

（44）A．192.168.4.1

B．192.168.255.0

C．255.255.255.255

D．192.168.4.255

★项目经理要求杨工在项目经理的工作站上装一个Internet应用程序，该程序允许项目经理登录，并且可以远程安全地控制服务器，杨工应安装的应用程序为　（45）　
 。

（45）A．Email

B．FTP

C．Web Browser

D．SSH

★PPP协议是用于拨号上网和路由器之间通信的点到点通信协议，属于　（46）　
 协议，它不具有　（47）　
 的功能。

（46）A．物理层

B．传输层

C．数据链路层

D．网络层

（47）A．错误检测

B．支持多种协议

C．允许身份验证

D．自动将域名转换为IP地址

★蒋某采用下图所示的方式将其工作电脑接入Internet，蒋某采用的Internet接入的方式为　（48）　
 。
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（48）A．DSL

B．Cable Modem

C．3G

D．FTTM

★符合URL格式的Web地址是　（49）　
 。

（49）A．http//www.guoruan.org.cn

B．http:www.guoruan.org.cn

C．http://www.guoruan.org.cn

D．http:/www.guoruan.org.cn

★在以下四个网址中，　（50）　
 不符合网址命名轨迹。

（50）A．www.163.com

B．www.nk.cn.edu

C．www.guoruan.org.cn

D．www.tj.net.jp

★在IE地址栏输入的http://www.guoruan.org.cn/中，http表示　（51）　
 。

（51）A．协议

B．主机

C．地址

D．资源

★一般在因特网中，域名是指用以“.”分隔的若干字符串来表示的某台计算机（或计算机组）的名称（如：www.guoruan.org.cn），这些字符串从左至右依次表示的含义是　（52）　
 ，最高层域名。

（52）A．用户名，主机名，机构名

B．主机名，机构名，单位名

C．主机名，机构名，网络名

D．网络名，机构名，主机名

★下列对http://www.cc.org/welcome.html理解不正确的是　（53）　
 。

（53）A．http是URL

B．http://www.cc.org/welcome.html是对welcome.html进行寻址

C．www.cc.org是服务主机名

D．welcome.html是网页文件名

★用户可以使用匿名FTP连接远程主机，而无须成为其注册用户。下列　（54）　
 是匿名FTP的用户标识符。

（54）A．real

B．guest

C．anonymous

D．ftp

★Internet应用中的WWW服务所默认的端口号是　（55）　
 。

（55）A．21

B．25

C．80

D．24

★　（56）　
 不属于电子邮件协议。

（56）A．POP3

B．SMTP

C．IMAP

D．MPLS

★邮件服务器使用POP3的主要目的是　（57）　
 。

（57）A．创建邮件

B．管理邮件

C．收发邮件

D．删除邮件

★在Internet上用于收发电子邮件的协议是　（58）　
 。

（58）A．TCP/IP

B．IPX/SPX

C．POP3/SMTP

D．NetBEUI

★电子邮件系统（E-mail）一般适合采用的交换方式是　（59）　
 。

（59）A．时分交换

B．分组交换

C．ATM

D．报文交换

★本书主编薛大龙先生的电子邮箱为PYXDL@163.COM，对于PYXDL和163.COM的正确理解为　（60）　
 ，在发送电子邮件时，常用关键词使用中，　（61）　
 是错误的。若电子邮件出现字符乱码现象，以下方法中　（62）　
 一定不能解决该问题。

（60）A．PYXDL是用户名，163.COM是域名

B．PYXDL是用户名，163.COM是计算机名

C．PYXDL是服务器名，163.COM是域名

D．PYXDL是服务器名，163.COM是计算机名

（61）A．From是指PYXDL@163.COM

B．To是指接受方的邮件地址

C．Cc是指回复发件人地址

D．Subject是指电子邮件的主题

（62）A．改变编码标准

B．文件加密

C．以附件方式传输

D．以图片方式传输

★IEEE制订了以太网的相关技术标准，其中1000Base-X（光纤吉比特以太网）遵循的标准为　（63）　
 。

（63）A．802.3

B．802.3u

C．802.3z

D．802.3ab


第2章　信息化应用


 2.1　企业信息化、政府信息化

★电子商务系统所涉及的四种“流”中，　（1）　
 是最基本的、必不可少的。

（1）A．资金流

B．信息流

C．商流

D．物流

★使用网上银行卡支付系统付款与使用传统信用卡支付系统付款，两者的付款授权方式是不同的，下列论述正确的是　（2）　
 。

（2）A．前者使用数字签名进行远程授权，后者在购物现场使用手写签名的方式授权商家扣款

B．前者在购物现场使用手写签名的方式授权商家扣款，后者使用数字签名进行远程授权

C．两者都在使用数字签名进行远程授权

D．两者都在购物现场使用手写签名的方式授权商家扣款

★　（3）　
 不属于供应链系统设计的原则。

（3）A．分析市场需求和竞争环境

B．自顶向下和自底向上相结合

C．简洁

D．取长补短

★在ERP系统中，不属于物流管理模块功能的是　（4）　
 。

（4）A．库存控制

B．销售管理

C．物料需求计划管理

D．采购管理

★CRM系统是基于方法学、软件和互联网的，以有组织的方式帮助企业管理客户关系的信息系统。　（5）　
 准确地说明了CRM的定位。

（5）A．CRM在注重提高客户的满意度的同时，一定要把帮助企业提高获取利润的能力作为重要指标

B．CRM有一个统一的以客户为中心的数据库，以方便对客户信息进行全方位的统一管理

C．CRM能够提供销售、客户服务和营销三个业务的自动化工具，具有整合各种客户联系渠道的能力

D．CRM系统应该具有良好的可扩展性和可复用性，并可以把客户数据分为描述性、促销性和交易性数据三大类

★　（6）　
 是通过对商业信息的搜集、管理和分析，使企业的各级决策者获得知识或洞察力，促使他们做出有利决策的一种技术。

（6）A．客户关系管理（CRM）

B．办公自动化（OA）

C．企业资源计划（ERP）

D．商业智能（BI）

★电子商务安全要求的四个方面是　（7）　
 。

（7）A．传输的高效性、数据的完整性、交易各方的身份认证和交易的不可抵赖性

B．存储的安全性、传输的高效性、数据的完整性和交易各方的身份认证

C．传输的安全性、数据的完整性、交易各方的身份认证和交易的不可抵赖性

D．存储的安全性、传输的高效性、数据的完整性和交易的不可抵赖性

★与制造资源计划MRPⅡ相比，企业资源计划ERP最大的特点是在制定计划时将　（8）　
 考虑在一起，延伸管理范围。

（8）A．经销商

B．整个供应链

C．终端用户

D．竞争对手

★小张在某电子商务网站建立了一家经营手工艺品的个人网络商铺，向网民提供自己手工制作的工艺品。这种电子商务模式为　（9）　
 。

（9）A．B2B

B．B2C

C．C2C

D．G2C

★企业资源规划是由MRP逐步演变并结合计算机技术的快速发展而来的，大致经历了MRP、闭环MRP、MRPⅡ和ERP这四个阶段，以下关于企业资源规划论述不正确的是　（10）　
 。

（10）A．MRP指的是物料需求计划，根据生产计划、物料清单、库存信息制定出相关的物资需求

B．MRPⅡ指的是制造资源计划，侧重于对本企业内部人、财、物等资源的管理

C．闭环MRP充分考虑现有生产能力约束，要求根据物料需求计划扩充生产能力

D．ERP系统在MRPⅡ的基础上扩展了管理范围，把客户需求与企业内部的制造活动以及供应商的制造资源整合在一起，形成一个完整的供应链管理

★客户关系管理系统（CRM）的基本功能应包括　（11）　
 。

（11）A．自动化的销售、客户服务和市场营销

B．电子商务和自动化的客户信息管理

C．电子商务、自动化的销售和市场营销

D．自动化的市场营销和售后服务

★某体育设备厂商已经建立覆盖全国的分销体系。为进一步拓展产品销售渠道，压缩销售各环节的成本，拟建立电子商务网站接受体育爱好者的直接订单，这种电子商务属于　（12）　
 模式。

（12）A．B2B

B．B2C

C．C2C

D．B2G

★2005年，我国发布《国务院办公厅关于加快电子商务发展的若干意见》（国办发〔2005〕2号），提出我国促进电子商务发展的系列举措。其中，提出的加快建立我国电子商务支撑体系的五方面内容指的是　（13）　
 。

（13）A．电子商务网站、信用、共享交换、支付、现代物流

B．信用、认证、支付、现代物流、标准

C．电子商务网站、信用、认证、现代物流、标准

D．信用、支付、共享交换、现代物流、标准

★在CRM中，体现企业曾经为客户提供的产品和服务的历史数据，如用户产品使用调查的数据、客服人员的建议数据和广告数据等，属于　（14）　
 。

（14）A．描述性数据

B．交易性数据

C．促销性数据

D．关系性数据

★C2C电子商务模式中，常用的在线支付方式为　（15）　
 。

（15）A．电子钱包

B．第二方支付

C．第三方支付

D．支付网关

★政府机构利用Intranet建立有效的行政办公和员工管理体系，以提高政府工作效率和公务员管理水平，这种电子政务的模式是　（16）　
 。

（16）A．G2G

B．G2C

C．G2E

D．G2B

★在下列技术中，　（17）　
 提供了可靠消息传输、服务接入、协议转换、数据格式转换、基于内容的路由器等功能，能够满足大型异构企业环境的集成要求。

（17）A．ESB

B．RUP

C．EJB

D．PERT

★随着互联网的普及，电子商务已经进入到人们日常生活中，下列　（18）　
 业务全部属于电子商务的范畴。

①网上客服　②电视购物　③网上营销　④电话交易　⑤商场广播　⑥网上调查

（18）A．①②③④⑤⑥

B．①②③④⑤

C．①②③④⑥

D．①③④⑤⑥

★企业通过网页安排向消费者提供计次收费性的网上信息浏览和信息下载的电子商务模式属于　（19）　
 。

（19）A．B2B的在线付费浏览模式

B．B2C的在线付费浏览模式

C．C2C的在线付费浏览模式

D．实物商品的消费模式

★电子钱包是电子商务购物活动中的　（20）　
 。

（20）A．电子货币

B．信用卡

C．一种支付工具

D．网络应用程序

★C2C电子商务模式中，常用的在线支付方式为　（21）　
 。

（21）A．电子钱包

B．第二方支付

C．第三方支付

D．支付网关

★团购是当前一种较为流行的电子商务模式，某团购网站通过自己强大的公关能力与企业合作，向用户提供价格较为低廉或折扣较高的产品，同时，为方便用户使用，该团购网站也提供了用户之间的转让平台。根据上述描述，该团购网站涉及的电子商务类型是　（22）　
 。

（22）A．B2B和B2C

B．B2C和C2C

C．B2B和C2C

D．B2B、B2C和C2C


 2.2　新技术应用

★以互联网为基础，将数字化、智能化的物体接入其中，实现自组织互联，是互联网的延伸与扩展；通过嵌入到物体上的各种数字化标识、感应设备，如RFID标签、传感器、响应器等，使物体具有可识别、可感知、交互和响应的能力，并通过与Internet的集成实现物物相联，构成一个协同的网络信息系统。以上描述的是　（1）　
 。

（1）A．智慧地球

B．物联网

C．SAAS

D．三网融合

★2011年3月5日，第十一届全国人民代表大会在北京召开，会上某全国人大代表建议：由政府牵头，利用物联网技术，建设农产品溯源系统，实现农产品追踪、清查、控制功能，进行有效的全程质量监控，确保农产品安全。以下信息化技术中，与追踪农产品的功能相关性最低的是　（2）　
 。

（2）A．传感器网络

B．射频识别

C．3G网络

D．Web 2.0

★物联网被称为信息技术移动泛在化的一个具体应用，它把新一代IT技术充分运用在各行各业之中，具体地说，就是把感应器嵌入和装备到电网、铁路、桥梁、隧道、公路、建筑、大坝、供水系统、油气管道等各种物体中，然后将“物联网”与现有的互联网整合起来，实现人类社会与物理系统的整合。信息传感技术是物联网的核心技术之一，下列不属于信息传感范围的是　（3）　
 。

（3）A．射频识别

B．二维码识别

C．架构模式识别

D．红外感应

★在云计算中，能够提供资源的网络被称为“云”。“云”中的资源在使用者看来是可以无限扩展的，并且可以随时获取，按需使用，随时扩展。根据以上描述，下列不能用于扩展计算的是　（4）　
 。

（4）A．并行计算

B．分布式计算

C．网格计算

D．量子计算

★以下关于物联网的介绍中，错误的是　（5）　
 。

（5）A．物联网被认为是继计算机、Internet之后，信息产业领域的第三次发展浪潮

B．物联网中物体的互联可以是无线的，也可以是有线的

C．物联网是与Internet网完全无关的一个新兴网络

D．RFID技术是物联网中的一项重要技术

★SOA应用体系架构的主要优点是　（6）　
 。

（6）A．提高整体性能

B．有利于应用集成

C．提高安全性

D．有利于硬件集成

★物流信息技术是指运用于物流各个环节中的信息技术，它是物流现代化的重要标志，也是物流技术中发展最快的领域，主要包括条码技术、RFID技术、EDI技术、GPS技术和　（7）　
 。

（7）A．EOS技术

B．POS技术

C．BIS技术

D．GIS技术

★射频识别（RFID）是物联网的关键技术。RFID标签又称电子标签，以下关于电子标签与条形码（barcode）标签的叙述，　（8）　
 是正确的。

（8）A．电子标签建置成本低，多个标签可被同时读取

B．条形码标签容量小，但难以被复制

C．电子标签通信距离短，但对环境变化有较高的忍受能力

D．电子标签容量大，可同时读取多个标签并且难以被复制

★在从物联网中衍生出的一系列概念中，“感知”表示的是物联网从外界采集信息的过程，根据这一说法，以下不能作为物联网“感知”外界手段的是　（9）　
 。

（9）A．智能计算

B．二维码

C．摄像头

D．GPS

★通过建立网络服务器集群，将大量通过网络连接的软件和硬件资源进行统一管理和调度，构成一个计算资源池，从而使用户能够根据所需从中获得诸如在线，软件服务、硬件租借、数据存储、计算分析等各种不同类型的服务，并按资源使用量进行付费。以上描述的是　（10）　
 。

（10）A．网格计算

B．云计算

C．效用计算

D．物联网

★以下技术中　（11）　
 不属于云计算交付技术。

（11）A．SAAS

B．TAAS

C．PAAS

D．IAAS

★某大型IT企业想高效地获取和使用IT资源，提高资源利用率，节省总成本，并且希望实现分布式文件系统、海量数据库、集群管理、虚拟机管理等关键功能，那么该企业可以考虑　（12）　
 技术。

（12）A．人工智能

B．云计算

C．数据库

D．物联网

★小张因电脑无法启动，向服务台提出服务请求。按照IT服务管理流程，服务台应向　（13）　
 提出服务指令。

（13）A．问题经理

B．事件经理

C．发布经理

D．变更经理

★某企业的邮件服务器经常宕机，按照IT服务管理要求，为彻底解决该问题应启动　（14）　
 流程。

（14）A．事件管理

B．问题管理

C．发布管理

D．变更管理

★一般来说，以下不包含在服务级别协议中的是　（15）　
 。

（15）A．服务需求方要求7×24小时的服务

B．服务响应时间不能超过30分钟

C．发生一起超时事件罚款300元

D．明确提供服务人员的类别


第3章　信息系统项目管理基础


 3.1　项目管理基础知识

★在　（1）　
 中，项目经理的权力最小。

（1）A．强矩阵型组织

B．平衡矩阵组织

C．弱矩阵型组织

D．项目型组织

★矩阵型组织的缺点不包括　（2）　
 。

（2）A．管理成本增加

B．员工缺乏事业上的连续性和保障

C．多头领导

D．资源分配与项目优先的问题产生冲突

★项目绩效评审的主要目标是　（3）　
 。

（3）A．根据项目的基准计划来决定完成该项目需要多少资源

B．根据过去的绩效调整进度和成本基准

C．得到客户对项目绩效的认同

D．决定项目是否应该进入下一个阶段

★在　（4）　
 中，项目经理权限最大。

（4）A．职能型组织

B．弱矩阵型组织

C．强矩阵型组织

D．项目型组织


 3.2　项目整体管理

★项目绩效审计不包括　（1）　
 。

（1）A．决算审计

B．经济审计

C．效率审计

D．效果审计

★项目将要完成时，客户要求对工作范围进行较大的变更，项目经理应　（2）　
 。

（2）A．执行变更

B．将变更能造成的影响通知客户

C．拒绝变更

D．将变更作为新项目来执行

★某公司正在为某省公安部门开发一套边防出入境管理系统，该系统包括15个业务模块，计划开发周期为9个月，即在今年10月底之前交付。开发团队一共有15名工程师。今年7月份，中央政府决定开放某省个人到香港旅游，并在8月15日开始实施。为此客户要求公司在新系统中实现新的业务功能，该功能实现预计有5个模块，并要求在8月15日前交付实施。但公司无法立刻为项目组提供新的人力资源。面对客户的变更需求，以下　（3）　
 处理方法最合适。

（3）A．拒绝客户的变更需求，要求签订一个新合同，通过一个新项目来完成

B．接受客户的变更需求，并争取如期交付，建立公司的声誉

C．采用多次发布的策略，将20个模块重新排定优先次序，并在8月15日之前发布一个包含到香港旅游业务功能的版本，其余延后交付

D．在客户同意增加项目预算的条件下，接受客户的变更需求，并如期交付项目成果

★范围变更控制系统　（4）　
 。

（4）A．是用以确定正式修改项目文件所必须遵循步骤的正式存档程序

B．是用于在技术与管理方面监督指导有关报告内容，以及控制变更的确定与记录工作并确保其符合要求的存档程序

C．是一套用于对项目范围做出变更的程序，包括文书工作，跟踪系统以及授权变更所需的认可

D．可强制用于各项目工作以确保项目范围管理计划在未经事先审查与签字的情况下不得做出变更

★某系统集成商现正致力于过程改进，打算为过去的项目建立历史档案，现阶段完成该工作的最好方法是　（5）　
 。

（5）A．建立项目计划

B．总结经验教训

C．绘制网络图

D．制定项目状态报告

★　（6）　
 是正式批准一个项目的文档，或者是批准现行项目是否进入下一阶段的文档。

（6）A．项目章程

B．项目合同

C．项目启动文档

D．项目工作说明书

★项目经理小王事后得知项目团队的一个成员已实施了一个纠正措施，但是没有记录，小王接下来应该　（7）　
 。

（7）A．就该情况通知该成员的部门经理

B．撤销纠正措施

C．将该纠正行为记入文档

D．询问实施该纠正措施的理由

★变更是项目干系人常常由于项目环境或者是其他各种原因要求对项目的范围基准等进行修改，如某项目由于行业标准变化导致变更，这属于　（8）　
 。

（8）A．项目实施组织本身发生变化

B．客户对项目、项目产品或服务的要求发生变化

C．项目外部环境发生变化

D．项目范围的计划编制不周密详细

★整体变更控制过程实际上是对　（9）　
 的变更进行标识、文档化、批准或拒绝，并控制的过程。

（9）A．详细的WBS计划

B．项目基准

C．项目预算

D．明确的项目组织结构

★项目变更贯穿于整个项目过程的始终，项目经理应让项目干系人（特别是业主）认识到　（10）　
 。

（10）A．在项目策划阶段，变更成本较高

B．在项目执行阶段，变更成本较低

C．在项目编码开始前，变更成本较低

D．在项目策划阶段，变更成本较低

★项目规模小并且与其他项目的关联度小时，变更的提出与处理过程可在操作上力求简便和高效。关于小项目变更，不正确的说法是　（11）　
 。

（11）A．对变更产生的因素施加影响以防止不必要的变更并减少无谓的评估

B．应明确变更的组织与分工合作

C．变更流程也要规范化

D．对变更的申请和确认，既可以是书面的也可以是口头的，以简化程序

★发布项目章程，标志着项目的正式启动。以下围绕项目章程的叙述中，　（12）　
 是不正确的。

（12）A．制定项目章程的工具和技术包括专家判断

B．项目章程要为项目经理提供授权，方便其使用组织资源进行项目活动

C．项目章程应当由项目发起人发布

D．项目经理应在制定项目章程后再任命

★一项新的国家标准出台，某项目经理意识到新标准中的某些规定将导致其目前负责的一个项目必须重新设定一项技术指标，该项目经理首先应该　（13）　
 。

（13）A．撰写一份书面的变更请求

B．召开一次变更控制委员会会议，讨论所面临的问题

C．通知受到影响的项目干系人将采取新的项目计划

D．修改项目计划和WBS，以保证该项目产品符合新标准

★某公司最近承接了一个大型信息系统项目，项目整体压力较大，对这个项目中的变更，可以使用　（14）　
 等方式提高效率。

①分优先级处理　②规范处理　③整批处理　④分批处理

（14）A．①②③

B．①②④

C．②③④

D．①③④

★合同变更控制系统规定合同修改的过程，包括　（15）　
 。

①文书工作　②跟踪系统　③争议解决程序　④合同索赔处理

（15）A．①②③

B．②③④

C．①②④

D．①③④

★项目经理在编制项目管理计划时，应　（16）　
 。

（16）A．越简单越好

B．越详细越好

C．逐步细化

D．按照公司的模板编制，不能变更

★在项目整体管理过程中监督和控制项目是一个关键环节，下列不属于监督和控制过程组的是　（17）　
 。

（17）A．客户等项目干系人正式验收并接受已完成的项目可交付物的过程

B．企业质量管理体系审计

C．在管理项目团队时，项目经理与组员就组员情况进行正式交谈

D．编制绩效报告

★在项目管理领域，经常把不受控制的变更称为项目“范围蔓延”。为了防止出现这种现象，需要控制变更。批准或拒绝变更申请的直接组织称为①，定义范围变更的流程包括必要的书面文件②和授权变更的批准等级；则正确的是　（18）　
 。

（18）A．①变更控制委员会；②纠正行动、跟踪系统

B．①项目管理办公室；②偏差分析、配置管理

C．①变更控制委员会；②偏差分析、变更管理计划

D．①项目管理办公室；②纠正行动、配置管理

★下列关于项目型组织优缺点的描述中，不正确的是　（19）　
 。

（19）A．项目型组织结构单一，责权分明，利于统一指挥

B．项目型组织管理成本较低，项目环境利于沟通和知识共享

C．项目型组织沟通简洁、方便，目标明确单一，决策快

D．项目型组织的员工缺乏事业上的连续性和保障

★一般情况下，随着项目的逐渐进展，成本和人员投入水平呈现出①的态势，而项目干系人对于项目最终产品的特征和项目最终费用的影响会②，变更和缺陷修改的费用通常会③。①、②和③分别是　（20）　
 。

（20）A．①先增后减，②逐渐减小，③逐渐增加

B．①先减后增，②逐渐增加，③逐渐减少

C．①先增后减，②逐渐增加，③逐渐增加

D．①先减后增，②逐渐减少，③逐渐减少

★某信息系统集成项目经理王某收到客户的最新变更要求，他带领其团队成员经过认真分析，发现这次变更将导致项目范围增加近70％，初步估计成本将增加5倍。王某必须在已被批准的项目计划中改变原定的开始和结束日期，那么他的第一步工作应该是　（21）　
 。

（21）A．修改合同

B．增加人员和资源

C．重新制定基准计划

D．采用一个新的目标进度计划

★某大型信息系统集成项目组建了一个变更控制委员会来负责项目变更请求的审查与处理工作，并且确立了支配其运作的具体程序和规则。这个程序要求所有得到批准的变更都必须反映到　（22）　
 中。

（22）A．业绩衡量基准

B．变更管理计划

C．项目管理计划

D．质量保证计划

★以下各项中，　（23）　
 不是整体变更控制的输入。

（23）A．已批准的纠正措施

B．已完成的可交付物

C．实际的绩效数据

D．已批准的项目管理计划

★某系统集成公司根据经验决定建立一套变更控制系统。为保证该系统行之有效，该系统中必须包括的内容是　（24）　
 。

（24）A．对每个项目的各条功能和物理特征做出的具体描述

B．项目预期的、具体的变更要求，以及响应计划

C．定义项目文档如何变更的程序和规则

D．预测项目变更的绩效报告

★某大型系统集成项目由多个不同的承包商协作完成，项目涉及了分别代表7家公司的24个主要干系人。项目经理陈某直接管理的团队有7名项目小组长，每个项目小组长负责一支约15人的工作组。陈某意识到必须特别注意有效的整体变更控制，这表明他最应该关心的工作是　（25）　
 。

（25）A．整合从项目的不同专业职能部门交付来的工作成果

B．设立一个专门的变更控制部门来监控所有的项目变更

C．保持基准计划的完整性，整合产品和项目的范围，并且协调那些跨知识领域的变更

D．关注可能引发变更的因素，确定已发生的变更并管理实际发生的变更

★项目管理计划应整合其他规划过程的所有子计划和基准，一经确定即成为项目的基准。在项目管理中通常将　（26）　
 合并为一个绩效测量基准，这些基准可应用于挣值测量从而判断项目的整体绩效。

（26）A．范围基准、成本基准、进度基准

B．质量基准、成本基准、范围基准

C．质量基准、进度基准、范围基准

D．质量基准、进度基准、成本基准

★在变更管理中，“变更初审”的目的是　（27）　
 。

（27）A．确保评估所需信息准备的必要性

B．干系人就提出供评估的变更信息达成共识

C．以项目基准为评估依据

D．对变更实施进行监控

★项目章程发布的目标一般不包括　（28）　
 。

（28）A．使项目与组织的日常经营联系起来

B．进一步确定客户的商业需求，以及对客户需求的理解

C．为项目经理使用组织资源进行项目活动进行授权

D．确认项目团队成员的具体任务分工

★项目收尾包括　（29）　
 。

（29）A．产品收尾和管理收尾

B．管理收尾和合同收尾

C．项目总结和项目审计

D．产品收尾和合同收尾

★在各种绩效报告工具或技巧中，通过　（30）　
 方法可综合范围、成本（或资源）和进度信息作为关键因素。

（30）A．绩效评审

B．趋势分析

C．偏差分析

D．挣值分析

★某软件开发项目进度紧迫，在设计方案还没完成前，项目经理改变计划，停止设计工作，要求项目组成员立即转入代码编写。关于项目经理的行为，下面说法正确的是　（31）　
 。

（31）A．项目经理的行为不妥，等CCB批准后方可改变计划

B．项目经理有权改变流程，不需要审批

C．这种行为属于赶工，项目经理可直接安排实施

D．这种行为属于快速跟进，项目经理有权决定


 3.3　项目范围管理

★定义清晰的项目目标将最有利于　（1）　
 。

（1）A．提供一个开放的工作环境

B．及时解决问题

C．提供项目数据以利决策

D．提供定义项目成功与否的标准

★制定项目计划时，首先应关注的是项目　（2）　
 。

（2）A．范围说明书

B．工作分解结构

C．风险管理计划

D．质量计划

★范围管理计划中一般不会描述　（3）　
 。

（3）A．如何定义项目范围

B．制定详细的范围说明书

C．需求说明书的编制方法和要求

D．确认和控制范围

★以下关于工作包的描述，正确的是　（4）　
 。

（4）A．可以在此层面上对其成本和进度进行可靠的估算

B．工作包是项目范围管理计划关注的内容之一

C．工作包是WBS的中间层

D．不能支持未来的项目活动定义

★下面关于WBS的描述，错误的是　（5）　
 。

（5）A．WBS是管理项目范围的基础，详细描述了项目所要完成的工作

B．WBS最底层的工作单元称为功能模块

C．树型结构图的WBS层次清晰、直观、结构性强

D．比较大的、复杂的项目一般采用列表形式的WBS表示

★　（6）　
 是客户等项目干系人正式验收并接受已完成的项目可交付物的过程。

（6）A．范围确认

B．范围控制

C．范围基准

D．里程碑清单

★经项目各有关干系人同意的　（7）　
 就是项目的基准，为项目的执行、监控和变更提供了基础。

（7）A．项目合同书

B．项目管理计划

C．项目章程

D．项目范围说明书

★在编制项目管理计划时，项目经理应遵循编制原则和要求，使项目计划符合项目实际管理的需要。以下关于项目管理计划的叙述中，　（8）　
 是不正确的。

（8）A．应由项目经理独立进行编制

B．可以是概括的

C．项目管理计划可以逐步精确

D．让干系人参与项目计划的编制

★某公司最近在一家大型企业OA项目招标中胜出，小张被指定为该项目的项目经理。公司发布了项目章程，小张依据该章程等项目资料编制了由项目目标、可交付成果、项目边界及成本和质量测量指标等内容组成的　（9）　
 。

（9）A．项目工作说明书

B．范围管理计划

C．范围说明书

D．WBS

★下面关于项目范围确认的描述，　（10）　
 是正确的。

（10）A．范围确认是一项对项目范围说明书进行评审的活动

B．范围确认活动通常由项目组和质量管理员参与执行即可

C．范围确认过程中可能会产生变更申请

D．范围确认属于一项质量控制活动

★在项目验收时，建设方代表要对项目范围进行确认。下列围绕范围确认的叙述正确的是　（11）　
 。

（11）A．范围确认是指确定交付物是否齐全，确认齐全后再进行质量验收

B．范围确认时，承建方要向建设方提交项目成果文件如竣工图纸等

C．范围确认只能在系统终验时进行

D．范围确认和检查不同，不会用到诸如审查、产品评审、审计和走查等方法

★在项目结项后的项目审计中，审计人员要求项目经理提交　（12）　
 作为该项目的范围确认证据。

（12）A．系统的终验报告

B．该项目的第三方测试报告

C．项目的监理报告

D．该项目的项目总结报告

★下列关于工作分解结构（WBS）的叙述中，错误的是　（13）　
 。

（13）A．项目经理在分解结构时，严格地将一个工作单元隶属于某个上层工作单元，完全避免交叉从属

B．项目管理部依照项目经理分解的WBS进行项目成本估算，但最后发现成本超过预计投资

C．项目经理将项目管理工作也编制成WBS的一部分

D．项目经理在执行某复杂项目时，在项目开始阶段一次性将项目分解成精确的WBS，最后按计划完成了任务，受到领导好评

★通常把被批准的详细的项目范围说明书和与之相关的　（14）　
 作为项目的范围基准，并在整个项目的生命期内对之进行监控、核实和确认。

（14）A．产品需求

B．项目管理计划

C．WBS以及WBS字典

D．合同

★某项目小组在定义项目的工作构成时设计了一份材料清单来代替工作分解结构（WBS），客户在对材料清单进行评审时发现其中缺少一项会导致范围变更的需求，后来这一变更需求被补充了进去。造成这一次范围变更的主要原因是　（15）　
 。

（15）A．设计人员提出了新手段

B．客户对项目要求发生变化

C．项目外部环境发生变化

D．项目外部环境发生变化

★某项目经理正在为一个新产品开发项目制定项目管理计划，他应该遵循的基本原则中不包括　（16）　
 。

（16）A．逐步精确细化

B．技术工作与管理工作相分离

C．各干系人参与

D．对相关人员与资源统一组织及管理

★在对一项任务的检查中，项目经理发现一个团队成员正在用与WBS词典规定不符的方法来完成这项工作。项目经理应首先　（17）　
 。

（17）A．告诉这名团队成员采取纠正措施

B．确定这种方法对职能经理而言是否是可以接受的

C．问这名团队成员，这种变化是否必要

D．确定这种变化是否改变了工作包的范围

★以下关于范围确认的叙述中，　（18）　
 是不正确的。

（18）A．范围确认是核实项目的可交付成果已经正确完成的过程

B．客户对可交付成果签字确认后，双方可开展质量控制活动，如测试、评审等

C．可对照项目管理计划、相应的需求文件或WBS来核实项目范围的完成情况

D．范围确认的方法包括检查、测试、评审等

★在一个设计项目开始两个月后，客户要求对项目产品进行修改并在没有通知项目经理的前提下就做了这项变更，在最终测试阶段，发现测试结果与当初计划不同。这种情况主要是由于　（19）　
 。

（19）A．测试计划定义不完善

B．没有做好范围变更控制

C．质量管理计划的开发不完善

D．没有坚持沟通计划

★　（20）　
 是定义项目批准、定义项目组织，设定项目产品质量和规格、估算和控制项目费用的。

（20）A．WBS

B．详细范围说明书

C．WBS字典

D．工作包

★用于项目范围确认的是　（21）　
 。

（21）A．项目范围说明书

B．工作包

C．范围基准

D．WBS

★某公司的项目审查委员会每个季度召开会议审查所有预算超过一千二百万元的项目。李工最近被提升为该公司高级项目经理，并承担了最大的项目之一，即开发下一代计算机辅助生产流程系统，审查委员会要求李工在下次会议上说明项目的目标、工作内容和成果，为此李工需要准备的文件是　（22）　
 。

（22）A．项目章程

B．产品阐述

C．范围说明书

D．工作分解结构

★在没有现成的WBS模板情况下，为准备WBS，项目经理首先应该　（23）　
 。

（23）A．确定每个项目阶段的估计成本和时间

B．确定主要的项目可交付成果

C．确定每个项目阶段的组成部分

D．确定要完成的关键工作


 3.4　项目进度管理

★进度变更的控制活动包括：　（1）　
 。

（1）A．判断项目进度的当前状态，对造成进度变更的因素施加影响，查明进度是否已经改变，在实际变更出现时对其进行调整

B．判断项目进度的当前状态，对造成成本变更的因素施加影响，查明进度是否已经改变，在实际变更出现时对其进行管理

C．判断项目进度的当前状态，对造成进度变更的因素施加影响，查明进度是否已经改变，在实际变更出现时对其进行管理

D．判断项目进度的当前状态，对造成进度变更的因素施加影响，查明进度改变的原因，在实际变更出现时对其进行调整

★在项目某阶段的实施过程中，A活动需要2天2人完成，B活动需要2天2人完成，C活动需要5天4人完成，D活动需要3天2人完成，E活动需要1天1人完成，该阶段的时标网络图如下所示。该项目组共有8人，且负责A、E活动的人因另有安排，无法帮助其他人完成相应工作，且项目整个工期刻不容缓。以下　（2）　
 安排是恰当的，能够使任务顺利完成。
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（2）A．B活动提前两天开始

B．B活动推迟两天开始

C．D活动提前两天开始

D．D活动推迟两天开始

★德尔菲法区别于其他专家预测法的明显特点是　（3）　
 。

（3）A．引入了权重参数

B．多次有控制的反馈

C．专家之间互相取长补短

D．至少经过4轮预测

★某项目计划2008年12月5日开始进入首批交付的产品测试工作，估算工作量为8（人）×10（天），误差为2天，则以下　（4）　
 理解正确（天指工作日）。

（4）A．表示活动至少需要8人天，最多不超过10人天

B．表示活动至少需要8天，最多不超过12天

C．表示活动至少需要64人天，最多不超过112人天

D．表示活动至少需要64天，最多不超过112天

★某项目完成估计需要12个月。在进一步分析后认为最少将花8个月，最糟糕的情况下将花28个月。那么，这个估计的PERT值是　（5）　
 个月。

（5）A．9

B．11

C．13

D．14

★在项目进度控制中，　（6）　
 不适合用于缩短活动工期。

（6）A．准确确定项目进度的当前状态

B．投入更多的资源

C．改进技术

D．缩减活动范围

在项目实施中间的某次周例会上，项目经理小王用下表向大家通报了目前的进度。根据这个表格，目前项目的进度　（7）　
 。
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（7）A．提前于计划7％

B．落后于计划18％

C．落后于计划7％

D．落后于计划7.5％

★不属于活动资源估算输出的是　（8）　
 。

（8）A．活动属性

B．资源分解结构

C．请求的变更

D．活动清单

★某项目中有两个活动单元：活动一和活动二，其中活动一开始后活动二才能开始。能正确表示这两个活动之间依赖关系的前导图是　（9）　
 。

（9）A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]


★A公司的某项目即将开始，项目经理估计该项目10天即可完成，如果出现问题耽搁了也不会超过20天完成，最快6天即可完成。根据项目历时估计中的三点估算法，你认为该项目的历时为　（10）　
 ，该项目历时的估算方差为　（11）　
 。

（10）A．10天

B．11天

C．12天

D．13天

（11）A．2.1天

B．2.2天

C．2.3天

D．2.4天

★对以下箭线图，理解正确的是　（12）　
 。
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（12）A．活动A和B可以同时进行；只有活动A和B都完成后，活动C才开始

B．活动A先于活动B进行；只有活动A和B都完成后，活动C才开始

C．活动A和B可以同时进行；A完成后C即可开始

D．活动A先于活动B进行；A完成后C即可开始

★某软件项目已经到了测试阶段，但是由于用户订购的硬件设备没有到货而不能实施测试。这种测试活动与硬件之间的依赖关系属于　（13）　
 。

（13）A．强制性依赖关系

B．直接依赖关系

C．内部依赖关系

D．外部依赖关系

★在项目实施过程中，项目经理通过项目周报中的项目进度分析图表，发现机房施工进度有延期风险。项目经理立即组织相关人员进行分析，下达了关于改进措施的书面指令。该指令属于　（14）　
 。

（14）A．检查措施

B．缺陷补救措施

C．预防措施

D．纠正措施

★在项目管理中，采取　（15）　
 方法，对项目进度计划实施进行全过程监督和控制是经济和合理的。

（15）A．会议评审和MONTE CARLO分析

B．项目月报和旁站

C．进度报告和旁站

D．挣值管理和会议评审

★项目经理对某软件需求分析活动历时估算的结果是：该活动用时2周（假定每周工作时间是5天）。随后对其进行后备分析，确定的增加时间是2天。以下针对该项目后备分析结果的叙述中，　（16）　
 是不正确的。

（16）A．增加软件需求分析的应急时间是2天

B．增加软件需求分析的缓冲时间是该活动历时的20％

C．增加软件需求分析的时间储备是20％

D．增加软件需求分析的历时标准差是2天

★在工程网络计划中，工作M的最早开始时间为第16天，其持续时间为5天。该工作有三项紧后工作，它们的最早开始时间分别为第25天、第27天和第30天，最迟开始时间分别为第28天、第29天和第30天，则工作M的总时差为　（17）　
 天。

（17）A．5

B．6

C．7

D．9

★以下关于关键路径法的叙述，　（18）　
 是不正确的。

（18）A．如果关键路径中的一个活动延迟，将会影响整个项目计划

B．关键路径包括所有项目进度控制点

C．如果有两个或两个以上的路径长度一样，就有可能存在多个关键路径

D．关键路径可随项目的进展而改变

★在软件开发项目实施过程中，由于进度需要，有时要采取快速跟进措施。　（19）　
 属于快速跟进范畴。

（19）A．压缩需求分析工作周期

B．设计图纸全部完成前就开始现场施工准备工作

C．用最好的工程师，加班加点尽快完成需求分析说明书编制工作

D．同其他项目协调好关系以减少行政管理的磨擦

★某软件开发项目的实际进度已经大幅滞后于计划进度，　（20）　
 能够较为有效地缩短活动工期。

（20）A．请经验丰富的老程序员进行技术指导或协助完成工作

B．要求项目组成员每天加班2～3个小时进行赶工

C．招聘一批新的程序员到项目组中

D．购买最新版本的软件开发工具

★某工程建设项目中各工序历时如下表所示，则本项目最快完成时间为　（21）　
 周。同时，通过　（22）　
 可以缩短项目工期。
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（21）A．7

B．9

C．12

D．13

①压缩B工序时间　②压缩H工序时间　③同时开展H工序与A工序

④压缩F工序时间　⑤压缩G工序时间

（22）A．①⑤

B．①③

C．②⑤

D．③④

★某项目有五个独立的子项目，小张和小李各自独立完成项目所需的时间如下表所示：
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则如下四种安排中　（23）　
 的工期最短。

（23）A．小张做甲和乙，小李做丙、丁和戊

B．小张做乙，小李做甲、丙、丁和戊

C．小张做乙、丁和戊，小李做甲和丙

D．小张做甲、乙和丁，小李做丙和戊

★某项目经理在对项目历时进行估算时，认为正常情况下完成项目需要42天，同时也分析了影响项目工期的因素，认为最快可以在35天内完成工作，而在最不利的条件下则需要55天完成任务。采用三点估算得到的工期是　（24）　
 天。

（24）A．42

B．43

C．44

D．55

★某公司接到一栋大楼的布线任务，经过分析决定将大楼的四层布线任务分别交给甲、乙、丙、丁四个项目经理，每人负责一层布线任务，每层面积为10000平方米。布线任务由同一个施工队施工，该工程队有5个施工组。甲经过测算，预计每个施工组每天可以铺设完成200平方米，于是估计任务完成时间为10天，甲带领施工队最终经过14天完成任务；乙在施工前咨询了工程队中有经验的成员，经过分析之后估算时间为12天，乙带领施工队最终经过13天完成；丙参考了甲、乙施工时的情况，估算施工时间为15天，丙最终用了21天完成任务；丁将前三个施工队的工期代入三点估算公式计算得到估计值为15天，最终丁带领施工队用了15天完成任务。以下说法正确的是　（25）　
 。

（25）A．甲采用的是参数估算法，参数估计不准确导致实际工期与预期有较大偏差

B．乙采用的是专家判断法，实际工期偏差只有1天与专家的经验有很大关系

C．丙采用的是类比估算法，由于此类工程不适合采用该方法，因此偏差最大

D．丁采用的是三点估算法，工期零偏差是因为该方法是估算工期的最佳方法

★围绕创建工作分解结构，关于下表的判断正确的是　（26）　
 。
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（26）A．该表只是一个文件的目录，不能作为WBS的表示形式

B．该表如果再往下继续分解才能作为WBS

C．该表是一个列表形式的WBS

D．该表是一个树形的OBS

★甲公司承担了某市政府门户网站建设项目，与该市信息中心签订了合同。在设计页面的过程中，经过多轮讨论和修改，页面在两周前终于得到了信息中心的认可，项目进入开发实施阶段。然而，信息中心本周提出，分管市领导看到页面设计后不是很满意，要求重新设计页面。但是，如果重新设计页面，可能会影响项目工期，无法保证网站按时上线。在这种情况下，项目经理最恰当的做法是　（27）　
 。

（27）A．坚持原设计方案，因为原页面已得到客户认可

B．让设计师加班加点，抓紧时间修改页面

C．向领导争取网站延期上线，重新设计页面

D．评估潜在的工期风险，再决定采取何种应对措施

★项目经理王某对其负责的系统集成项目进行了成本估算和进度安排，根据团队成员的情况分配了任务，并制定出计划执行预算成本的基准。由于公司高层领导非常重视该项目，特地调配了几名更有经验（薪水更高）的技术骨干参与项目，这种变化对项目绩效造成的最可能影响是　（28）　
 。

（28）A．正的成本偏差CV，正的进度偏差SV

B．负的成本偏差CV，正的进度偏差SV

C．正的成本偏差CV，负的进度偏差SV

D．负的成本偏差CV，负的进度偏差SV

★下列　（29）　
 做法不属于进度压缩。

（29）A．某项目经理发现项目工期延后，于是开始让项目组成员开始加班加点，提高加班工资，以期待能在规定时间内完成项目

B．某项目经理发现项目组成员由于对技术的掌握不熟练，造成进展缓慢，延误工期，于是指派了有经验的人员帮助完成

C．为了节省时间，在需求设计还没有完成时，项目经理就通知组内编程人员开始编写代码

D．项目经理启用应急时间来增加一些项目时间

★出现“关键路径上的活动总时差是零和负数”情况时，下列分析正确的是　（30）　
 。

（30）A．关键路径上的活动总时差可能为零的原因是每个相邻活动都是紧前或紧后的，需要调整以给活动留出时间余地

B．关键路径上的活动总时差可能为负的原因是由于安排调配不得当所造成的活动非合理性交错现象，有必要调整活动持续时间、逻辑关系等使得活动总时差为零

C．关键路径上的活动总时差可能为负的原因是因为用最早时间减去最晚时间，不需要调整以给活动留出余地

D．关键路径上的活动总时差可能为零的原因是由于安排活动进度没有余地，需要调整以给活动留出余地

★下列做法无助于缩短活动工期的是　（31）　
 。

（31）A．投入更多的资源以加快活动进程

B．减小活动范围或降低活动要求

C．通过改进方法或者技术提高生产率

D．采用甘特图法

★某项目发生了进度延误，于是项目经理在项目关键路径上增加了资源，但是工期仍然未能有效缩短，其可能的原因是　（32）　
 。

（32）A．关键活动的历时总是固定不变的

B．关键活动所配置的资源数量总是充足的

C．关键路径上的活动是不依赖于资源的

D．资源的增加可能导致额外问题的产生从而降低效率

★以下关于项目进度网络图的描述中，正确的是　（33）　
 。

（33）A．它应该包含项目的全部细节活动

B．它是活动排序的输入和制定进度计划的输出

C．前导图法和箭线图法都是绘制项目进度网络图的具体方法

D．它仅以图形方式展示项目各计划活动及逻辑依赖关系，简单直观

★某项目经理正在进行活动资源估算，他可以采用的方法或技术中不包括　（34）　
 。

（34）A．已有案例的估算数据

B．项目管理软件

C．多方案分析

D．后备分析

★活动资源估算的输出不包括　（35）　
 。

（35）A．资源分解结构

B．请求的变更

C．项目进度网络图

D．资源日历

★进度控制的一个重要作用是　（36）　
 。

（36）A．判断为产生项目可交付成果所需的活动时间

B．判断是否需要对发生的进度偏差采取纠正措施

C．评价范围定义是否足以支持进度计划

D．保持团队的高昂士气，使团队成员能充分发挥潜力

★以下关于项目进度管理中的活动历时估算的叙述，　（37）　
 是正确的。

（37）A．活动历时估算应给出尽量准确的结果，不应给出变化范围，例如：2周±2天

B．多方案分析法是一种常用的活动历时估算方法

C．常用的活动历时估算方法包括类比估算、参数估算、三点估算法和后备分析法

D．类比估算法也称为自下而上估算法，常用于项目早期的活动历时估算

★过去几年小李完成了大量网卡驱动模块的开发，最快6天完成，最慢36天完成，平均21天完成，如果小李开发一个新网卡驱动模块，在21天到26天内完成的概率是　（38）　
 。

（38）A．68.3％

B．34.1％

C．58.2％

D．26.1％

★下图右侧是单代号网络图（单位为工作日），左侧是图例。在确保安装集成活动尽早开始的前提下，软件开发活动可以推迟　（39）　
 个工作日。
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（39）A．0

B．1

C．2

D．4

★快速跟进是进度控制的手段之一。以下对快速跟进的理解，　（40）　
 是正确的。

（40）A．调整部分工作的顺序关系，使用网络图和关键路径分析等计划工具，尽可能将一些工作并行进行

B．充分利用周六、周日或晚上等非工作时间段实施项目

C．充分发挥每一个成员的作用，用积极的绩效考核方法，提升每个成员的技能水平和绩效

D．加强项目干系人之间的交流和沟通，以加快项目的进度

★项目进度表至少包括每项计划活动的计划开始日期与计划完成日期，常见的做法是用一种或多种格式的图形表示。在下面的图表中，常用于表示项目精度表的是　（41）　
 。

（41）A．横道图

B．排列图

C．鱼骨图

D．趋势图

★进度网络分析技术中的一种方法是　（42）　
 ，它可以根据有限的资源对项目进度表进行调整。在确定了关键路线之后，将资源的有无与多寡考虑进去，确定资源制约进度表，并增加了持续时间缓冲段，这些持续时间缓冲段属于非工作计划活动。

（42）A．关键路径法

B．假设情景分析法

C．关键链法

D．资源平衡法

★某公司承接了城市道路信息系统建设项目。由于施工日期正好是7月份的雨季，项目团队为了管理好项目的进度，最好采用　（43）　
 进行进度管理。

（43）A．进度比较横道图

B．资源平衡方法

C．假设情景分析方法

D．关键链法

★对成本和进度进行权衡，确定如何在尽量少增加费用的前提下最大限度地缩短项目所需要的时间，称为　（44）　
 。

（44）A．快速跟进

B．赶进度

C．资源平衡

D．资源日历

★一家大型信息技术咨询公司的一名项目经理在某软件整合项目进度计划制定完毕后，被指定负责该项目。客户的项目管理层向项目经理提出：市场竞争压力要求项目比计划工期提前一个月完工，他们已经对项目范围进行了审核，认为无法对范围进行缩减；他们同时告诉项目经理如果每项任务的历时可以削减10％，这个提前完工的目标就可以实现。在这种情况下，项目经理能够采取的最合适的措施是　（45）　
 。

（45）A．启动变更控制程序，说明项目进度计划需要变更，并审核涉及的风险

B．与团队开会，审核每项任务如何削减10％，以便满足目标

C．并行进行更多的关键路径任务

D．与管理层一起审核最初的项目计划并讨论压缩进度可以采取的范围变更


 3.5　项目成本管理

★　（1）　
 不是系统集成项目的直接成本。

（1）A．进口设备报关费

B．第三方测试费用

C．差旅费

D．员工福利

★项目经理创建了某软件开发项目的WBS工作包，其中一个工作包举例如下：130（注：工作包编号，下同）需求阶段；131需求调研；132需求分析；133需求定义。通过成本估算，131预计花费3万元；132预计花费2万元；133预计花费2.5万元。根据各工作包的成本估算，采用　（2）　
 方法，能最终形成整个项目的预算。

（2）A．资金限制平衡

B．准备金分析

C．成本参数估算

D．成本汇总

★根据以下布线计划及完成进度表，在2010年6月2日完工后对工程进度和费用进行预测，按此进度，完成尚需估算（ETC）为　（3）　
 。
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（3）A．18000元

B．36000元

C．20000元

D．54000元

★某项目经理正在负责某政府的一个大项目，采用自下而上的估算方法进行成本估算，一般而言，项目经理首先应该　（4）　
 。

（4）A．确定一种计算机化的工具，帮助其实现这个过程

B．利用以前的项目成本估算来帮助其实现

C．识别并估算每一个工作包或细节最详细的活动成本

D．向这个方面的专家咨询，并将他们的建议作为估算基础

★企业的保安费用对于项目而言属于　（5）　
 。

（5）A．可变成本

B．固定成本

C．间接成本

D．直接成本

★在某项目进行的第三个月，累计计划费用是25万元，而实际支出为28万元，以下关于这个项目进展的叙述，正确的是　（6）　
 。

（6）A．提供的信息不全，无法评估

B．由于成本超支，项目面临困难

C．项目将在原预算内完成

D．项目计划提前

★某企业今年用于信息系统安全工程师的培训费用为5万元，其中有8000元计入A项目成本，该成本属于A项目的　（7）　
 。

（7）A．可变成本

B．沉没成本

C．实际成本（AC）

D．间接成本

★项目进行到某阶段时，项目经理进行了绩效分析，计算出CPI值为0.91。这表示　（8）　
 。

（8）A．项目的每91元投资中可创造相当于100元的价值

B．当项目完成时将会花费投资额的91％

C．项目仅进展到计划进度的91％

D．项目的每100元投资中只创造相当于91元的价值

★下图是一项布线工程计划和实际完成的示意图，2009年3月23日的PV、EV、AC分别是　（9）　
 。
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（9）A．PV＝4000元、EV＝2000元、AC＝3800元

B．PV＝4000元、EV＝3800元、AC＝2000元

C．PV＝3800元、EV＝4000元、AC＝2000元

D．PV＝3800元、EV＝3800元、AC＝2000元

★甲公司生产急需5000个零件，承包给乙工厂进行加工，每个零件的加工费预算为20元，计划2周（每周工作5天）完成。甲公司负责人在开工后第9天早上到乙工厂检查进度，发现已完成加工3600个零件，支付款项81000元。经计算，　（10）　
 。

（10）A．该项目的费用偏差为－18000元

B．该项目的进度偏差为－18000元

C．该项目的CPI为0.80

D．该项目的SPI为0.90

★某公司按照项目核算成本，在针对某化工厂信息化咨询项目中，需进行10天的驻场研究，产生成本如下：①公司管理费用的项目分摊成本；②咨询顾问每人每天出差补贴500元，入工资结算；③顾问如需进入生产车间，每人额外增加健康补助100元/天。按照成本类型分类，上述三类成本应分别列入　（11）　
 。

（11）A．①间接成本②间接成本③可变成本

B．①间接成本②直接成本③可变成本

C．①直接成本②直接成本③固定成本

D．①直接成本②间接成本③固定成本

★挣值管理是一种综合了范围、时间、成本绩效测量的方法，通过与计划完成的工作量、实际挣得的收益、实际的成本进行比较，可以确定成本进度是否按计划进行。下图中标号所标示的区间依次应填写　（12）　
 。

[image: ]


（12）A．①进度落后②成本差CV③进度差SV

B．①成本差CV②进度差SV③进度落后时间

C．①进度差SV②成本差CV③进度落后时间

D．①进度落后②进度差SV③成本差CV

★某信息化施工项目一共要进行30天，预算总成本60万元，其中5万元为管理成本，40万元为物料使用费，其余为人工成本。按照管理计划，每5天进行一次挣值分析以评价项目绩效。在第5天绩效评价时计算得到CPI（绩效评价指数）为0.95，则说明在前5天的施工中，实际成本①预算成本；如果要使下一次绩效评价时CPI为1，且人工、物料使用成本不能改变，以免影响施工质量，则在这两次绩效评价期间，每天平均可花费的管理成本为②。上述①和②依次序应该填写　（13）　
 （假设所有成本按照天数平均分配，工程进度不存在延时或提前情况）。

（13）A．①低于②614元

B．①高于②614元

C．①低于②1052元

D．①高于②1052元

★某项目经理在进行成本估算时采用　（14）　
 方法，制定出如下的人力资源成本估算表。
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（14）A．类比估算

B．自下而上的估算

C．参数估算

D．成本汇总

★某单位规定对所有承担的项目全部按其报价的15％提取公司管理费，该项费用对于项目而言属于　（15）　
 。

（15）A．直接成本

B．间接成本

C．固定成本

D．可变成本

★以下各项中，不能作为项目成本预算工具或技术的是　（16）　
 。

（16）A．参数估算

B．资金限制平衡

C．净值分析

D．准备金分析

★某信息系统集成项目采用净值分析技术进行成本控制，假设当前状况数据如下表所示，则该项目的CPI、EAC、当前项目的状态分别是　（17）　
 。

[image: ]


（17）A．0.8，12500元，进度滞后且成本超支

B．0.8，10000元，进度提前且成本超支

C．1.25，12500元，进度滞后且成本低于预算

D．1.25，10000元，进度提前且成本低于预算

★企业为某客户实施电子商务平台建设项目，需要采购5台交付给客户使用的服务器，这部分成本属于该项目的　（18）　
 。

（18）A．直接成本

B．间接成本

C．固定成本

D．机会成本

★某项目经理已经完成了WBS和每个工作包的成本估算。要根据这些数据编制项目成本估算，该项目经理要　（19）　
 。

（19）A．使用WBS的最高层次进行类比估算

B．计算工作包和风险储备估算的总和

C．把工作包估算累计成项目估算总和

D．获得专家对项目成本总计的意见

★某ERP软件开发项目共有12个模块，项目经理对软件进行了成本预算，预算每个模块的开发成本为5万元，按照项目管理计划，每月开发一个模块，12个月完成开发工作。在项目进行到第3个月底的时候，项目经理对照计划，发现刚完成了2个模块的开发工作，经统计，实际花费的成本为15万元。若按照目前的绩效情况，到所有模块开发完成时预计花费的总成本为　（20）　
 。

（20）A．90万元

B．75万元

C．70万元

D．66.7万元

★　（21）　
 技术是确定为了完成项目工作所需的资源和技能水平的最佳方法。

（21）A．预测

B．挣值

C．专家判断

D．帕累托图

★每次项目投标，都需要向招标方交纳一定比例的押金，由此产生的费用属于　（22）　
 。

（22）A．固定成本

B．直接成本

C．机会成本

D．间接成本

★项目预算中包含应急储备的目的是　（23）　
 。

（23）A．降低范围变更的概率

B．杜绝范围变更

C．降低成本超支的概率

D．杜绝成本超支

★某软件公司项目的利润分析如下表所示。设贴现率为10％，则第二年结束时的利润总额净现值为　（24）　
 元。
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（24）A．231000

B．200000

C．220000

D．210000

★王工是一个大型智能建设项目的造价工程师。为准备预算，基于类似项目创建了一个模板，可以用于3～25层建筑物成本预算。它把成本分解成每平方米墙壁、地面、窗户、公用工程的成本。这属于　（25）　
 。

（25）A．以量化为基础的估算

B．参数模型估算

C．自上而下的估算

D．类比估算

★如果挣值EV是300万元，实际成本AC是350万元，计划值PV是375万元。进度执行指数显示　（26）　
 。

（26）A．仅以原始计划速率的86％进行项目

B．正在以原始计划速率的93％进行项目

C．正在以原始计划速率的107％进行项目

D．仅以原始计划速率的80％进行项目


 3.6　项目质量管理

★为保证项目的质量，要对项目进行质量管理，项目质量管理过程的第一步是　（1）　
 。

（1）A．制定项目质量计划

B．确立质量标准体系

C．对项目实行质量监控

D．将实际与标准对照

★在制定项目质量计划时对实现既定目标的过程加以全面分析，估计各种可能出现的障碍及结果，设想并制定相应的应变措施和应变计划，保持计划的灵活性。这种方法属于　（2）　
 。

（2）A．流程图法

B．实验设计法

C．质量功能展开

D．过程决策程序图法

★质量管理六西格玛标准的优越之处不包括　（3）　
 。

（3）A．从结果中检验控制质量

B．减少了检控质量的步骤

C．培养了员工的质量意识

D．减少了由于质量问题带来的返工成本

★质量管理人员在安排时间进度时，为了能够从全局出发、抓住关键路径、统筹安排、集中力量，从而达到按时或提前完成计划的目标，可以使用　（4）　
 。

（4）A．活动网络图

B．因果图

C．优先矩阵图

D．检查表

★排列图（帕累托图）可以用来进行质量控制是因为　（5）　
 。

（5）A．它按缺陷的数量多少画出一条曲线，反映了缺陷的变化趋势

B．它将缺陷数量从大到小进行了排列，使人们关注数量最多的缺陷

C．它将引起缺陷的原因从大到小排列，项目团队应关注造成最多缺陷的原因

D．它反映了按时间顺序抽取的样本的数值点，能够清晰地看出过程实现的状态

★CMMI所追求的过程改进目标不包括　（6）　
 。

（6）A．保证产品或服务质量

B．项目时间控制

C．所有过程都必须文档化

D．项目成本最低

★项目经理在进行项目质量规划时应设计出符合项目要求的质量管理流程和标准，由此而产生的质量成本属于　（7）　
 。

（7）A．纠错成本

B．预防成本

C．评估成本

D．缺陷成本

★甲公司承担的某系统开发项目，在进入开发阶段后，出现了一系列质量问题。为此，项目经理召集项目团队，列出问题，并分析问题产生的原因。结果发现，绝大多数的问题都是由几个原因造成的，项目组有针对性地采取了一些措施。这种方法属于　（8）　
 法。

（8）A．因果图

B．控制图

C．排列图

D．矩阵图

★在质量管理中可使用下列各图作为管理工具，这4种图按顺序号从小到大依次是　（9）　
 。
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（9）A．相互关系图、控制图、流程图、排列图

B．网络活动图、因果图、流程图、直方图

C．网络活动图、因果图、过程决策程序图、直方图

D．相互关系图、控制图、过程决策程序图、排列图

★甲公司最近中标某市应急指挥系统建设，为保证项目质量，项目经理在明确系统功能和性能的过程中，以本省应急指挥系统为标杆，定期将该项目的功能和性能与之比较。这种方法属于　（10）　
 。

（10）A．实验设计法

B．相互关系图法

C．优先矩阵图法

D．基准比较法

★以下关于项目质量审计的叙述中，　（11）　
 是不正确的。

（11）A．质量审计是对其他质量管理活动的结构化和独立的评审方法

B．质量审计可以内部完成，也可以委托第三方完成

C．质量审计应该是预先计划的，不应该是随机的

D．质量审计用于判断项目活动是否遵从项目定义的过程

★在某信息化项目建设过程中，客户对于最终的交付物不认可，给出的原因是系统信号强度超过用户设备能接受的上限。那么在项目执行过程中，如果客户对于项目文件中的验收标准无异议，则可能是　（12）　
 环节出了问题；如果客户对于项目文件中的验收标准有异议，而项目内所有工作流程均无问题，则可能是　（13）　
 环节出了问题。

（12）A．质量控制

B．WBS分解过程

C．变更控制

D．范围确认

（13）A．质量控制

B．WBS分解过程

C．变更控制

D．范围确认

★某项目经理在制定项目质量计划时，从客户对项目交付物的质量要求出发，先识别客户在功能方面的要求，然后把功能要求与产品的特性对应起来，形成功能要求与产品特性的关系矩阵，进而确定产品的技术参数。他采用的方法是　（14）　
 。

（14）A．质量成本分析

B．效益/成本分析

C．质量功能展开

D．过程决策程序图法

★　（15）　
 不是进行项目质量保证采用的方法和技术。

（15）A．制定质量保证规划

B．质量活动分解

C．建立质量保证体系

D．统计抽样

★某公司对本单位负责的信息系统集成项目实施失败的原因进行分析后，发现约80％的原因都是用户需求不明确、授权不清晰，以及采用了不适宜的技术，而其他十几种原因造成的失败较少。根据这些分析结果，该公司所采用项目质量控制的方法是　（16）　
 。

（16）A．散点图法

B．直方图法

C．帕累托法

D．控制图法

★下图所表示的质量控制工具为　（17）　
 。
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（17）A．散点图法

B．因果图

C．帕累托图

D．控制图

★李某负责的一个信息系统项目，在与客户共同进行的质量审查中发现有一个功能模块与客户需求不一致，经过追溯后并未发现相应的变更请求，李某最终只好对该模块进行了重新设计和编码。造成此次返工的具体原因可能是　（18）　
 。

（18）A．没有进行变更管理

B．没有进行范围确认

C．没有进行需求管理

D．没有进行回归测试

★在进行项目质量控制时，统计方法强调一切用数据说话，而　（19）　
 则主要用事实说话，靠“灵感”发现新思想、解决新问题。

（19）A．帕累托图

B．树状图

C．相互关系图

D．亲和图

★某项目质量管理员希望采用一些有助于分析问题发生原因的工具，来帮助项目组对各出现的质量问题进行预测并制定应对措施。以下工具中，能够满足其需要的是　（20）　
 。

（20）A．控制图

B．流程图

C．树状图

D．活动网络图

★在项目管理中经常需要在成本与进度之间做出权衡，尽管聘用高级程序员的花费要比初级程序员高得多，却可以获得更高的生产效率。如果项目经理在编制项目质量计划时，希望确定聘用高级程序员和初级程序员的最佳人数比例，同时还要明确质量标准以及达到标准的最佳方法，最适合采用的方法是　（21）　
 。

（21）A．基准比较

B．效益/成本分析

C．实验设计

D．质量成本分析

★某系统集成公司制定了一系列完备的质量管理制度，其中一项是要求每个项目在各个阶段的最后都必须进行质量审计。这种审计活动是　（22）　
 过程的一部分工作。

（22）A．质量保证

B．质量改进

C．质量控制

D．质量计划

★一个项目经理和他的团队正在使用鱼骨图（Ishikawa图）讨论所发现的一个重大质量问题的原因，这属于质量管理中的　（23）　
 。

（23）A．质量计划编制

B．质量工具

C．质量保证

D．质量控制

★控制图中的控制上限和控制下限标明　（24）　
 。

（24）A．客户将要接受的界限

B．可能出现的过程的偏差

C．可以接受的过程的偏差范围

D．判断项目成败的统计控制点

★　（25）　
 不是质量控制的方法、技术和工具。

（25）A．趋势图

B．检查表

C．控制图

D．制定参数基准表

★质量保证部门最近对某项目进行了质量审计，给出了一些建议和规定，一项建议看来关键应该采纳执行。因为它将影响到这个项目是否能成功地交给客户。如果建议不被执行，产品就不能满足需要。该项目的项目经理下一步应该　（26）　
 。

（26）A．开一个项目团队会议，以确定谁对这个问题负责

B．重新分配任务并且发现对这个错误负有责任的队员

C．立即进行产品的返工

D．发布一项变更申请以采取必要的纠正措施

★　（27）　
 技术是确定为了完成项目工作所需的资源和技能水平的最佳方法。

（27）A．预测

B．挣值

C．专家判断

D．帕累托图

★承建方项目经理向监理方提交正式审核所用的项目管理计划。其中必须包括　（28）　
 。

（28）A．范围管理计划

B．质量管理计划

C．人力资源管理计划

D．成本管理计划


 3.7　项目人力资源管理

★　（1）　
 不是组建项目团队的工具和技术。

（1）A．事先分派

B．资源日历

C．采购

D．虚拟团队

★团队建设一般要经历几个阶段，这几个阶段的大致顺序是　（2）　
 。

（2）A．震荡期、形成期、正规期、表现期

B．形成期、震荡期、表现期、正规期

C．表现期、震荡期、形成期、正规期

D．形成期、震荡期、正规期、表现期

★如果项目受资源限制，往往需要项目经理进行资源平衡。但当　（3）　
 时，不宜进行资源平衡。

（3）A．项目在时间上有一定的灵活性

B．项目团队成员一专多能

C．项目在成本上有一定的灵活性

D．项目团队处理应急风险

★对于一个新分配来的项目团队成员，　（4）　
 应该负责确保他得到适当的培训。

（4）A．项目发起人

B．职能经理

C．项目经理

D．培训协调员

★在当今高科技环境下，为了成功激励一个IT项目团队，　（5）　
 可以被项目经理用来激励项目团队保持气氛活跃、高效率的士气。

（5）A．期望理论和X理论

B．Y理论和马斯洛理论

C．Y理论、期望理论和赫兹伯格的卫生理论

D．赫兹伯格的卫生理论和期望理论

★在项目计划阶段，项目计划方法论是用来指导项目团队制定项目计划的一种结构化方法。　（6）　
 属于方法论的一部分。

（6）A．标准格式和模板

B．上层管理者的介入

C．职能工作的授权

D．项目干系人的技能

★项目人力资源计划编制完成以后，不能得到的是　（7）　
 。

（7）A．角色和职责的分配

B．项目的组织结构图

C．人员配置管理计划

D．项目团队成员的人际关系

★公司要求项目团队中的成员能够清晰地看到与自己相关的所有活动以及和某个活动相关的所有成员。项目经理在编制该项目人力资源计划时应该选用的组织结构图是　（8）　
 。

（8）A．层次结构图

B．矩阵图

C．树型图

D．文本格式描述

★一些公司为了满足公司员工社会交往的需要会经常组织一些聚会和社会活动，还为没有住房的员工提供住处。这种激励员工的理论属于　（9）　
 。

（9）A．赫兹伯格的双因素理论

B．马斯洛需要层次理论

C．期望理论

D．X理论和Y理论

★下列关于资源平衡的描述中，　（10）　
 是正确的。

（10）A．资源平衡通常用于已经利用关键链法分析过的进度模型之中

B．进行资源平衡的前提是不能改变原关键路线

C．使用按资源分配倒排进度法不一定能制定出最优项目进度表

D．资源平衡的结果通常是使项目的预计持续时间比项目初步进度表短

★在项目人力资源计划编制中，一般会涉及组织结构图和职位描述。其中，根据组织现有的部门、单位或团队进行分解，把工作包和项目的活动列在负责的部门下面的图采用的是　（11）　
 。

（11）A．工作分解结构（WBS）

B．组织分解结构（OBS）

C．资源分解结构（RBS）

D．责任分配矩阵（RAM）

★在组建项目团队时，人力资源要满足项目要求。以下说法中，　（12）　
 是不妥当的。

（12）A．对关键岗位要有技能标准，人员达标后方可聘用

B．对与技能标准有差距的员工进行培训，合格后可聘用

C．只要项目经理对团队成员认可就可以

D．在组建团队时要考虑能力、经验、兴趣、成本等人员因素

★项目经理管理项目团队有时需要解决冲突，　（13）　
 属于解决冲突的范畴。

（13）A．强制、妥协、撤退

B．强制、求同存异、观察

C．妥协、求同存异、增加权威

D．妥协、撤退、预防

★下列工具或方法均可用来描述项目组织，以下说法中，不正确的是　（14）　
 。

（14）A．组织分解结构（OBS）与工作分解结构（WBS）形式上相似，是根据项目的交付物进行分解，把项目的活动和工作包列在负责的部门下面

B．资源分解结构（RBS）用于分解项目中各类型的资源，除了包含人力资源之外还可以包括各种资源类型，例如材料和设备

C．工作分解结构（WBS）可以用来确定项目的范围，也可以同来描述不同层次的职责

D．团队成员职责需要详细描述时，可以采用文档文字形式，详细提供职责、权力、能力和资格等信息

★在进行项目团队的激励时，一般不会采用的方法是　（15）　
 。

（15）A．马斯洛的需要层次理论

B．赫兹伯格的双因素理论

C．人际网络管理

D．期望理论

★下列关于冲突及其解决方式的描述中，不正确的是　（16）　
 。

（16）A．冲突是自然的团队问题，不是某人的个人问题

B．冲突的产生原因有项目的高压环境、责任划分不清楚、存在多个上级或者新科技的使用等

C．冲突的解决方法有合作、强制、妥协等，但不能将冲突搁置起来，从中撤退

D．冲突应尽早被发现，利用私下但直接的、合作的方式来处理冲突

★在制定人力资源计划时，不适合采用的工具或技术是　（17）　
 。

（17）A．人际交往

B．组织理论

C．组织结构图与职位描述

D．专家判断

★项目团队建设活动的首要目的是提高团队绩效，而很多活动所产生的附属效应也能够提高团队绩效。以下活动中，　（18）　
 就代表了这种情况。

（18）A．建立一套以团队为基础的奖励与表彰系统

B．让非管理层的团队成员参与到项目计划制定过程中

C．确定团队绩效的目标，并审查达到这些目标的最佳方法

D．为所有团队成员安排一间大办公室进行集中工作

★某项目小组的两位技术骨干分别提出了一套技术解决方案并因此发生激烈争论。项目经理决定召开团队会议，让两人进行公开讨论，直到最终选择出一套最佳方案。该项目经理所采用的冲突管理方法是　（19）　
 。

（19）A．解决问题

B．撤退

C．妥协

D．合作

★某公司正在启动一个新的系统集成项目，任命张某为项目负贡人，并从多个职能部门抽调人员组成项目团队，采用矩阵式管理模式。张某认识到在这种情况下团队成员对职能经理的配合往往要超过对自己的配合，因此决定请求公司发布一份　（20）　
 。

（20）A．人力资源管理计划

B．项目管理计划

C．项目章程

D．沟通管理计划

★人员配备管理计划描述何时以及怎样满足人力资源需求。以下关于人员配备管理计划的叙述中，　（21）　
 是正确的。

（21）A．制定人员配备管理计划可采用工作分解结构、组织分解结构和资源分解结构等描述工具

B．项目人力资源计划可以是正式的也可以是非正式的，但人员配备管理计划是不能省略的正式计划

C．人员配备管理计划通常制定人员需求和人力资源时间安排，不涉及人员培训和奖惩措施

D．项目人力资源计划是项目人员配备管理计划的一个分计划

★项目团队建设对项目的成功至关重要。在项目经理的下述做法中，有可能不利于团队建设的是　（22）　
 。

（22）A．鼓励团队成员间的沟通

B．奖励加班的成员

C．尽早建立团队基本规则

D．尽早发现冲突，利用私下、直接但合作的方式处理

★以下关于项目管理环境中的冲突管理的叙述中，　（23）　
 是正确的。

（23）A．通过建立团队基本规则及实施可行的项目管理经验，冲突是可以避免的

B．解决冲突最理想的方法是求同存异

C．冲突管理的最终目的是消除意见分歧

D．不管冲突对项目的影响是正面的还是负面的，项目经理都有责任处理它

★某软件开发项目进度紧迫，在设计方案还没完成前，项目经理改变计划，停止设计工作，要求项目组成员立即转入代码编写。关于项目经理的行为，下面说法正确的是　（24）　
 。

（24）A．项目经理的行为不妥，等CCB批准后方可改变计划

B．项目经理有权改变流程，不需要审批

C．这种行为属于赶工，项目经理可直接安排实施

D．这种行为属于快速跟进，项目经理有权决定

★一家公司为了满足员工社会交往的需要会经常组织一些聚会和社会活动，还为没有住房的员工提供抵押贷款，这些激励员工的理论基础是　（25）　
 。

（25）A．期望理论

B．X理论和Y理论

C．赫兹伯格的双因素理论

D．马斯洛需要层次理论


 3.8　项目沟通管理

★小王正在负责管理一个产品开发项目。开始时产品被定义为“最先进的个人数码产品”，后来被描述为“先进个人通信工具”。在市场人员的努力下该产品与某市交通局签订了采购意向书，随后与用户、市场人员和研发工程师进行了充分的讨论后，被描述为“成本在1000元以下，能通话、播放MP3、能运行Win CE的个人掌上电脑”。这表明产品的特征正在不断改进，但是小王还需将　（1）　
 与其相协调。

（1）A．项目范围定义

B．项目干系人利益

C．范围变更控制系统

D．用户的战略计划

★某公司正在计划实施一项用于公司内部的办公自动化系统项目，由于该系统的实施涉及公司很多内部人员，因此项目经理打算制定一个项目沟通管理计划，他应采取的第一个工作步骤是　（2）　
 。

（2）A．设计一份日程表，标记进行每种沟通的时间

B．分析所有项目干系人的信息需求

C．构建一个文档库并保存所有的项目文件

D．描述准备发布的信息

★召开会议就某一事项进行讨论是有效的项目沟通方法之一，确保会议成功的措施包括提前确定会议目的、按时开始会议等，　（3）　
 不是确保会议成功的措施。

（3）A．项目经理在会议召开前一天，将会议议程通过电子邮件发给参会人员

B．在技术方案的评审会议中，某专家发言时间超时严重，会议主持人对会议进程进行控制

C．某系统验收会上，为了避免专家组意见太发散，项目经理要求会议主持人给出结论性意见

D．项目经理指定文档管理员负责会议记录

★某项目组的小组长王某和程序员李某在讨论确定一个功能模块的技术解决方案时发生激烈争执，此时作为项目经理应该首先采用　（4）　
 的方法来解决这一冲突。

（4）A．请两人先冷静下来，淡化争议，然后在讨论问题时求同存异

B．帮助两人分析对错，然后解决问题

C．要求李某服从小组长王某的意见

D．请两人把当前问题搁置起来，避免争吵

★小张最近被任命为公司某信息系统开发项目的项目经理，正着手制定沟通管理计划，下列选项中　（5）　
 属于小张应该采取的主要活动。

①找到业主，了解业主的沟通需求　②明确文档的结构

③确定项目范围　④明确发送信息的格式

（5）A．①②③④

B．①②④

C．①③④

D．②③④

★在项目沟通管理过程中存在若干影响因素，其中潜在的技术影响因素包括　（6）　
 。

①对信息需求的迫切性　②资金是否到位

③预期的项目人员配备　④项目环境　⑤项目时间的长短

（6）A．①③④⑤

B．①②③④

C．①②④⑤

D．②③④⑤

★某公司正在编制项目干系人沟通的计划，以下选项中　（7）　
 属于干系人沟通计划的内容。

①干系人需要哪些信息　②各类项目文件的访问路径　③各类项目文件的内容

④各类项目文件的接收格式　⑤各类文件的访问权限

（7）A．①②③④⑤

B．①②③④

C．①②④⑤

D．②③④⑤

★　（8）　
 是制定项目沟通管理计划的输入。

（8）A．沟通技术

B．项目可行性分析

C．成本控制

D．项目范围说明书

★状态会议的目的是　（9）　
 。

（9）A．交换项目信息

B．让团队成员汇报正在执行的工作

C．签发工作授权

D．确认团队提交的成本的准确性

★某项目的现状是：已经按照沟通计划发布了项目信息；一些项目可交付成果发生了变更；这些变更是按照变更控制计划做出的；一位干系人在得知以前曾经公布过的项目可交付成果变更时，感觉十分惊讶；其余干系人都收到了变更通知的消息。针对这种情况，项目经理应该　（10）　
 。

（10）A．告诉干系人信息公布的日期

B．审核沟通计划，确定为什么干系人不理解自己的职责

C．对沟通计划进行审核，如需要，对沟通计划进行修改

D．在下次项目工作会议上说明该问题，以便其他干系人不会遗忘公布的变更信息


 3.9　项目风险管理

★既可能带来机会、获得利益，又隐含威胁、造成损失的风险，称为　（1）　
 。

（1）A．可预测风险

B．人为风险

C．投机风险

D．可管理风险

★定性风险分析工具和技术不包括　（2）　
 。

（2）A．概率及影响矩阵

B．建模技术

C．风险紧急度评估

D．风险数据质量评估

★在项目管理的下列四类风险类型中，对用户来说如果没有管理好，　（3）　
 将会造成最长久的影响。

（3）A．范围风险

B．进度计划风险

C．费用风险

D．质量风险

★德尔菲技术作为风险识别的一种方法，主要用途是　（4）　
 。

（4）A．为决策者提供图表式的决策选择次序

B．确定具体偏差出现的概率

C．有助于将决策者对风险的态度考虑进去

D．减少分析过程中的偏见，防止任何人对事件结果施加不正确的影响

★　（5）　
 指通过考虑风险发生的概率及风险发生后对项目目标及其他因素的影响，对已识别风险的优先级进行评估。

（5）A．风险管理

B．定性风险分析

C．风险控制

D．风险应对计划编制

★风险定量分析是在不确定情况下进行决策的一种量化方法，该过程经常采用的技术有　（6）　
 。

（6）A．蒙特卡罗分析法

B．SWOT分析法

C．检查表分析法

D．预测技术

★在信息系统试运行阶段，系统失效将对业务造成影响。针对该风险，如果采取“接受”的方式进行应对，应该　（7）　
 。

（7）A．签订一份保险合同，减轻中断带来的损失

B．找出造成系统中断的各种因素，利用帕累托分析减轻和消除主要因素

C．设置冗余系统

D．建立相应的应急储备

★围绕三点估算技术在风险评估中的应用，以下论述　（8）　
 是正确的。

（8）A．三点估算用于活动历时估算，不能用于风险评估

B．三点估算用于活动历时估算，不好判定能否用于风险评估

C．三点估算能评估时间与概率的关系，可以用于风险评估，不能用于活动历时估算

D．三点估算能评估时间与概率的关系，可以用于风险评估，属于定量分析

★下图是某项目成本风险的蒙特卡罗分析图。以下说法中不正确的是　（9）　
 。
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（9）A．蒙特卡罗分析法也叫随机模拟法

B．该图用于风险分析时，可以支持定量分析

C．根据该图，41万元完成的概率是12％，如果要达到75％的概率，需要增加5.57万元作为应急储备

D．该图显示，用45万元的成本也可能完成计划

★有关风险识别，以下说法不正确的是　（10）　
 。

（10）A．项目组全体成员参与风险识别

B．识别范围覆盖了项目的整个生命周期

C．风险管理计划是风险识别的输出

D．识别过程中综合运用了多种风险识别的技术和工具

★某系统集成企业为做好项目风险管理，给风险定义了3个参数。

①风险严重性：指风险对项目造成的危害程度；

②风险可能性：指风险发生的几率；

③风险系数：是风险严重性和风险可能性的乘积。

其中，对项目进度延误、工作量偏差的风险严重性等级和风险可行性等级如下表所示：假定该企业将风险系数大于等于6的情况定义为红灯状态，需要优先处理，则下列　（11）　
 的情况属于红灯状态。
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（11）A．进度延误15％，工作量偏差15％，发生几率为0.5

B．进度延误15％，工作量偏差35％，发生几率为0.2

C．进度延误25％，工作量偏差15％，发生几率为0.4

D．进度延误15％，工作量偏差25％，发生几率为0.4

★风险紧迫性评估多用于　（12）　
 中。

（12）A．风险识别

B．定性风险分析

C．定量风险分析

D．风险应对

★决策树分析是风险分析过程中的一项常用技术。某企业在项目风险分析过程中，采用决策树分析方法，并计算出了EMV（期望货币值）。

以下说法中，正确的是　（13）　
 。

（13）A．以上进行的是定量风险分析，根据分析结果应选择修改现有技术方案的路线

B．以上进行的是定量风险分析，根据分析结果应选择设计新技术方案的路线

C．以上进行的是定性风险分析，根据分析结果应选择修改现有技术方案的路线

D．以上进行的是定性风险分析，根据分析结果应选择设计新技术方案的路线

★德尔菲技术是一种非常有用的风险识别方法，其主要优势在于　（14）　
 。

（14）A．可以明确表示出特定变量出现的概率

B．能够为决策者提供一系列图表式的决策选择

C．减少分析过程中的偏见，防止任何个人对结果施加不当的过大影响

D．有助于综合考虑决策者对风险的态度

★以下关于定性风险分析的描述中，不正确的是　（15）　
 。

（15）A．定性风险分析需要考虑风险发生的概率及其后果的影响性

B．实施定性风险分析的方法中包括SWOT分析法

C．通常情况下，技术含量越高的项目，其风险程度也越高

D．定性风险分析的工作成果之一是按优先级形成风险总排队

★以下各项中，不属于定量风险分析工作成果的是　（16）　
 。

（16）A．近期需优先应对的风险清单

B．项目的概率分析

C．经过量化的风险优先清单

D．实现成本和时间目标的概率

★某集成企业在进行风险定性分析时，考虑了风险的几种因素：①威胁，指风险对项目造成的危害程度；②机会，指对项目带来的收益程度；③紧迫性，对风险亟待处置的程度；④风险发生的概率。关于该公司的定性风险分析，下列说法中，　（17）　
 是不正确的。

（17）A．①×③×④的值越大，则表明风险越高，应考虑优先处理

B．②×③×④的值越大，则表明机会越大，应考虑优先处理

C．①×②×④的值越大，则表明风险越高、机会越大，应考虑优先处理

D．②×④的值越大，则表明机会大，应考虑优先处理

★关于项目的风险管理，下列说法中，　（18）　
 是不正确的。

（18）A．风险管理包括风险识别、定性分析、定量分析、风险应对、风险监控等过程

B．定性风险分析后，可制定和采取风险应对措施

C．制定风险应对措施后，可重新进行定量风险分析，以确定风险降低的程度

D．风险管理的最终目标是消除风险

★在一个信息系统集成项目中，对项目涉及的客户端、服务器、网络和运行环境等进行集成时，不确定会遇到什么问题，这对项目来说是一个风险，因此项目经理计划找一个以前有相关技术经验的专家来处理这个风险。该应对措施属于　（19）　
 。

（19）A．风险接受

B．风险转移

C．风险规避

D．风险减轻

★根据风险的概率，及其风险发生的影响量，对风险进行优先级排列的风险管理步骤是　（20）　
 。

（20）A．制定风险管理机制

B．风险识别

C．实施定性风险分析

D．定量风险分析

★从专家争执中收集意见并综合，从而对将来的可能风险做出预测的风险识别工具是　（21）　
 。

（21）A．风险分解结构

B．头脑风暴

C．错误方法

D．德尔菲法

★一个新测试中心将在两年内建成。项目发起人和项目经理已经确定并且高层次估算已经开始。预计该项目可以在预算内按进度计划完成。唯一的难点是获得完成工作所需的具有正确专门技能的人力资源。在这种情况下，项目经理应花更多时间建立　（22）　
 。

（22）A．风险分析

B．责任分配矩阵

C．责任图

D．受资源限制的进度计划


 3.10　项目采购管理

★在项目结束阶段，大量的行政管理问题必须得到解决。一个重要问题是评估项目有效性。完成这项评估的方法之一是　（1）　
 。

（1）A．制作绩效报告

B．进行考察

C．举行绩效评估会议

D．进行采购审计

★　（2）　
 活动应在编制采购计划过程中进行。

（2）A．自制或外购决策

B．回答卖方的问题

C．制定合同

D．制定RFP文件

★采购审计的主要目的是　（3）　
 。

（3）A．确认合同项下收取的成本有效、正确

B．简要地审核项目

C．确定可供其他采购任务借鉴的成功之处

D．确认基本竣工

★建设方在进行项目评估的时候，根据项目的类型不同，所采用的评估方法也不同。如果使用总量评估法，其难点是　（4）　
 。

（4）A．如何准确确定新增投入资金的经济效果

B．确定原有固定资产重估值

C．评价追加投资的经济效果

D．确定原有固定资产对项目的影响

★在采购中，潜在买方的报价建议书是根据卖方的　（5）　
 制定的。

（5）A．采购文件

B．评估标准

C．工作说明书

D．招标通知

★在对某项目采购供应商的评价中，评价项有：技术能力、管理水平、企业资质等，假定满分为10分，技术能力权重为20％，三个评定人的技术能力打分分别为7分、8分、9分，那么该供应商的“技术能力”的单项综合分为　（6）　
 。

（6）A．24

B．8

C．4.8

D．1.6

★以下关于采购工作说明书的叙述中，　（7）　
 是错误的。

（7）A．采购说明书与项目范围基准没有关系

B．采购工作说明书与项目的工作说明书不同

C．应在编制采购计划的过程中编写采购工作说明书

D．采购工作说明书定义了与项目合同相关的范围

★某项采购已经到了合同收尾阶段，为了总结这次采购过程中的经验教训，以供公司内的其他项目参考借鉴，公司应组织　（8）　
 。

（8）A．业绩报告

B．采购评估

C．项目审查

D．采购审计

★某项目建设方没有聘请监理，承建方项目组在编制采购计划时可包括的内容有　（9）　
 。

①第三方系统测试服务　②设备租赁　③建设方按照进度计划提供的货物　④外部聘请的项目培训

（9）A．①②③

B．②③④

C．①③④

D．①②④

★编制采购计划时，项目经理把一份“计算机的配置清单及相关的交付时间要求”提交给采购部。关于该文件与工作说明书的关系，以下表述　（10）　
 是正确的。

（10）A．虽然能满足采购需求，但它是物品清单不是工作说明书

B．该清单不能作为工作说明书，不能满足采购验收需要

C．与工作说明书主要内容相符

D．工作说明书由于很专业应由供应商编制

★某项目甲乙双方签订了建设合同，其中对工程款支付及知识产权的描述分别是“……甲方在系统安装完毕，经试运行及初验合格后，收到乙方材料××日内，支付第二笔款××××元。乙方提供的材料包括：①商业发票；②……”，从上面的描述可看出，支付第二笔款还必须附加的材料是　（11）　
 。

（11）A．第三方测试报告

B．初验报告

C．专家评审报告

D．监理工作总结报告

★某企业在项目实施过程中，为降低项目成本，更好地满足客户需求，按照以下流程对项目所需的部分产品进行了采购：①记录项目对于产品、服务或成果的需求，并且寻找潜在的供应商；②从供应商处获取相关信息、报价和建议书；③审核所有建议书，在供应商中进行选择，并与选中者谈判签订最终合同；④管理合同以及买卖双方的关系，并管理与合同相关的变更。该企业的采购流程缺少了　（12）　
 环节。

（12）A．编制采购计划

B．编制询价计划

C．询价、招投标

D．合同管理和收尾

★某项目经理要求采购管理员从外面供货商那里采购硬件设备时，需要准备一个　（13）　
 ，以描述采购设备的相关质量技术指标，验收标准和付款方式与期限等内容。

（13）A．工作说明书

B．合同范围说明

C．项目章程

D．合同

★在采购管理中，编制询价计划需要用到　（14）　
 。

（14）A．标准表格

B．评估标准

C．采购管理计划

D．采购文件

★某系统集成一级企业年项目合同额近3亿元。采购部门要面临从交换机到固定螺丝及相关服务的大量采购任务，下面的采购措施中，不可取的是　（15）　
 。

（15）A．为防止采购人员可能出现经济问题，所有产品都按照统一规则、统一方法进行采购

B．按照重要程度将产品分为A类、B类、C类，分别制定采购规则，A类产品要通过招标，C类产品可简化采购手续

C．无论采购产品还是服务，都要建立对供应商的评价制度

D．建立和维护合格供应商名录来缩小采购选择的范围

★某公司现有的职员能轻易满足某新项目的一部分要求，但是这个项目的其他方面对该公司来说是新的。项目经理经过调研了解到一些供应商专业生产这类产品，可能能满足项目很多或全部需要。项目经理在准备项目计划和决定怎样招聘最佳人选及处理所需要的资源时，首先应该　（16）　
 。

（16）A．进行自制/外购分析

B．进行市场调查

C．通过邀请提交建议书（RFP）向供应商征求方案来决定是否将项目外包出去

D．评审公司采购部门提供的合格的卖方名单，并向选定的卖方发邀请提交建议书


第4章　系统集成相关知识


 4.1　项目立项管理

★项目论证是指对拟实施项目技术上的先进性、适用性，经济上的合理性、盈利性，实施上的可能性、风险可控性进行全面科学的综合分析，为项目决策提供客观依据的一种技术经济研究活动。以下关于项目论证的叙述，错误的是　（1）　
 。

（1）A．项目论证的作用之一是作为筹措资金、向银行贷款的依据

B．项目论证的内容之一是国民经济评价，通常运用影子价格、影子汇率、影子工资等工具或参数

C．数据资料是项目论证的支柱

D．项目财务评价是从项目的宏观角度判断项目或不同方案在财务上的可行性的技术经济活动

★　（2）　
 是承建方项目立项的第一步，其目的在于选择投资机会、鉴别投资方向。

（2）A．项目论证

B．项目评估

C．项目识别

D．项目可行性分析

★下列选项中，不属于项目建议书核心内容的是　（3）　
 。

（3）A．项目的必要性

B．项目的市场预测

C．产品方案或服务的市场预测

D．风险因素及对策

★项目识别是承建方项目立项的第一步，其目的在于选择投资机会、鉴别投资方向。以下关于项目识别的说法不正确的是　（4）　
 。

（4）A．可从政策导向中寻找项目机会，主要依据包括国家、行业和地方的科技发展和经济社会发展的长期规划与阶段性规划

B．市场需求是决定投资方向的主要依据，投资者应从市场分析中选择项目机会

C．信息技术发展迅速、日新月易，新技术也会给企业带来新的项目机会

D．对项目的市场风险、技术风险、经济及社会风险等因素进行分析，为项目全过程的风险管理提供依据

★项目承建方在立项管理过程中，应从多个角度对项目进行论证，以下通常不属于承建方项目论证内容的是　（5）　
 。

（5）A．技术可行性分析

B．财务可行性分析

C．风险分析

D．需求验证

★某地方政府策划开展一项大型电子政务建设项目，项目建设方在可行性研究的基础上开展项目评估，以下做法不正确的是　（6）　
 。

（6）A．项目建设方的相关领导和业界专家，根据国家颁布的政策、法规、方法、参数和条例等，进行项目评估

B．从项目、国民经济、社会角度出发，对拟建项目建设的必要性、建设条件、生产条件、产品市场需求、工程技术、经济效益和社会效益等进行评价、分析和论证，进而判断其是否可行

C．项目评估按照成立评估小组、制定评估计划、开展调查研究、分析与评估、编写评估报告的程序开展

D．评估工作采用费用效益分析法，比较为项目所支出的社会费用和项目对社会所提供的效益，评估项目建成后将对社会做出的贡献程度

★作为承建方，其项目立项的第一步工作是　（7）　
 。

（7）A．编制立项申请书

B．项目论证

C．项目识别

D．投标

★以下不属于项目可行性研究内容的是　（8）　
 。

（8）A．项目的详细管理计划

B．项目的风险因素及其对策

C．项目的社会影响性分析

D．项目的财务盈利能力评价

★项目建议书应该包括的核心内容可不包括　（9）　
 。

（9）A．项目建设必需的条件

B．项目的必要性

C．项目的风险预测及应对措施

D．产品方案或服务的市场预测

★某政府部门拟利用中央财政资金建设电子政务项目，关于建设方的立项管理，下列说法中不符合有关规定的是　（10）　
 。

（10）A．建设单位在编制项目建议书时专门组织项目需求分析，形成需求分析报告，报送项目审批部门

B．建设方在项目建议书获得批复后，招标选定有资格的第三方工程咨询机构编制可行性研究报告，报送项目审批部门

C．建设方在可行性研究报告获得批复后，向有关部门申请项目前期工作经费，前期工作经费计入项目总投资

D．建设方在可行性研究报告获得批复后，委托有资格的第三方工程咨询机构出具评估意见，连同批复的项目建议书，作为项目建设的主要依据

★某企业信息化建设过程中，决策层要对实施计划方案进行择优和取舍，为保证决策的科学性，其主要决策依据是　（11）　
 。

（11）A．需求分析

B．项目建议书

C．可行性研究报告

D．项目评估报告

★项目建议书主要论证项目建设的必要性，建设方案和投资估算比较粗，投资误差最多为　（12）　
 。

（12）A．±30％

B．±50％

C．±10％

D．±20％

★某单位为加强项目管理，计划在2013年建设一个项目管理系统，但企业领导对该系统没有提出具体要求。钱工是项目负责人，要对项目的技术、经济等进行深入研究和方案论证，应　（13）　
 。如果钱工对比了自主开发和外购的成本、时间差异，该行为属于　（14）　
 。

（13）A．进行项目识别

B．编制项目建议书

C．编制可行性研究报告

D．聘请评估机构对项目进行评估

（14）A．项目的财务评价

B．项目的总量评估

C．项目的技术方案评估

D．项目的国民经济评价

★项目可行性研究主要是通过对项目的主要内容和配套条件，如市场需求、资源供应、建设规模、工艺路线、设备选型、环境影响、资金筹措、盈利能力等，从技术、经济、工艺等方面进行调查研究和分析比较；并对项目建成以后可能取得的财务、经济效益及社会影响进行预测，从而提出该项目是否值得投资和如何进行建设的咨询意见，为项目决策提供依据的一种综合性的分析方法。项目可行性研究报告从内容上阐述技术可行性、　（15）　
 。

（15）A．经济可行性、报告可行性

B．经济可行性、社会可行性

C．系统可行性、财务可行性

D．系统可行性、时间可行性


 4.2　需求管理、配置管理

★进行配置管理的第一步是　（1）　
 。

（1）A．制定识别配置项的准则

B．建立并维护配置管理的组织方针

C．制定配置项管理表

D．建立CCB

★　（2）　
 不是创建基线或发行基线的主要步骤。

（2）A．获得CCB的授权

B．确定基线配置项

C．形成文件

D．建立配置管理系统

★程序员小张在某项目中编写了源代码文件X的0.1版（以下简称Xv0.1）。随后的开发中小张又修改了Xv0.1，得到文件X的1.0版（以下简称Xv1.0）。经过正式评审后，Xv1.0被纳入基线进行配置管理。下列后续活动中符合配置管理要求的是　（3）　
 。

（3）A．文件Xv1.0进入基线后，配置管理员小李从配置库中删除了文件Xv0.1

B．程序员小张被赋予相应的权限，可以直接读取受控库中的文件Xv1.0

C．小张直接对Xv1.0进行了变更，之后通知了项目经理

D．经过变更申请、变更评估并决定实施变更后，变更实施人完成了变更，随后立即发布了变更，在第一时间内将变更内容和结果通知所有相关人员

★以下关于文档管理的描述中，　（4）　
 是正确的。

（4）A．程序源代码清单不属于文档

B．文档从项目周期角度可以分为开发文档和管理文档两大类

C．文档按重要性和质量要求可以分为正式文档和非正式文档

D．《软件文档管理指南》明确了软件项目文档的具体分类

★配置识别是软件项目管理中的一项重要工作，它的工作内容不包括　（5）　
 。

（5）A．确定需要纳入配置管理的配置项

B．确定配置项的获取时间和所有者

C．为识别的配置项分配唯一的标识

D．对识别的配置项进行审计

★某开发项目配置管理计划中定义了三条基线，分别是需求基线、设计基线和产品基线，　（6）　
 应该是需求基线、设计基线和产品基线均包含的内容。

（6）A．需求规格说明书

B．详细设计说明书

C．用户手册

D．概要设计说明书

★以下关于配置项的描述中，不正确的是　（7）　
 。

（7）A．使用配置管理工具后，所有配置项要以一定的目录结构保存在配置库中

B．所有配置项的操作权限应该由项目经理严格统一管理

C．所有配置项都必须按照相关规定进行统一编号

D．基线配置项要向软件开发人员开放读取的权限

★配置项的版本号规则与配置项的状态相关，以下叙述中正确的是　（8）　
 。

（8）A．处于“正式”状态的配置项版本号格式为x.y，当配置项升级幅度较大时，可以将变动部分制作为配置项的附件，附件版本依次为1.0，1.1，…

B．处于“修改”状态的配置项版本号格式为X.YZ，其中X保持不变，YZ在01～99之间递增

C．处于“草稿”状态的配置项版本号格式为O.YZ，随着草稿的修正，YZ取值逐渐递增，而YZ的初值和幅值由用户自行把握

D．处于“草稿”状态的配置项版本号格式为x.YZ，当配置项通过评审，状态第一次成为“正式”时，版本号直接设置为1.0

★信息系统文档的管理主要体现在文档书写规范、图表编号规则、文档目录编写标准和　（9）　
 等几个方面。

（9）A．文档管理方法

B．文档管理制度

C．监理文档规范

D．文档实用权限控制

★下面任务中，　（10）　
 不是在配置管理工程中执行的内容。

（10）A．确认一个条目或一个系统的功能和物理特征

B．针对特征控制变更

C．对项目范围进行审核以检验当前的项目范围是否与预定的要求相符

D．允许对变更自动承认

★如果一个配置项的版本号为1.1，那么这个配置项处于　（11）　
 状态。

（11）A．草稿

B．正式

C．修改

D．完成

★下列针对某文档处理软件的说明中，不适宜作为需求描述的是　（12）　
 。

（12）A．采用基于字符串匹配的快速分词方法

B．找出文档的拼写错误并提供替换项列表来替换拼错的词

C．找到错词并予以高亮度提示，显示提供替换词的对话框

D．用户应能有效地纠正文档中的拼写错误


 4.3　信息系统监理知识

★信息系统工程监理活动的主要内容被概括为“四控、三管、一协调”，其中“三管”是指　（1）　
 。

（1）A．整体管理、范围管理和安全管理

B．范围管理、进度管理和合同管理

C．进度管理、合同管理和信息管理

D．合同管理、信息管理和安全管理

★监理机构应要求承建单位在事故发生后立即采取措施，尽可能控制其影响范围，并及时签发停工令，报　（2）　
 。

（2）A．监理单位技术负责人

B．项目总监理工程师

C．承建单位负责人

D．业主单位

★对于　（3）　
 应实行旁站监理。

（3）A．工程薄弱环节

B．首道工序

C．隐蔽工程

D．上、下道工序交接环节

★以质量为中心的信息系统工程控制管理工作是由三方分工合作实施的，这三方不包括　（4）　
 。

（4）A．主建方

B．承建方

C．评测单位

D．监理单位

★在管理信息系统的开发过程中用到很多图表，对这些图表进行有规则的编号，可以方便图表的查找。根据生命周期的5个阶段，可以给出下图所示的分类编号规则，其中第3、4位应该表示　（5）　
 。
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（5）A．文档页数

B．文档编号

C．文档内容

D．文档目录

★软件开发项目中的很多过程产出物都属于配置项，从一般意义上来讲，以下可以不作为配置项的是　（6）　
 。

（6）A．项目计划书

B．需求文档

C．程序代码

D．会议记录

★某系统集成企业为做好项目配置管理，对配置库中的操作权限进行了以下定义：

同时对项目相关人员在该产品库中的操作权限进行了如下分配：

其中√表示该人员具有相应权限，×表示该人员没有相应权限，则产品库权限分配表中用①②③④⑤标出的位置，应填写的内容为　（7）　
 。
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（7）A．①√；②×；③×；④√；⑤√

B．①×；②×；③×；④×；⑤√

C．①√；②√；③√；④×；⑤√

D．①×；②√；③×；④×；⑤√

★信息系统工程监理要遵循“四控，三管，一协调”进行项目监理，下列　（8）　
 活动属于“三管”范畴。

（8）A．监理单位对系统性能进行测试验证

B．监理单位定期检查、记录工程的实际进度情况

C．监理单位应妥善保存开工令、停工令

D．监理单位主持的有建设单位与承建单位参加的监理例会、专题会议

★承建方项目经理向监理方提交正式审核所用的项目管理计划。其中必须包括　（9）　
 。

（9）A．范围管理计划

B．质量管理计划

C．人力资源管理计划

D．成本管理计划


第5章　法律法规和标准规范


 5.1　招投标法、政府采购法

★依据《中华人民共和国招标投标法》，公开招标是指招标人以招标公告的方式邀请　（1）　
 投标。

（1）A．特定的法人或者其他组织

B．不特定的法人或者其他组织

C．通过竞争性谈判的法人或者其他组织

D．单一来源的法人或者其他组织

★以下关于投标文件送达的叙述，　（2）　
 是错误的。

（2）A．投标人必须按照招标文件规定的地点、在规定的时间内送达投标文件

B．投递投标书的方式最好是直接送达或委托代理人送达，以便获得招标机构已收到投标书的回执

C．如果以邮寄方式送达的，投标人应保证投标文件能够在截止日期之前投递即可

D．招标人收到标书以后应当签收，在开标前不得开启

★某单位要对一个网络集成项目进行招标，由于现场答辩环节没有一个定量的标准，相关负责人在制定该项评分细则时规定本项满分为10分，但是评委的打分不得低于5分。这一规定反映了制定招标评分标准时　（3）　
 。

（3）A．以客观事实为依据

B．得分应能明显分出高低

C．严格控制自由裁量权

D．评分标准应便于评审

★W公司想要对本单位的内部网络和办公系统进行改造，希望通过招标选择承建商，为此，W公司进行了一系列活动。以下　（4）　
 活动不符合《中华人民共和国招标投标法》的要求。

（4）A．对此项目的承建方和监理方的招标工作，W公司计划由同一家招标代理机构负责招标，并计划在同一天开标

B．W公司根据此项目的特点和需要编制了招标文件，并确定了提交投标文件的截止日期

C．有四家公司参加了投标，其中一家投标单位在截止日期之后提交投标文件，W公司认为其违反了招标文件要求，没有接受该投标单位的投标文件

D．W公司根据招标文件的要求，在三家投标单位中选择了其中一家作为此项目的承建商，并只将结果通知了中标企业

★以下采用单一来源采购方式的活动，　（5）　
 是不恰当的。

（5）A．某政府部门为建立内部办公系统，已从一个供应商采购了120万元的网络设备，由于办公地点扩大，打算继续从原供应商采购15万元的设备

B．某地区发生自然灾害，当地民政部门需要紧急采购一批救灾物资

C．某地方主管部门需要采购一种市政设施，目前此种设施国内仅有一家厂商生产

D．某政府机关为升级其内部办公系统，与原承建商签订了系统维护合同

★组织项目招标要按照《中华人民共和国招标投标法》进行。以下叙述中，　（6）　
 是不正确的。

（6）A．公开招标和邀请招标都是常用的招标方式

B．公开招标是指招标人以招标公告方式邀请一定范围的法人或者其他组织投标

C．邀请招标是指招标人以投标邀请书的方式邀请特定的法人或者其他组织投标

D．招标人是依照本法规定提出招标项目、进行招标的法人或者其他组织

★某项目建设内容包括机房的升级改造、应用系统的开发以及系统的集成等。招标人于2010年3月25日在某国家级报刊上发布了招标公告，并规定4月20日上午9时为投标截止时间和开标时间。系统集成单位A、B、C购买了招标文件。在4月10日，招标人发现已发售的招标文件中某技术指标存在问题，需要进行澄清，于是在4月12日以书面形式通知A、B、C三家单位。根据《中华人民共和国招标投标法》，投标文件截止日期和开标日期应该不早于　（7）　
 。

（7）A．5月5日

B．4月22日

C．4月25日

D．4月27日

★在评标过程中，　（8）　
 是不符合招标投标法要求的。

（8）A．评标委员会委员由5人组成，其中招标人代表2人，经济、技术专家3人

B．评标委员会认为A投标单位的投标文件中针对某项技术的阐述不够清晰，要求A单位予以澄清

C．某单位的投标文件中某分项工程的报价存在个别漏项，评标委员会认为个别漏项属于细微偏差，投标标书有效

D．某单位虽然按招标文件要求编制了投标文件，但是个别页面没有编制页码，评标委员会认为投标标书有效

★关于竞争性谈判，以下说法不恰当的是　（9）　
 。

（9）A．竞争性谈判公告须在财政部门指定的政府采购信息发布媒体上发布，公告发布日至谈判文件递交截止日期的时间不得少于20个自然日

B．某地方政府采用公开招标采购视频点播系统，招标公告发布后仅2家供应商在指定日期前购买标书，经采购、财政部门认可，可改为竞争性谈判

C．某机关办公大楼为配合线路改造，需在两周内紧急采购一批UPS设备，因此可采用竞争性谈判的采购方式

D．须有3家以上具有资格的供应商参加谈判

★某省政府采用公开招标方式采购信息系统项目及服务，招标文件要求投标企业必须具备系统集成二级及其以上资质，提交证书复印件并加盖公章。开标当天共有5家企业在截止时间之前投递了标书。根据《中华人民共和国政府采购法》，如发生以下　（10）　
 情况，本次招标将作废标处理。

（10）A．有3家企业具备系统集成一级资质，有2家企业具备系统集成三级资质

B．有3家企业具备系统集成二级资质，有2家企业具备系统集成三级资质

C．5家企业都具有系统集成二级资质，其中有2家企业的系统集成二级资质证书有效期满未延续换证

D．有3家企业具备系统集成三级资质，有2家企业具备系统集成二级资质

★某市经济管理部门规划经济监测信息系统，由于该领域的专业性和复杂性，拟采取竞争性谈判的方式进行招标。该部门自行编制谈判文件并在该市政府采购信息网发布采购信息，谈判文件要求自谈判文件发出12天内提交投标文档，第15天进行竞争性谈判。谈判小组由建设方代表1人、监察部门1人、技术专家5人共同组成，并邀请3家有行业经验的IT厂商参与谈判。在此次竞争性谈判中存在的问题是　（11）　
 。

（11）A．该部门不应自行编制谈判文件，应委托中介机构编制

B．谈判文件发布后12日提交投标文件违反了“招投标类采购自招标文件发出之日起至投标人提交投标文件截止之日止，不得少于20天”的要求。

C．应邀请3家以上（不含3家）IT厂商参与谈判

D．谈判小组人员组成不合理

★某企业ERP项目拟采用公开招标方式选择系统集成商，2010年6月9日上午9时，企业向通过资格预审的甲、乙、丙、丁、戊五家企业发出了投标邀请书，规定投标截止时间为2010年7月19日下午5时。甲、乙、丙、戊四家企业在截止时间之前提交投标文件，但丁企业于2010年7月20日上午9时才送达投标文件。

在评标过程中，专家组确认：甲企业投标文件有项目经理签字并加盖公章，但无法定代表人签字；乙企业投标报价中的大写金额与小写金额不一致；丙企业投标报价低于标底和其他四家较多。以下论述不正确的是　（12）　
 。

（12）A．丁企业投标文件逾期，应不予接受

B．甲企业无法定代表人签字，做废标处理

C．丙企业报价不合理，做废标处理

D．此次公开招标依然符合投标人不少于三个的要求

★根据《中华人民共和国招投标法》，以下做法正确的是　（13）　
 。

（13）A．某项目于2月1日公开发布招标文件，标明截止时间为2011年2月14日9时整

B．开标应当在招标文件确定的提交投标文件截止时间的同一时间公开进行

C．某项目的所有投标都不符合招标文件要求，评标委员会在与招标方商量后，确定其中最接近投标文件要求的一家公司中标

D．联合投标的几家企业中只需一家达到招标文件要求的资质即可

★某市政府采购办公用计算机及配套软件时进行了公开招标，以下做法正确的是　（14）　
 。

（14）A．在招标文件中明确指出投标企业不应有外资背景

B．该项目招标结束后，招标单位向中标人发出中标通知书，但对所有未中标的投标人只通知了中标结果

C．某项目在招标时仅有一家企业投标，于是该企业顺利中标

D．某项目的评标委员会由一名经济专家、一名技术专家和一名招标单位负责人组成

★根据《中华人民共和国政府采购法》，以下做法正确的是　（15）　
 。

①某市民政局在进行政府采购的重新招标时，由于仅有两家企业的标的合格，于是报请本地采购监督管理部门批准将招标形式转为竞争性谈判

②某市民政局在进行政府采购的公开招标时，由于没有企业投标，于是报请本地采购监督管理部门批准将招标形式转为竞争性谈判

③某市民政局在进行政府采购的公开招标时，由于仅有一家企业的标的合格，于是报请本地采购监督管理部门批准将招标形式转为单一来源采购

④某县民政局在进行公开招标时连续两次出现流标，于是报请本地采购监督管理部门批准将招标形式转为竞争性谈判

（15）A．①②

B．①③

C．②③

D．②④

★某项目在招标时被分成5个标段，分别发包给不同的承包人。承包人中标后与招标人签订的是　（16）　
 。

（16）A．单项项目承包合同

B．分包合同

C．单价合同

D．总承包合同

★甲公司在进行采购时选定了乙公司的产品，但在签订采购合同时没有对采购内容的交付时间进行约定，则以下说法错误的是　（17）　
 。

（17）A．可以通过协议或交易习惯确定交付时间

B．不能通过协议或交易习惯确定的，则采购合同无效

C．乙公司可以随时履行交付义务

D．甲公司可以随时要求乙公司履行交付义务

★某大型系统集成项目进行公开招标，要求投标人具有计算机系统集成二级资质，甲、乙两家企业为提高竞争力、增加投标成功的可能性，组成联合体以一个投标人的身份共同投标，如出现以下　（18）　
 情况，甲、乙两家企业组成的联合体将无法满足该项目的招标要求。

（18）A．甲、乙两家企业共同按照招标文件的要求编制投标文件，对招标文件提出的实质性要求和条件作出了响应

B．甲企业具有计算机系统集成二级资质，乙企业具有计算机系统集成三级资质

C．甲、乙两家企业签订了共同投标协议，并将该协议连同投标文件一并提交招标人

D．甲、乙两家企业经过协商，对招标项目提出了略低于市场价格的报价

★拟采购货物的规格、标准统一，现货货源充足且价格变化幅度小的政府采购项目，可以依照《中华人民共和国政府采购法》采用　（19）　
 方式进行采购。

（19）A．竞争性谈判采购

B．邀请招标

C．单一来源采购

D．询价

★根据《中华人民共和国招投标法》，以下叙述中，不正确的是　（20）　
 。

（20）A．两个以上法人或组织组成联合体共同投标时，联合体各方均应当具备承担招标项目的相应能力

B．联合体中标的，联合体各方应当共同与招标人签订合同，就中标项目向招标人承担连带贡任

C．联合体各方应当签订共同投标协议，并将共同投标协议连同投标文件一并提交给投标人

D．由同一专业的单位组成的联合体，按照其中资质等级最高的单位确定资质等级

★投标人会议是在　（21）　
 过程中采用的一种方法。

（21）A．开标

B．询价

C．评标

D．投标

★某公司计划建立一套ERP系统，在一家监理单位协助下开始招标工作。在以下招标过程中，不符合《招投标法》有关规定的是　（22）　
 。

（22）A．公司在编制招标文件以后，于3月4日发出招标公告，规定投标截止时间为3月25日17时

B．公司在收到五家公司的投标书后，开始制订相应的评标标准，并且邀请了5位行业专家和2名公司领导组成7人评标委员会

C．在评标会议上，评标委员会认为T公司的投标书虽然满足招标文件中规定的各项要求，但报价低于成本价，因此选择了投标书同样满足要求而报价次低的S公司作为中标单位

D．在4月1日发布中标公告后，S公司希望修改合同中的付款方式，双方经多次协商后，于4月28日正式签订了ERP项目合同

★根据《中华人民共和国招标投标法》第四十八条对中标人的权利和义务的规定，　（23）　
 是不正确的。

（23）A．中标人不得向他人转让中标项目，也不得将中标项目肢解后分别向他人转让

B．中标人按照合同约定或者经招标人同意，可以将中标项目的部分主体、非关键性工作分包给他人完成

C．接受分包的人可以再次分包

D．中标人应当就分包项目向招标人负责，接受分包的人就分包项目承担连带责任

★《中华人民共和国政府采购法》第二十四条规定，两个以上的自然人、法人或者其他组织可以组成一个联合体，以一个供应商的身份共同参加政府采购。以下关于联合体供应商的叙述，　（24）　
 是不正确的。

（24）A．参加联合体的供应商均应具备相关的条件

B．参加联合体的供应商应当向采购人提交联合协议，载明联合体各方承担的工作和义务

C．参加联合体的供应商各方应当共同与采购人签订采购合同

D．参加联合体的次要供应商不需要就采购合同约定的是想对采购人承担连带责任

★作为系统集成企业售前负责人，在说服本单位领导批准参加项目投标时，不需介绍　（25）　
 。

（25）A．本企业技术可行性分析

B．企业人员能力和配置分析

C．项目的国民经济分析

D．项目财务可行性分析

★招标人采用邀请招标方式的，应当向三个以上具备承担招标项目的能力、资信良好　（26）　
 发出投标邀请书。

（26）A．不特定的法人

B．特定的法人

C．不特定的法人或者其他组织

D．特定的法人或者其他组织

★关于中标条件的叙述中，　（27）　
 是最为完整正确的。

（27）A．能够最大限度地满足招标文件中规定的各项总和评价标准

B．能够满足招标文件的实质性要求，并且经评审的投标价格最低

C．能够很好地满足招标文件中规定的各项总和评价标准

D．能够满足招标文件的实质性要求，并且经评审的投标价格合理

★根据《中华人民共和国政府采购法》关于询价采购的程序，下面说法不正确的是　（28）　
 。

（28）A．询价小组应由采购人的代表和有关专家共五人以上的单数组成。其中专家的人数不得少于成员总数的三分之二

B．询价小组按照采购需求，从符合相应资格条件的供应的商名单中确定不少于三家的供应商，并向其发出询价通知书让其报价

C．询价小组应要求被询价的供应商一次报出不得更改的价格

D．采购人员根据符合采购需求、质量和服务同等且报价最低的原则确定成交供应商，并将结果通知所有被询价的未成交的供应商

★关于上述招标流程，下面说法正确的是　（29）　
 。

（29）A．4日内完成资格预审文件发放符合招投标相关法规

B．停止发放资格预审文件到终止提交预审资格申请的时间间隔符合招投标相关法规

C．发布资格预审合格名单和发布招标书时间间隔不符合招投标相关法规

D．招标书应在8月3日前发售

★某项目采购人员接到一个紧急采购任务后启动了询价流程。关于询价，下面说法不正确的是　（30）　
 。

（30）A．询价就是询问卖方的产品价格

B．询价主要是以卖方处获取如何满足项目需要的答复

C．询价过程是确定合格供应商名单

D．询价过程中即使卖方参与了大部分工作，买方也无需为其直接支付费用

★下列说法不正确的是　（31）　
 。

（31）A．招标投标法规定招标方式分为公开招标和邀请招标两类

B．只有不属于法规规定必须招标的项目才可以采用直接委托方式

C．建设行政主管部门派人参加开标、评标，定标的活动，监督招标按法定程序选择中标人；所派人员可作为评标委员会的成员，但不得以任何形式影响或干涉招标人依法选择中标人的活动

D．比较而言公开招标的评标工作量较大，所需招标时间长，费用高（解析：建设行政主管部门派员参加开标、评标、定标的活动，监督招标人按法定程序选择中标人。所派人员不作为评标委员会的成员，也不得以任何形式影响或干涉招标人依法选择中标人的活动。）


 5.2　合同法、知识产权法

★合同法律关系是指由合同法律规范调整的在民事流转过程中形成的　（1）　
 。

（1）A．买卖关系

B．监督关系

C．权利义务关系

D．管控关系

★根据《合同法》的规定，下列合同中，属于无效合同的是　（2）　
 。

（2）A．一方以欺诈、胁迫的手段订立合同

B．在订立合同时显失公平的

C．以合法形式掩盖非法目的

D．因重大误解订立的

★　（3）　
 属于《合同法》规定的合同内容。

（3）A．风险责任的承担

B．争议解决方法

C．验收标准

D．测试流程

★《合同法》规定，价款或酬金约定不明的，按　（4）　
 的市场价格履行。

（4）A．订立合同时订立地

B．履行合同时订立地

C．订立合同时履行地

D．履行合同时履行地

★诉讼失效期间从权利人知道或者应当知道权利被侵害起计算。但是，从权利被侵害之日起超过　（5）　
 年的，人民法院不予保护。

（5）A．10

B．15

C．20

D．30

★合同一旦签署了就具有法律约束力，除非　（6）　
 。

（6）A．一方不愿意履行义务

B．损害社会公共利益

C．一方宣布合同无效

D．一方由于某种原因破产

★项目合同管理不包括　（7）　
 。

（7）A．合同签订

B．合同履行

C．合同纠纷仲裁

D．合同档案管理

★合同的内容就是当事人订立合同时的各项合同条款，下列不属于项目合同主要内容的是　（8）　
 。

（8）A．项目费用及支付方式

B．项目干系人管理

C．违约责任

D．当事人各自权力、义务

★承建单位有时为了获得项目可能将信息系统的作用过分夸大，使得建设单位对信息系统的预期过高。除此之外，建设单位对信息系统的期望可能会随着自己对系统的熟悉而提高。为避免此类情况的发生，在合同中清晰地规定　（9）　
 对双方都是有益的。

（9）A．保密约定

B．售后服务

C．验收标准

D．验收时间

★为出售公司软件产品，张工为公司草拟了一份合同，其中写明“软件交付以后，买方应尽快安排付款”。经理看完后让张工重新修改，原因是　（10）　
 。

（10）A．没有使用国家或行业标准的合同形式

B．用语含混不清，容易引起歧义

C．名词术语使用错误

D．措辞不够书面化

★下列关于索赔的描述中，错误的是　（11）　
 。

（11）A．索赔必须以合同为依据

B．索赔的性质属于经济惩罚行为

C．项目发生索赔事件后，合同双方可以通过协商方式解决

D．合同索赔是规范合同行为的一种约束力和保障措施

★某承建单位准备把机房项目中的消防系统工程分包出去，并准备了详细的设计图纸和各项说明。该项目工程包括：火灾自动报警、广播、火灾早期报警灭火等。该工程宜采用　（12）　
 。

（12）A．单价合同

B．成本加酬金合同

C．总价合同

D．委托合同

★小王为本公司草拟了一份计算机设备采购合同，其中写到“乙方需按通常的行业标准提供技术支持服务”。经理审阅后要求小王修改，原因是　（13）　
 。

（13）A．文字表达不通顺

B．格式不符合国家或行业标准的要求

C．对合同标的的描述不够清晰、准确

D．术语使用不当

★系统集成商与建设方在一个ERP项目的谈判过程中，建设方提出如下要求：系统初验时间为2010年6月底（付款50％）；正式验收时间为2010年10月底（累计付款80％）；系统运行服务期限为一年（可能累计付款100％）；并希望长期提供应用软件技术支持。系统集成商在起草项目建设合同时，合同期限设定到　（14）　
 为妥。

（14）A．2010年10月底

B．2011年6月底

C．2011年10月底

D．长期

★某软件开发项目合同规定，需求分析要经过客户确认后方可进行软件设计。但建设单位以客户代表出国、其他人员不知情为由拒绝签字，造成进度延期。软件开发单位进行索赔一般按　（15）　
 顺序较妥当。

①由该项目的监理方进行调解　②由经济合同仲裁委员会仲裁

③由有关政府主管机构仲裁

（15）A．①②③

B．①③②

C．③①②

D．②①③

★按照索赔程序，索赔方要在索赔通知书发出后　（16）　
 内，向监理方提出延长工期和（或）补偿经济损失的索赔报告及有关资料。

（16）A．2周

B．28天

C．30天

D．3周

★某项工程需在室外进行线缆铺设，但由于连续大雨造成承建方一直无法施工，开工日期比计划晚了2周（合同约定持续1周以内的天气异常不属于反常天气），给承建方造成一定的经济损失。承建方若寻求补偿，应当　（17）　
 。

（17）A．要求延长工期补偿

B．要求费用补偿

C．要求延长工期补偿、费用补偿

D．自己克服

★关于知识产权，以下说法不正确的是　（18）　
 。

（18）A．知识产权具有一定的有效期限，超过法定期限后，就成为社会共同财富

B．著作权、专利权、商标权皆属于知识产权范畴

C．知识产权具有跨地域性，一旦在某国取得产权承认和保护，那么在域外将具有同等效力

D．发明、文学和艺术作品等智力创造，都可被认为是知识产权

★某机构将一大型信息系统集成项目分成3个包进行招标，共有3家承包商中标，发包人与承包商应签署　（19）　
 。

（19）A．技术转让合同

B．单项项目承包合同

C．分包合同

D．总承包合同

★根据合同法规定，　（20）　
 不属于违约责任的承担方式。

（20）A．继续履行

B．采取补救措施

C．支付约定违约金或定金

D．终止合同

★小张草拟了一份信息系统定制开发合同，其中写明“合同签订后建设单位应在7个工作日内向承建单位支付60％合同款；系统上线并运行稳定后，建设单位应在7个工作日内向承建单位支付30％合同款”。上述条款中存在的主要问题为　（21）　
 。

（21）A．格式不符合行业标准的要求

B．措辞不够书面化

C．条款描述不清晰、不准确

D．名词术语不规范

★为保证合同订立的合法性，关于合同签订，以下说法不正确的是　（22）　
 。

（22）A．订立合同的当事人双方，应当具有相应的民事权利能力和民事行为能力

B．为保障双方利益，应在合同正文部分或附件中清晰规定质量验收标准，并可在合同签署生效后协议补充

C．对于项目完成后发生技术性问题的处理与维护，如果合同中没有相关条款，默认维护期限为一年

D．合同价款或者报酬等内容，在合同签署生效后，还可以进行协议补充

★下述关于项目合同索赔处理的叙述中，不正确的是　（23）　
 。

（23）A．按业务性质分类，索赔可分为工程索赔和商务索赔

B．项目实施中的会议纪要和来往文件等不能作为索赔依据

C．建设单位向承建单位要求的赔偿称为反索赔

D．项目发生索赔事件后一般先由监理工程师调解

★某信息系统集成项目实施期间，因建设单位指定的系统部署地点所处的大楼进行线路改造，导致项目停工一个月，由于建设单位未提前通知承建单位，导致双方在项目启动阶段协商通过的项目计划无法如期履行。根据我国有关规定，承建单位　（24）　
 。

（24）A．可申请延长工期补偿，也可申请费用补偿

B．可申请延长工期补偿，不可申请费用补偿

C．可申请费用补偿，不可申请延长工期补偿

D．无法取得补偿

★某机构信息系统集成项目进行到项目中期，建设单位单方面终止合作，承建单位于2010年7月1日发出索赔通知书，承建单位最迟应在　（25）　
 之前向监理方提出延长工期和（或）补偿经济损失的索赔报告及有关资料。

（25）A．2010年7月31日

B．2010年8月1日

C．2010年7月29日

D．2010年7月16日

★依照《中华人民共和国合同法》，委托开发完成的发明创造，除当事人另有约定的以外，申请专利的权利属于　（26）　
 。

（26）A．研究开发人

B．委托人

C．开发人与委托人共有

D．国家所有

★以下关于项目合同签订的描述中，正确的是　（27）　
 。

（27）A．具有相应民事权力能力的自然人、法人或其他组织均可订立合同

B．如果合同中对技术支持服务期限未作出任何规定，则认为企业所有的维护要求都要另行付费

C．对于当事人在订立合同过程中知悉的商业秘密，一旦造成泄密的，必须承担经济损害赔偿

D．为了避免合同纠纷，当事人必须将签订的合同进行公证，使之获得法律强制执行效力

★某公司承担了一项系统集成项目，正在开发项目适用的软件系统，但是需要从其他公司购买一些硬件设备。该公司的转包合同负责人应当首先准备一份　（28）　
 。

（28）A．项目章程

B．项目范围说明书

C．工作说明书

D．外包合同

★eM公司委托T公司开发一套新的管理信息系统，T公司未能按合同规定的日期交付最终产品，给M公司造成巨大的运营损失，因此M公司向T公司提出索赔，其中不包括　（29）　
 。

（29）A．清算赔偿金

B．间接损失赔偿金

C．补偿性赔偿金

D．惩罚性赔偿金

★某电信企业要建设一个CRM系统（包括呼叫中心和客服中心），系统集成一级资质企业甲和系统集成二级资质企业乙参与该系统建设。关于合同的签订，下面说法中，　（30）　
 是正确的。

（30）A．如电信企业和乙签订CRM建设总包合同，则乙和甲就呼叫中心的建设智能签订分包合同

B．如电信企业和乙签订客服中心建设总包合同，则电信企业和甲就CRM的建设智能签订总价合同

C．如电信企业和乙签订客服中心建设单位承包合同，则电信企业和甲就CRM的建设智能签订单项承包合同

D．如果电信企业和甲签订CRM见者总价合同，则甲和乙就呼叫中心的建设只能签订单价合同

★建设方和承建方甲就某信息系统建设项目进行了多次合同谈判均未达成一致，未能签订系统建设合同，但在谈判期间建设方获悉了甲的行业关键技术指标。之后建设方与另一承建方乙经过合同谈判后就系统建设签订了合同，同时将甲的关键技术指标透露给乙，导致甲蒙受损失。下列说法中，　（31）　
 是正确的。

（31）A．建设方对甲蒙受的损失应承担赔偿责任

B．建设方和甲未签订合同，对甲蒙受的损失不应承担赔偿责任

C．乙和甲未签订合同，对甲蒙受的损失不应承担赔偿责任

D．甲的损失时由于其自身保密工作未做好，其损失应全部由其自身承担

★某系统集成商M公司与甲方签订了一份电子商务平台建设项目合同中规定，如果系统交付后存在质量问题，系统集成商M应提供免费的及时维护服务，M公司按合同要求交付了系统，双方签订了验收报告。在此后的一年内，M公司及时响应了甲方的维护请求，一年之后，M公司向甲方提出此后的技术服务应该为有偿服务，甲方认为合同中提到的免费服务并无具体期限，M公司的收费要求是不合理的。下列说法中，　（32）　
 是最恰当的。

（32）A．因为合同中规定的免费服务并无具体期限，因此M公司要求收费不合理

B．应对甲方的服务要求进行分类，如是处理质量问题，则M公司应无限期免费服务

C．M公司已经提供了一年的免费服务，此后要求对服务收费是合理的

D．合同内容不明确，可根据有关信息化工程建设的法律、法规处理

★某办公大楼的开发商将办公楼的智能楼宇系统承包给H公司，双方签订了合同，开发商还聘请了监理方对此项目进行监理。期间，消防子系统验收延误，开发商认为是H公司的责任，向监理方提出了索赔要求。关于索赔流程，下列说法中，　（33）　
 是正确的。

（33）A．开发商应在验收延误事件发生后20天内提出索赔意向通知

B．监理方收到索赔通知后，应在28天内帮助开发商编制出索赔报告

C．监理方应在索赔报告中充分论证该事件的确为开发商带来了损失，并提出具体的赔偿方案

D．如果H公司不同意监理方做出的索赔决定，可提请仲裁或法律诉讼

★为了避免资源的浪费和当事人双方的损失，保证工程的质量和工程顺利完成，　（34）　
 规定，承包人在隐蔽以前应当通知发包人检查，发包人检查合格的，方可进行隐蔽施工。

（34）A．《招标投标法》

B．《政府采购法》

C．《合同法》

D．《反不正当竞争法》

★合同管理是项目管理中一个重要的组成部分，其中合同　（35）　
 管理是合同管理的基础。

（35）A．索赔

B．履行

C．档案

D．变更

★某小型系统集成项目，甲乙双方只订立了口头合同。工程完工后，因甲方拖欠乙方工程款项发生风险，应当认定该合同　（36）　
 。

（36）A．未成立

B．补签后成立

C．成立

D．备案登记后成立

★甲乙双方订立合同，规定甲应予2007年8月1日交货，乙应予同年8月7日付款，月底，甲发现乙财产状况恶化，已没有支付货款的能力，并有确切证据，甲提出终止合同，但乙未允。基于上述情况，甲于8月1日未按约定交货，依照合同法的原则。下列关于甲行为的论述中，正确的是　（37）　
 。

（37）A．甲必须按合同约定交货，但可以要求乙提供相应的担保

B．甲有权不按合同约定交货，除非乙提供了相应的担保

C．甲必须按合同约定交货，但可以仅先交付部分货物

D．甲应按合同约定交货，如乙不支付货款可追究其违约责任

★《中国人民共和国合同法》规定当事人订立合同，有书面形式、口头形式和其他形式，以电子邮件的形式订立的合同属于　（38）　
 。

（38）A．其他形式

B．书面形式

C．口头形式

D．无效合同

★　（39）　
 属于要约。

（39）A．投标文件

B．商业广告

C．寄送的价目表

D．招标公告


 5.3　企业资质要求

★以下关于计算机信息系统集成企业资质的说法，正确的是　（1）　
 。

（1）A．计算机信息系统集成企业资质共分四个级别，其中第四级为最高级

B．该资质由授权的认证机构进行评审和批准

C．目前，计算机信息系统集成企业资质证书有效期为3年

D．申报二级资质的企业，其具有项目经理资质的人员数目应不少于20名

★有四家系统集成企业计划于2013年5月申请计算机信息系统集成资质，其中：

甲公司计划申请一级资质，注册资本5000万元，具有项目经理20名，高级项目经理10名，2012年10月通过ISO9001质量管理体系认证；

乙公司计划申请一级资质，注册资本5000万元，具有项目经理20名，高级项目经理10名，2012年4月通过ISO9001质量管理体系认证；

丙公司计划申请四级资质，注册资本200万元，具有项目经理5名，高级项目经理1名，2010年2月通过ISO9001质量管理体系认证；

丁公司计划申请四级资质，注册资本200万元，具有项目经理2名，高级项目经理0名，没有通过ISO9001质量管理体系认证。

根据上述状况，公司　（2）　
 不符合基本的申报条件。

（2）A．甲

B．乙

C．丙

D．丁

★下面关于计算机信息系统集成资质的论述，　（3）　
 是不正确的。

（3）A．工业和信息化部对计算机信息系统集成认证工作进行行业管理

B．申请三、四级资质的单位应向经政府信息产业主管部门批准的资质认证机构提出认证申请

C．申请一、二级资质的单位应直接向工业和信息化部资质管理办公室提出认证申请

D．通过资质认证审批的各单位将获得由工业和信息化部统一印制的资质证书

★省市信息产业主管部门负责对　（4）　
 信息系统集成资质进行审批和管理。

（4）A．一、二级

B．三、四级

C．本行政区域内的一、二级

D．本行政区域内的三、四级

★关于计算机信息系统集成企业资质，下列说法错误的是　（5）　
 。

（5）A．计算机信息系统集成的资质是指从事计算机信息系统集成的综合能力，包括技术水平、管理水平、服务水平、质量保证能力、技术装备、系统建设质量、人员构成与素质、经营业绩、资产状况等要素

B．工业和信息化部负责计算机信息系统集成企业资质认证管理工作，包括指定和管理资质认证机构、发布管理办法和标准、审批和发布资质认证结果

C．企业已获得的系统集成企业资质证书在有效期满后默认延续

D．在国外注册的企业目前不能取得系统集成企业资质证书

★某计算机系统集成二级企业，在2013年5月，注册资金5000万元，从事软件开发与系统集成相关工作的人员共计200人，其中项目经理20名，高级项目经理10名。该企业计划2014年申请计算机信息系统集成一级企业资质，为了符合评定条件，该企业在注册资金、质量管理体系或人员方面必须完成的工作是　（6）　
 。

（6）A．注册资金增资

B．增加从事软件开发与系统集成相关工作的人员数

C．增加高级项目经理人数

D．今年通过CMMI 4级评估

★计算机信息系统集成企业资质的三、四级证书应　（7）　
 。

（7）A．由工业和信息化部印制，由各省市系统集成企业资质主管部门颁发

B．由各省市系统集成企业资质主管部门印制，由工业和信息化部颁发

C．由工业和信息化部认定的部级资质评审机构印制和颁发

D．由工业和信息化部认定的地方资质评审机构印制和颁发

★计算机信息系统集成资质评定条件中规定：“对于申报信息系统集成资质二级以上资质的企业，需要已建立完备的企业质量管理体系，通过国家认可的第三方认证机构认证并有效运行一年以上”。其中“国家认可”是指经过　（8）　
 认可的机构。

（8）A．工业和信息化部指定的系统集成资质评审机构

B．国家质量监督检验检疫总局

C．中国合格评定国家认可委员会

D．工业和信息化部资质认证办公室

★下列关于系统集成资质证书的叙述，正确的是　（9）　
 。

（9）A．所有资质证书都由工业和信息化部审批

B．系统集成一、二级资质证书由部级评审机构审批，三、四级由地方评审机构审批

C．系统集成一、二级资质证书由工业和信息化部审批，三、四级由地方信息产业主管部门审批，报工业和信息化部备案

D．系统集成一、二级资质证书由工业和信息化部和部级评审机构审批，三、四级由地方信息产业主管部门和地方评审机构审批

★信息系统集成资质等级评定条件主要从综合条件、业绩、管理能力、技术实力和人才实力5个方面进行描述。以下各项指标中，最能体现企业对系统集成项目实施和管理能力的指标是　（10）　
 。

（10）A．项目经理数量

B．注册资金数目

C．近三年完成的系统集成项目总值

D．年平均研发经费总额

★根据原信息产业部发布的关于发布《计算机信息系统集成资质等级评定条件（修订版）》的通知（信部规[2003]440号），　（11）　
 不是系统集成资质等级评定的条件。

（11）A．企业的注册资金

C．企业是否通过了质量管理体系认证

B．企业的软件开发实力

D．企业领导的学历

★关于计算机信息系统集成资质监督管理的说法中，　（12）　
 是不正确的。

（12）A．获证单位应每年进行一次自检

B．资质认证工作办公室对获证单位每年进行抽查

C．资质认证工作办公室每三年进行一次换证检查

D．未按时申请换证检查或决绝接受监督检查的单位，视为自动放弃资格，其资质证书予以注销

★某系统集成企业成立于2010年6月1日，注册资金200万元人民币，截止2012年8月有5项软件进行了著作权登记，但均未进行软件产品登记，该企业于2013年6月1日向资质评审机构提出计算机信息系统集成三级企业资质的申请，根据《计算机信息系统集成资质等级评定条件（2012年修定版）》，下面说法正确的是　（13）　
 。

（13）A．该企业已达到三级的评定条件

B．该企业成立时间不符合三级资质的要求

C．该企业因未取得软件产品登记而不符合三级资质要求

D．该企业的注册资金不符合三级资质要求

★根据《计算机信息系统集成资质等级评定条件（2012年修定版）》，关于计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数要求，下面说法不正确的是　（14）　
 。

（14）A．一级资质企业要求具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于30名，其中高级项目经理人数不少于10名

B．二级资质企业要求具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于18名，其中高级项目经理人数不少于4名

C．三级资质企业要求具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于5名，其中高级项目经理人数不少于1名

D．四级资质企业要求具有计算机信息系统集成项目管理人员资质的人数不少于2名

★为了保证信息系统工程项目投资、质量、进度及效果各方面处于良好的可控状态，我国在信息系统项目管理探索过程中逐步形成了自己的信息系统服务管理体系，目前该体系中不包括　（15）　
 。

（15）A．信息系统工程监理单位资质管理

B．IT基础设施库资质管理

C．信息系统项目经理资格管理

D．计算机信息系统集成单位资质管理

★我国信息系统服务管理体系是在解决问题的过程中逐步推进的。就我国现行几种信息系统服务管理内容的形成和推进过程而言，目前尚未包括　（16）　
 。

（16）A．实施计算机信息系统集成资质管理制度

B．推行项目经理制度

C．推行信息系统审计制度

D．推行信息系统工程监理制度


 5.4　软件工程国家标准

★在GB/T14393计算机软件可靠性和可维护性管理标准中，　（1）　
 不是详细设计评审的内容。

（1）A．各单元可靠性和可维护性目标

B．可靠性和可维护性设计

C．测试文件、软件开发工具

D．测试原理、要求、文件和工具

★根据《软件文档管理指南GB/T16680-1996》，　（2）　
 不属于基本的产品文档。

（2）A．参考手册和用户指南

B．支持手册

C．需求规格说明书

D．产品手册

★在我国的标准化代号中，属于推荐性国家标准代号的是　（3）　
 。

（3）A．GB

B．GB/T

C．GB/Z

D．GJB

★下列关于《软件文档管理指南GB/T 16680-1996》的描述，正确的是　（4）　
 。

（4）A．该标准规定了软件文档分为开发文档、产品文档和管理文档

B．该标准给出了软件项目开发过程中编制软件需求说明书的详细指导

C．该标准规定了在制定软件质量保证计划时应遵循的统一的基本要求

D．该标准给出了软件完整生存周期中所涉及的各个过程的一个完整集合

★目前，综合布线领域广泛遵循的标准是　（5）　
 。

（5）A．GB/T 50311-2000

B．TIA/EIA 568 D

C．TIA/EIA 568 A

D．TIA/EIA 570

★根据《软件文档管理指南》（GB/T 16680-1996），以下关于文档评审的叙述，　（6）　
 是不正确的。

（6）A．需求评审进一步确认开发者和设计者已了解用户要求什么及用户从开发者一方了解某些限制和约束

B．在概要设计评审过程中主要详细评审每个系统组成部分的基本设计方法和测试计划，系统规格说明应根据概要设计评审的结果加以修改

C．设计评审产生的最终文档规定系统和程序将如何设计开发和测试以满足一致同意的需求规格说明书

D．详细设计评审主要评审计算机程序、程序单元测试计划和集成测试计划

★根据《软件文档管理指南》（GB/T 16680-1996），以下关于软件文档归类的叙述，　（7）　
 是不正确的。

（7）A．开发文档描述开发过程本身

B．产品文档描述开发过程的产物

C．管理文档记录项目管理的信息

D．过程文档描述项目实施的信息

★根据《软件工程—产品质量》（GB/T 16260.1-2006）定义的质量模型，不属于功能性的质量特性是　（8）　
 。

（8）A．适应性

B．适合性

C．安全保密性

D．互操作性

★我国颁布的《大楼通信综合布线系统YD/T926》标准的适用范围是跨度距离不超过　（9）　
 米，办公总面积不超过1000平方米的布线区域。

（9）A．500

B．1000

C．2000

D．3000

★根据《电子信息系统机房设计规范》，　（10）　
 的叙述是错误的。

（10）A．某机房内面积为125平方米，共设置了三个安全出口

B．机房内所有设备的金属外壳、各类金属管道、金属线槽、建筑物金属结构等必须进行等电位联结并接地

C．机房内的照明线路宜穿钢管暗敷或在吊顶内穿钢管明敷

D．为了保证通风，A级电子信息系统机房应设置外窗

★根据《软件工程—产品质量第1部分：质量模型GB/T 16260.1-2006》，软件产品的使用质量是基于用户观点的软件产品用于指定的环境和使用周境（contexts of use）时的质量，其中　（11）　
 不是软件产品使用质量的质量属性。

（11）A．有效性

B．可信性

C．安全性

D．生产率

★根据《计算机软件需求说明编制指南GB/T 9385-1988》，关于软件需求规格说明的编制，　（12）　
 是不正确的做法。

（12）A．软件需求规格说明由开发者和客户双方共同起草

B．软件需求规格说明必须描述软件的功能、性能、强加于实现的设计限制、属性和外部接口

C．软件需求规格说明中必须包含软件开发的成本、开发方法和验收过程等重要外部约束条件

D．在软件需求规格说明中避免嵌入软件的设计信息，如把软件划分成若干模块、给每一个模块分配功能、描述模块间信息流和数据流及选择数据结构等

★我国颁布的《大楼通信综合布线系统D/T926》的适用范围是跨度不超过3000米、建筑面积不超过　（13）　
 万平方米的布线区域。

（13）A．50

B．200

C．150

D．100

★根据《软件文档管理指南GB/T16680-1996》，关于软件文档的归档工作，下列说法中　（14）　
 是不正确的。

（14）A．软件文档必须在项目开发过程结束之后统一归档

B．归档的文档应是经过鉴定或评审的

C．文档应签署完整、成套、格式统一、字迹工整

D．印制本、打印本

★依据《电子信息系统机房设计规范》（GB50174-2008），对于涉及国家秘密或企业对商业信息有保密要求的电子信息系统机房，应设置电磁屏蔽室。以下描述中，不符合该规范要求的是　（15）　
 。

（15）A．所有进入电磁屏蔽室的电源线缆应通过电源滤波器进行

B．进出电磁屏蔽室的网络线宜采用光缆或屏蔽线缆，光缆应带有金属加强芯

C．非金属材料穿过屏蔽层时应采用波导管，波导管的截面尺寸和长度应满足电磁屏蔽的性能要求

D．截止波导通风窗内的波导管宜采用等边六角形，通风窗的截面积应根据室内换气次数进行计算

★根据《电子信息系统机房设计规范GB50174-2008》，电子信息系统机房应对人流和出入口进行安全考虑，以下叙述错误的是　（16）　
 。

（16）A．建筑的入口至主机房应设通道，通道净宽不应小于1.5m

B．电子信息系统机房宜设门厅、休息室、值班室和更衣间

C．电子信息系统机房应有设备搬入口

D．电子信息系统机房必须设置单独出入口

★信息安全的级别划分有不同的维度，以下级别划分正确的是　（17）　
 。

（17）A．系统运行安全和保密有5个层次，包括设备级安全、系统级安全、资源访问安全、功能性安全和数据安全

B．机房分为4个级别：A级、B级、C级、D级

C．根据系统处理数据划分系统保密等级为绝密、机密和秘密

D．根据系统处理数据的重要性，系统可靠性分A级和B级

★根据《软件文档管理指南OBIT 16680-1996》，
 记录开发过程每个阶段的进度和进度变更的文档属于　（18）　
 。

（18）A．开发文档

B．产品文档

C．管理文档

D．质量文档

★图可以广泛用于描绘各种类型的信息处理问题及其解决方法。根据《中华人民共和国国家标准OB 1526-1989》，用来表示程序激活路径和程序与相关数据的相互作用的图形工具是　（19）　
 。

（19）A．流程图

B．程序网络图

C．系统流程图

D．程序流程图

★根据《计算机软件质量保证计划规范OBIT 12504-1990》，为确保软件的实现满足需求而需要的基本文档中不包括　（20）　
 。

（20）A．项目实施计划

B．软件验证与确认计划

C．软件设计说明书

D．软件需求规格说明书

★依据《电子信息系统机房设计规范》（OB 50174-2008），机房内通道的宽度及门的尺寸应满足设备和材料的运输要求，建筑入口至主机房的通道净宽不应小于　（21）　
 。

（21）A．1.2米

B．1.5米

C．1.8米

D．200米

★根据《计算机软件产品开发文件编制指南》，用户手册应在　（22）　
 开始编制。

（22）A．可行性研究与计划阶段

B．设计阶段

C．需求分析阶段

D．运行与维护阶段

★软件需求可理解为：为解决特定问题而由被开发或被修改的软件所展示出的特性。所有软件需求的基本特性是　（23）　
 。

（23）A．可验证性

B．与用户交互性

C．解决冲突

D．面向对象

★根据GB/T16260.1中对软件产品质量模型的描述，软件产品的使用质量不包括　（24）　
 。

（24）A．有效性

B．生产率

C．满意度

D．易用性

★在《软件文档管理指南GB/T16680-1996》中，对确定文档的质量等级作了规定，软件文档的质量可以按照文档的形式和列出的要求划分为四个等级。对于由同一单位内若干人联合开发的程序，或要交由其他单位使用的程序，应该达到　（25）　
 级的要求。

（25）A．一

B．二

C．三

D．四

★GB/T16260-1996给出的质量特性中，不包括　（26）　
 。

（26）A．功能性

B．效率

C．软件环境

D．可移植性

★软件可靠性和可维护性是软件的一项重要特性，根据GB/T14394-2008中对其的描述，在软件运作和维护过程中，　（27）　
 不属于分析和提高软件可靠性的措施。

（27）A．实施FRACAS

B．跟踪用户功能要求

C．跟踪用户满意程度

D．测量可靠性，并分析现场可靠性是否达到要求

★下列关于电子信息机房的设计中，　（28）　
 不符合《电子信息系统机房设计规范GB50174-2008》的要求。

（28）A．机房采用二级、三级耐火等级的建筑材料，重要部位采用一级耐火等级的材料

B．机房的所有设备的金属外壳、各类金属管道、金属线槽、建筑物金属结构等全部进行等电位连接并接地

C．在机房吊顶上和活动地板下都设置火灾探测器

D．主机房内绝缘体的静电电位不大于1KV

★根据《EIA/TIA568A/B商用建筑物电信布线标准-1995》，综合布线系统分为三个等级，其中增强型综合布线等级要求每个工作区至少　（29）　
 个以上信息插座。

（29）A．1

B．2

C．3

D．4

★根据GB/T16680－1996的相关规定，《用户手册》或《用户指南》属于　（30）　
 。

（30）A．产品文档

B．开发文档

C．管理文档

D．需求文档

★GB/T16260-2006对软件质量度量做了详细的规定，其中　（31）　
 可用于开发阶段的非执行软件产品，如标书、需求定义、设计规格说明等。

（31）A．外部度量

B．管理度量

C．使用质量的度量

D．内部度量

★关于软件用户质量要求，以下说法正确的是　（32）　
 。

（32）A．用户质量要求可通过内部质量的度量、外部度量，有时是功能度量来确定为质量要求

B．用户质量要求可通过用户需求质量的度量、内部度量，有时是外部度量确定为质量要求

C．用户质量要求可通过使用质量的度量、外部度量，有时是内部度量来确定为质量要求

D．用户质量要求可通过使用质量的外部度量、内部度量，有时是需求度量来确定为质量要求

★根据GB/T11457-2006标准，软件开发方法是　（33）　
 。

（33）A．关于给定的软件单元或相关集的开发过程与方法的集合，是规则、方法和工具的集成

B．软件开发过程所遵循的方法，它是规则、方法和工具的集成，支持软件开发

C．软件开发过程所遵循的方法和步骤，它是规则、方法和工具的集成，既支持软件开发，也支持以后的演化过程

D．软件开发过程所遵循的方法，它是规则、方法和工具的集成，支持软件演化过程

★甲软件系统每年因故障中断10次，每次恢复平均要20分钟，乙软件系统每年因故障中断2次，每次恢复平均要5个小时，根据《软件工程产品质量GB/T16260-2006》中可靠性和有效性（或可用性）的定义，下面说法正确的是　（34）　
 。

（34）A．甲系统的可靠性比乙系统高，可用性比乙系统差

B．甲系统的可用性比乙系统高，可靠性比乙系统差

C．甲系统的可靠性比乙系统高，可靠性比乙系统高

D．甲系统的可用性比乙系统差，可容性比乙系统差

★根据《信息技术　软件工程术语GB/T11457-2006》。　（35）　
 是评价系统或软件，以确定软件开发周期中的一个给定阶段的产品是否满足在阶段的开始确立的需求的过程。

（35）A．认证

B．确认

C．审计

D．验证

★根据《信息安全技术　信息系统安全通用性技术要求GB/T 27201-2006》，信息系统安全的技术体系包括　（36）　
 。

（36）A．物理安全、运行安全、数据安全

B．物理安全、网络安全、运行安全

C．人类安全、资源安全、过程安全

D．方法安全、过程安全、工具安全

★某单位在机房建设和管理中采用的下列做法，　（37）　
 不符合《电子信息系统机房设计规范（GB-50174-2008）》。

（37）A．计算机系统的设备和部件设置了明显的无法去除的标记，以防更换和查找财物

B．禁止携带移动电话、电子记事本等具有移动互联功能的个人进入机房

C．主机房内设地漏，地漏下加设水封装置，并有防止水封破坏的措施

D．为机房内设备供水有给排水干管和引入的支管为明管，以便及时检修和更换

★某高校准备建设一个容纳50位学生上机的机房，假设每一计算机系统及其他的设备投影面积为1.5平方米，则该机房最小面积应该为　（38）　
 平方米。

（38）A．150

B．375

C．450

D．525

★一般情况下，　（39）　
 属于软件项目非功能性需求。

（39）A．操作界面差异性

B．系统配置内容

C．系统稳定性

D．系统联机帮助

★根据《国家电子政务工程建设项目管理暂行办法》，项目设计方案和投资预算，报告的编制内容与项目可行性研究报告批复内容不符合，且变更投资一旦超出已批复总投资额度　（40）　
 的应重新撰写可行性研究报告。

（40）A．5％

B．10％

C．15％

D．20％

★根据GB/T16680－1996的相关规定，《用户手册》或《用户指南》属于　（41）　
 。

（41）A．产品文档

B．开发文档

C．管理文档

D．需求文档

★GB/T16260-2006对软件质量度量做了详细的规定，其中　（42）　
 可用于开发阶段的非执行软件产品，如标书、需求定义、设计规格说明等。

（42）A．外部度量

B．管理度量

C．使用质量的度量

D．内部度量

★关于软件用户质量要求，以下说法正确的是　（43）　
 。

（43）A．用户质量要求可通过内部质量的度量、外部度量，有时是功能度量来确定为质量要求

B．用户质量要求可通过用户需求质量的度量、内部度量，有时是外部度量确定为质量要求

C．用户质量要求可通过使用质量的度量、外部度量，有时是内部度量来确定为质量要求

D．用户质量要求可通过使用质量的外部度量、内部度量，有时是需求度量来确定为质量要求

★根据GB/T11457-2006标准，软件开发方法是　（44）　
 。

（44）A．关于给定的软件单元或相关集的开发过程与方法的集合，是规则、方法和工具的集成

B．软件开发过程所遵循的方法，它是规则、方法和工具的集成，支持软件开发

C．软件开发过程所遵循的方法和步骤，它是规则、方法和工具的集成，既支持软件开发，也支持以后的演化过程

D．软件开发过程所遵循的方法，它是规则、方法和工具的集成，支持软件演化过程

★根据《信息技术　软件工程术语GB/T11457-2006》，　（45）　
 是评价系统或软件，以确定软件开发周期中的一个给定阶段的产品是否满足在阶段的开始确立的需求的过程。

（45）A．认证

B．确认

C．审计

D．验证


第6章　专业英语

★Which of the following statement related to PMO is not correct?　（1）　
 .

（1）A．The specific form, function, and structure of a PMO is dependent upon the needs of the organization that it supports

B．One of the key features of a PMO is managing shared resources across all projects administered by the PMO

C．The PMO focuses on the specified project objectives

D．The PMO optimizes the use of shared organizational resources across all projects

★The inputs of developing project management plan do not include　（2）　
 .

（2）A．project charter

B．stakeholder management strategy

C．project scope statement

D．outputs from planning processes

★A project life cycle is a collection of generally sequential project　（3）　
 whose name and number are determined by the control needs of the organization or organizations involved in the project. The life cycle provides the basic　（4）　
 for managing the project, regardless of the specific work involveD．

（3）A．phases

B．processes

C．segments

D．pieces

（4）A．plan

B．fraction

C．main

D．framework

★　（5）　
 is one of the quality planning outputs.

（5）A．Scope base line

B．Cost of quality

C．Product specification

D．Quality checklist

★Risk management allows the project manager and the project team not to　（6）　
 .

（6）A．eliminate most risks during the planning phase of the project

B．identify project risks

C．identify impacts of various risks

D．plan suitable responses

★The project life-cycle can be described as　（7）　
 .

（7）A．project concept, project planning, project execution, and project close-out

B．project planning, work authorization, and project reporting

C．project planning, project control, project definition, WBS development, and project termination

D．project concept, project execution, and project reporting

★　（8）　
 is a method used in Critical Path Methodology for constructing a project schedule network diagram that uses boxes or rectangles, referred to as nodes, to represent activities and connects them with arrows that show the logical relationships that exist between them.

（8）A．PERT

B．AOA

C．WBS

D．PDM

★Schedule development can require the review and revision of duration estimates and resource estimates to create an approved　（9）　
 that can serve as a baseline to track progress.

（9）A．scope statement

B．activity list

C．project charter

D．project schedule

★The Develop Project Management Plan Process includes the actions necessary to define, prepare, integrate, and coordinate all constituent plans into a　（10）　
 .

（10）A．Project Scope Statement

B．Project Management Plan

C．Forecasts

D．Project Charter

★Project　（11）　
 is an uncertain event or condition that, if it occurs, has a positive or a negative effect on at least one project objective, such as time, cost, scope, or quality.

（11）A．risk

B．problem

C．result

D．data

★Categories of risk response are　（12）　
 .

（12）A．Identification, quantification, response development, and response control

B．Marketing, technical, financial, and human

C．Avoidance, retention, control, and deflection

D．Avoidance, mitigation, acceptance, and Transferring

★　（13）　
 is the application of planned, systematic quality activities to ensure that the project will employ all processes needed to meet requirements.

（13）A．Quality assurance（QA）

B．Quality planning

C．Quality control（QC）

D．Quality costs

★　（14）　
 is primarily concerned with defining and controlling what is and is not included in the project.

（14）A．Project Time Management

B．Project Cost Management

C．Project Scope management

D．Project Communications Management

★A project manager believes that modifying the scope of the project may provide added value service for the customer. The project manager should　（15）　
 .

（15）A．assign change tasks to project members

B．call a meeting of the configuration control board

C．change the scope baseline

D．postpone the modification until a separate enhancement project is funded after this project is completed according to the original baseline

★OSI is a theoretical model that shows how any two different systems can communicate with each other．Router, as a networking device, operate at the　（16）　
 layer of the OSI model．

（16）A．transport

B．application

C．network

D．physical

★Most of the host operating system provides a way for a system administrator to manually configure the IP information needed by a host．Automated configuration methods, such as　（17）　
 , are required to solve the problem．

（17）A．Ipsec

B．DHCP

C．PPTP

D．SOAP

★Business intelligence（BI）is the integrated application of data warehouse, data mining and 　（18）　
 ．

（18）A．OLAP

B．OLTP

C．MRPII

D．CMS．

★Perform Quality Control is the process of monitoring and recording results of executing the Quality Plan activities to assess performance and recommend necessary changes．　（19）　
 are the techniques and tools in performing quality control．

①Statistical sampling　②Run chart

③Control charts　④Critical Path Method

⑤Pareto chart　⑥Cause and effect diagrams

（19）A．①②③④

B．②③④⑤

C．①②③⑤⑥

D．①③④⑤⑥

★Plan Quality is the process of identifying quality requirements and standards for the project and product, and documenting how the project will demonstrate compliance．　（20）　
 is a method that analyze all the costs incurred over the life of the product by investment in preventing nonconformance to requirements, appraising the product or service for conformance to requirement, and failing to meet requirements．

（20）A．Cost-Benefit analysis

B．Control charts

C．Quality function deployment

D．Cost of quality analysis

★TCP/IP communication protocol contains four layers. From bottom to top, the four layers are　（21）　
 .

（21）A．network interface layer—internet layer—transport layer—application layer

B．internet layer —network interface layer—transport layer—application layer

C．network interface layer—transport layer —network interface layer—application layer

D．application layer—transport layer —internet layer—network interface layer

★Ethernet is the commonly used local area network communication protocol. The standard of Ethernet is　（22）　
 .

（22）A．IEEE 802.1

B．IEEE 802.2

C．IEEE 802.3

D．IEEE 802.11

★　（23）　
 are the four major activities of software configuration management.

①configuration identification ②statement report ③change control

④preparation of requirement document ⑤configuration auditing

（23）A．①②③④

B．①②④⑤

C．①②③⑤

D．②③④⑤

★The earned value technique is a commonly used method of performance measurement. It integrates project scope, cost, and schedule measures to help the project management team assess project performance. If a project's Schedule Performance Index（SPI＝EV/PV）value less than 1.0, it means that　（24）　
 .

（24）A．he project is ahead of its planned schedule.

B．less work was completed than was planned t

C．the cost overrun for work completed

D．the cost underrun of performance to date.

★SWOT analysis is a kind of risk identification method. If the project team chose the SO strategy, they should　（25）　
 .

（25）A．make full use of the advantage and catch the opportunity

B．overcome the weakness and catch the opportunity.

C．make full use of the advantage and reduce the threat

D．overcome the weakness and reduce the threat.

★The project manager must maintain an effective communication link with the customer'ssatisfaction with the progress of the project. The project manager maintains this link through 　（26）　
 .

（26）A．periodic project reports, periodic visits to the customer, and telephonic exchanges

B．subordinates, project team members, and the project sponsor

C．one-time reports, weekly reports, and monthly reports

D．the telephone, facsimile, and data transmission

★A proj ect manager is called to an informal meeting with the customer and a problem is raised. Thisproblem has major implications for the project manager's company, but the customer wants to pursue a solution at the meeting.The project manager should　（27）　
 .

（27）A．tell the customer that he will not address any problems becausethis is only an information exchangemeetmg

B．ell the customer that the problem is not sufficiently defined to determine the appropriate action

C．ollect as much information on the problem without committing his company to a solution

D．give the customer a range of solutions that might be acceptable to his Company

★The project schedule is more than a document that lays out the activities over time to representthe time dimension of the project, it is a management tool to be used for decision making. As such, the schedule is used by the project management team to　（28）　
 .

（28）A．measure, delay, record, distribute, analyze, and direct

B．plan, schedule, monitor, control, report, and forecast

C．promote, highlight, monitor, control, forecast, and report

D．emphasize, visualize, analyze, conceptualize, report, and record

★Which of the following Project Scope Management processes involves subdividing the majorproject deliverables into smaller, more manageable components?　（29）　
 .

（29）A．Scope Planning

B．Scope Verification

C．Scope Change Control

D．Scope Definition

★The work breakdown structure comprises several levels of decomposition of the total project.The lowest level of definition is always the　（30）　
 .

（30）A．planning

B．element

C．subtask

D．working interface

★A　（31）　
 is a dedicated storage network that provides access to consolidated , block level storage . It is primarily used to make storage devices accessible to servers so that the devices appear as locally attached to the operating system.

（31）A．network-attached storage

B．storage area network

C．direct attached storage

D．computer cluster

★Information is no good to you if you can't　（32）　
 it . The location dimension of information means having access to information no matter where you are.

（32）A．access

B．make

C．learn

D．bring

★Project manager believes that modifying the project scope may provide added value for the customer . The project manager should　（33）　
 .

（33）A．change the scope baseline

B．contact the customer to determine if the change adds value

C．call a meeting of the change control board

D．change the project's objectives

★　（34）　
 describes , in detail , the project's deliverables and the work required to create those deliverables .

（34）A．Product scope description

B．Project objective

C．Product specification

D．The project scope statement

★To ensure the project team provides the functionality the customer expects in a new piece of software, the project manager ask the customer for sign-off on the design criteria. These documents are　（35）　
 。

（35）A．technical specifications

B．performance specifications

C．product descriptions

D．quality assurance

★A test case normally consists of a unique identifier, requirement references from a design specification, events, a series of steps to follow, input, output, actual result, and　（36）　
 。

（36）A．bug

B．expected result

C．test report

D．traceability matrix

★The Systems Development Life Cycle（SDLC）is a process of creating or altering information systems, and the models and methodologies that people use to develop these systems. Sequential SDLC models, such as　（37）　
 , focus on complete and correct planning to guide large projects and risks to successful and predictable results.

（37）A．Waterfall

B．Extreme Programming

C．Spiral

D．Rapid Frototyping

★Managing risk and documenting them is very important in project planning process. You are in the process of defining key risks, including constraints and assumptions, and planned responses and contingencies. These details will be included in the　（38）　
 .

（38）A．project management plan

B．project baseline

C．risk response plan

D．risk baseline

★The project budget has been finalized.Additional work has been discovered that was not planned for in the budget or project scope.　（39）　
 could provide the fund to cover the newly discovered work item.

（39）A．Contingency reserve

B．Project profit

C．Management reserve

D．Special fund

★Several risk response strategies are available.　（40）　
 the risk simply gives another party responsibility for its management, it does not eliminate risk.

（40）A．Avoiding

B．Mitigating

C．Accepting

D．Transferring


第7章　案例分析


 7.1　计算类案例

★试题一（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

下图为某项目主要工作的单代号网络图，工期以工作日为单位。
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工作节点图例如下：
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【问题1】（5分）

请在图中填写各活动的最早开始时间（ES）、最早结束时间（EF）、最晚开始时间（LS）、最晚结束时间（LF），从第0天开始计算。



【问题2】（6分）

请找出该网络图的关键路径，分别计算工作B、工作C的总时差和自由时差，说明此网络工程的关键部分能否在40个工作日内完成，并说明具体原因。



【问题3】（4分）

请说明通常情况下，若想缩短工期可采取哪些措施。



★试题二（15分）

阅读下列说明，针对项目的成本管理，回答问题1至问题2，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某信息系统开发项目由系统集成商A公司承建，工期1年，项目总预算20万元。目前项目实施已进行到第8个月末。在项目例会上，项目经理就当前的项目进展情况进行了分析和汇报。截止第8个月末项目执行情况分析表如下：
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【问题1】（8分）

请计算截止到第8个月末该项目的成本偏差（CV）、进度偏差（SV）、成本执行指数（CPI）和进度执行指数（SPI）；判断项目当前在成本和进度方面的执行情况。



【问题2】（7分）

请简要叙述成本控制的主要工作内容。



★试题三（15分）

阅读下面说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某系统集成公司选定李某作为系统集成项目A的项目经理。李某针对A项目制定了WBS，将整个项目分为10个任务，这10个任务的单项预算如下表。
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到了第四个月月底的时候，按计划应该完成的任务是：1、2、3、4、6、7、8，但项目经理李某检查发现，实际完成的任务是：1、2、3、4、6、7，其他的工作都没有开始，此时统计出来花费的实际费用总和为25万元。

【问题1】（6分）

请计算此时项目的PV、AC、EV（需写出计算过程）。



【问题2】（4分）

请计算此时项目的绩效指数CPI和SPI（需写出公式）。



【问题3】（5分）

请分析该项目的成本、进度情况，并指出可以在哪些方面采取措施以保障项目的顺利进行。



★试题四（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题4，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某项目经理将其负责的系统集成项目进行了工作分解，并对每个工作单元进行了成本估算，得到其计划成本。各任务同时开工，开工5天后项目经理对进度情况进行了考核，如下表所示：
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【问题1】（6分）

请计算该项目在第5天末的PV、EV值，并写出计算过程。



【问题2】（5分）

请从进度和成本两方面评价此项目的执行绩效如何，并说明依据。



【问题3】（2分）

为了解决目前出现的问题，项目经理可以采取哪些措施？



【问题4】（2分）

如果要求任务戊按期完成，项目经理采取赶工措施，那么任务戊的剩余日平均工作量是原计划日平均工作量的多少倍？



★试题五（15分）

阅读以下材料，请回答问题1至问题3，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

某布线工程基本情况为：一层到四层，必须在低层完成后才能进行高层布线。每层工作量完全相同。项目经理根据现有人员和工作任务，预计每层需要一天完成。项目经理编制了该项目的布线进度计划，并在3月18号工作时间结束后对工作完成情况进行了绩效评估，如下表所示：
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【问题1】（5分）

请计算2011年3月18日时对应的PV、EV、AC、CP和SPI。



【问题2】（4分）

根据当前绩效，在下图中划出AC和EV曲线。（2分）



根据目前的绩效分析，如果想在以后的工作中改进目前绩效，请你列出具体措施：（2分）



【问题3】（6分）

如果在2011年3月18日绩效评估后，找到了影响绩效的原因，并纠正了项目偏差，请计算ETC和EAC，并预测此种情况下的完工日期。（3分）



如果在2011年3月18日绩效评估后，未进行原因分析和采取相关措施，仍按目前状态开展工作，请计算ETC和EAC，并预测此种情况下的完工日期。



★试题六（15分）

阅读以下说明，请回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某系统集成项目的建设方要求必须按合同规定的期限交付系统，承建方项目经理李某决定严格执行项目管理，以保证项目按期完成。他决定使用关键路径方法来编制项目进度网络图。在对工作分解结构进行认真分析后，李某得到一张包含活动先后关系和每项活动如下初步历时估计的工作列表。
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【问题1】（5分）

（1）请计算活动B、C、F的自由浮动时间。



（2）请计算活动D、G的最迟开始时间。



【问题2】（4分）

如果活动B拖延了4天，则该项目的工期会拖延几天？请说明理由。



【问题3】（6分）

按照题干所述，李某实际完成了项目进度管理的什么过程？如果要进行有效的项目进度管理，还要完成哪些过程？



★试题七（15分）

某公司技术人员人力成本如下表所示。
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项目经理根据项目的总体要求制定了某项目的网络资源计划图（图1所示，单位为日，为简化起见，不考虑节假日），并向公司申请了2名系统分析师负责需求分析，3名设计师负责系统设计，10名程序员负责子系统的开发和集成，2名测试工程师负责系统测试和发布。项目经理估算总人力成本为27400元。
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【问题1】（4分）

请指出项目经理在人力成本的估算中使用了哪些成本估算方法。



【问题2】（7分）

第9日的工作结束时，项目组已完成需求分析、系统设计工作、子系统-1 的开发完成了四分之一、子系统-3的开发完成了三分之一，其余工作尚未开展，此时人力部门统计应支付总人力成本9400元。请评价项目当前的进度绩效和成本绩效，给出调整措施，并预测原计划继续执行所需要的ETC（完工尚需成本）。



【问题3】（4分）

假设每名项目组成员均可胜任分析、设计、开发、集成、测试和发布工作，在不影响工期的前提下，可重新安排有关活动的顺序以减少项目所需人数，此种情况下，该项目最少需要（　）人，子系统-3的开发最晚应在第（　）日开始。请你将上面的叙述补充完整（将空白处应填写的恰当内容写在答题纸的对应栏内）。



★试题八（25分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

A公司是一家专门从事系统集成和应用软件开发的公司，目前有员工100多人，分属销售部、软件开发部、系统网络部等业务部门。公司销售部主要负责服务和产品的销售工作，将公司现有的产品推销给客户，同时也会根据客户的具体需要，承接信息系统集成项目，并将其中应用软件的研发任务交给软件开发部实施。

经过招投标，A公司承担了某银行的系统集成项目，合同规定，5月1日之前系统必须完成，并且进行试运行。合同签订后，项目的软件开发任务由软件开发部负责，硬件与网络由系统网络部负责设计与实施。王工担任这个项目的项目经理。王工根据项目需求，组建了项目团队，团队分成软件开发小组和网络集成小组，其中软件开发小组组长是赵工，网络集成小组组长是刘工。王工制定了项目进度计划，下图是该项目的进度网络图。
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图中各个活动的工期在下表中列出。
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软件开发中，发现有两个需求定义得不够明确，因此增加了一些功能，导致功能模块设计延长了五天。网络集成过程中，由于涉及到物联网等新技术，综合布线延迟了五天，接着采购的一个新设备没有按时到货，到货之后在调试过程中遇到了以前没有遇到的问题，使网络设备安装调试延迟了7天。两个小组分别通过电话向各自部门通报项目进展，而网络集成工作是在用户现场进行的，因此网络集成的进度状况在公司总部进行开发工作的软件开发小组并不了解。上述问题导致了项目整体进度的拖延，绩效状况不佳。

【问题1】（10分）

项目原计划的工期是　（1）　
 天，如不采取措施，项目最后完工的工期是　（2）　
 ，这是因为　（3）　
 、　（4）　
 等活动的工期变化，导致了关键路径的变化，如果想尽量按照原来的预期完成工作，而使增加成本最少，最常采用的措施是　（5）　
 。

请你将上面的叙述补充完整（将空白处填写的恰当内容写在答题纸的对应栏内）。

【问题2】（6分）

分析案例中发生问题的可能原因。



【问题3】（9分）

结合案例，说明王工应如何实施进度控制？采用的工具与技术有哪些？



★试题九（25分）

阅读下述说明，回答问题1至问题4，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某项目进入详细设计阶段后，项目经理为后续活动制定了如下图所示的网络计划图，图中的“△”标志代表开发过程的一个里程碑，此处需进行阶段评审，模块1和模块2都要通过评审后才能开始修复。
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项目经理对网络图中的各活动进行了成本估算，估计每人每天消费的成本为1000元，安排了各活动的人员数量并统计了模块1、模块2的开发和测试活动的工作量，其中阶段评审活动不计入项目组的时间和人力成本预算，如下表所示。
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【问题1】（3分）

请计算该项目自模块开发起至模块测试全部结束的计划工期。



【问题2】（10分）

详细设计完成后，项目组用了11天才进入阶段评审。在阶段评审中发现；模块1开发已完成，测试尚未开始；模块2的开发和测试均已完成，修复工作尚未开始，模块2的实际工作量比计划多用了3人·天。

请计算自详细设计完成至阶段评审期间模块1的PV、EV、AC，并评价其进度和成本绩效。

请计算自详细设计完成至阶段评审期间模块2的PV、EV、AC，并评价其进度和成本绩效。



【问题3】（8分）

（1）如果阶段评审未作出任何调整措施，项目仍按当前状况进展，请预测从阶段评审结束到软件集成开始这一期间模块1、模块2的ETC（完工尚需成本）（给出公式并计算结果）。



（2）如果阶段评审后采取了有效的措施，项目人按计划进展，请预测从阶段评审结束到软件集成开始这一期间模块1、模块2的ETC（完工尚需成本）（给出公式并计算结果）。



【问题4】（4分）

请结合软件开发和测试的一般过程，指出项目经理制定的网络计划和人力成本预算中存在的问题。



★试题十（25分）

阅读下述关于项目时间管理的说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

小张是负责某项目的项目经理。经过工作分解后，此项目的范围已经明确，但是为了更好地对项目的开发过程进行有效监控，保证项目按期、保质完成，小张需要采用网络计划技术对项目进度进行管理。经过分析，小张得到了一张表明工作先后关系及每项工作的初步时间估计的工作列表，如下所示：
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【问题1】（15分）

请根据上表完成此项目的前导图（单代号网络图），表明各活动之间的逻辑关系，并指出关键路径和项目工期。节点用以下样图标识。
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图例：

ES：最早开始时间　EF：最早结束时间

LS：最迟开始时间　LF：最迟完成时间

DU：工作历时　ID：工作代号

【问题2】（6分）

请分别计算工作B、C和E的自由浮动时间。



【问题3】（4分）

为了抢进度，在进行工作G时加班赶工，因此将该项工作的时间压缩了7天（历时8天）。请指出此时的关键路径，并计算工期。



★试题十一（25分）

阅读以下关于成本管理的叙述，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

一个预算100万的项目，为期12周，现在工作进行到第八周。已知成本预算是64万，实际成本支出是68万，挣值为54万。

【问题1】（8分）

请计算成本偏差（CV）、进度偏差（SV）、成本绩效指数CPI、进度绩效指数SPI。



【问题2】（5分）

根据给定数据，近似画出该项目的预算成本、实际成本和挣值图。



【问题3】（12分）

对以下四幅图表，分别分析其所代表的效率、进度和成本等情况，针对每幅图表所反映的问题，可采取哪些调整措施？
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 7.2　综合类案例

★试题一（15分）

阅读下列说明，针对项目的进度管理，回答问题1至问题3。将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

B市是北方的一个超大型城市，最近市政府有关部门提出需要加强对全市交通的管理与控制。

2008年9月19日B市政府决定实施智能交通管理系统项目，对路面人流和车流实现实时的、量化的监控和管理。项目要求于2009年2月1日完成。

该项目由C公司承建，小李作为C公司项目经理，在2008年10月20日接到项目任务后，立即以曾经管理过的道路监控项目为参考，估算出项目历时大致为100天，并把该项目分成五大模块分别分配给各项目小组，同时要求：项目小组在2009年1月20日前完成任务，1月21日至28日各模块联调，1月29日至31日机动。小李随后在原道路监控项目解决方案的基础上组织制定了智能交通管理系统项目的技术方案。

可是到了2009年1月20日，小李发现有两个模块的进度落后于计划，而且即使这五个模块全部按时完成，在预定的1月21日至28日期间因春节假期也无法组织人员安排模块联调，项目进度拖后已成定局。

【问题1】（8分）

请简要分析项目进度拖后的可能原因。



【问题2】（4分）

请简要叙述进度计划包括的种类和用途。



【问题3】（3分）

请简要叙述“滚动波浪式计划”方法的特点和确定滚动周期的依据。针对本试题说明中所述项目，说明采用多长的滚动周期比较恰当。



★试题二（15分）

阅读下列说明，针对项目的质量管理，回答问题1至问题3。将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某系统集成公司在2007年6月通过招投标得到了某市滨海新区电子政务一期工程项目，该项目由小李负责，一期工程的任务包括政府网站以及政务网网络系统的建设，工期为6个月。

因滨海新区政务网的网络系统架构复杂，为了赶工期项目组省掉了一些环节和工作，虽然最后通过验收，但却给后续的售后服务带来很大的麻烦。为了解决项目网络出现的问题，售后服务部的技术人员要到现场逐个环节查遍网络，绘出网络的实际连接图才能找到问题的所在。售后服务部感到对系统进行支持有帮助的资料就只有政府网站的网页HTML文档及其内嵌代码。

【问题1】（5分）

请简要分析造成该项目售后存在问题的主要原因。



【问题2】（6分）

针对该项目，请简要说明在项目建设时可能采取的质量控制方法或工具。



【问题3】（4分）

请指出，为了保障小李顺利实施项目质量管理，公司管理层应提供哪些方面的支持。



★试题三（15分）

阅读下面叙述，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

H公司是一家专门从事ERP系统研发和实施的IT企业，目前该公司正在进行的一个项目是为某大型生产单位（甲方）研发ERP系统。

H公司同甲方关系比较密切，但也正因为如此，合同签得较为简单，项目执行较为随意。同时甲方组织架构较为复杂，项目需求来源多样而且经常发生变化，项目范围和进度经常要进行临时调整。

经过项目组的艰苦努力，系统总算能够进入试运行阶段，但是由于各种因素，甲方并不太愿意进行正式验收，至今项目也未能结项。

【问题1】（6分）

请从项目管理角度，简要分析该项目“未能结项”的可能原因。



【问题2】（5分）

针对该项目现状，请简要说明为了促使该项目进行验收，可采取哪些措施。



【问题3】（4分）

为了避免以后出现类似情况，请简要叙述公司应采取哪些有效的管理手段。



★试题四（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3。将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

小赵是一位优秀的软件设计师，负责过多项系统集成项目的应用开发，现在公司因人手紧张，让他作为项目经理独自管理一个类似的项目，他使用瀑布模型来管理该项目的全生命周期，如下所示：
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项目进行到实施阶段，小赵发现在系统定义阶段所制订的项目计划估计不准，实施阶段有许多原先没有估计到的任务现在都冒了出来。项目工期因而一再延期，成本也一直超出。

【问题1】（6分）

根据项目存在的问题，请简要分析小赵在项目整体管理方面可能存在的问题。



【问题2】（6分）

（1）请简要叙述瀑布模型的优缺点。



（2）请简要叙述其他模型如何弥补瀑布模型的不足。



【问题3】（3分）

针对本案例，请简要说明项目进入实施阶段时，项目经理小赵应该完成的项目文档工作。



★试题五（15分）

阅读下列说明，针对项目的合同管理，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

系统集成公司A于2009年1月中标某市政府B部门的信息系统集成项目。经过合同谈判，双方签订了建设合同，合同总金额1150万元，建设内容包括：搭建政府办公网络平台，改造中心机房，并采购所需的软硬件设备。

A公司为了把项目做好，将中心机房的电力改造工程分包给专业施工单位C公司，并与其签订分包合同。

在项目实施了2个星期后，由于政府B部门为了更好满足业务需求，决定将一个机房分拆为两个，因此需要增加部分网络交换设备。B参照原合同，委托A公司采购相同型号的网络交换设备，金额为127万元，双方签订了补充协议。

在机房电力改造施工过程中，由于C公司工作人员的失误，造成部分电力设备损毁，导致政府B部门两天无法正常办公，严重损害了政府B部门的社会形象，因此B部门就此施工事故向A公司提出索赔。

【问题1】（4分）

请指出A公司与政府B部门签订的补充协议有何不妥之处，并说明理由。



【问题2】（5分）

请简要叙述合同的索赔流程。



【问题3】（6分）

请简要说明针对政府B部门向A公司提出的索赔，A公司应如何处理。



★试题六（15分）

阅读下列说明，针对项目的范围管理，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

C公司是一家从事电子商务的外国公司，为了在中国开展业务，派出S主管和W翻译来中国寻找合适的系统集成商，试图在中国建设一套业务系统。S主管精通软件开发，但是不懂汉语，而W翻译对计算机相关技术知之甚少。

W翻译通过中国朋友介绍，找到了从事系统集成的H公司。H公司指派杨工为该业务系统建设项目经理，与C公司进行交流。经过需求调研，杨工认为，C公司想要建设一个视频聊天网站，并据此完成了系统方案。在W的翻译下，S审阅并认可了H公司的系统方案。经过进一步的谈判，C公司和H公司签订了合同，并把该系统方案作为合同附件，作为将来项目验收的标准。

合同签订后，杨工迅速组织人力投入系统开发。由于杨工系统集成经验丰富，开发过程进展顺利，对项目如期完工很有把握。系统开发期间，S主管和W翻译忙于在全国各地开拓市场，与H公司没有再进行接触。

就在系统开发行将结束之际，S主管和W翻译来到H公司查看开发进度。当看到杨工演示的即将完工的业务系统时，S主管却表示，视频聊天只是系统的一个基本功能，系统的核心功能则是通过视频聊天实现网上交易的电子商务活动，要求H公司完善系统功能并如期交付。杨工拿出系统方案作为证据，据理力争。

W翻译承认此前他的工作有误，导致双方对项目范围的认识产生了偏差，并说服S主管将交付日期延后2个月。为了完成合同，杨工同意对系统功能进行扩充完善，并重新修订了系统方案。但是，此后C公司又多次提出范围变更要求。杨工发现，不断修订的系统方案已经严重偏离了原始方案，系统如期交付已经是不可能的任务了。

【问题1】（6分）

请结合案例简要说明，详细的项目范围说明书应包含哪些内容，并指出C公司和H公司对哪些方面的理解出现了重大偏差。



【问题2】（6分）

请指出S主管的要求是否恰当？为什么？并请结合本案例简要分析导致C公司多次提出范围变更的可能原因。



【问题3】（3分）

作为项目管理者，杨工此时应关注的范围变更控制的要点有哪些？



★试题七（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

F公司成功中标S市的电子政务工程。F公司的项目经理李工组织相关人员对该项目的工作进行了分解，并参考以前曾经成功实施的W市电子政务工程项目，估算该项目的工作量为120人月，计划工期为6个月。项目开始不久，为便于应对突发事件，经业主与F公司协商，同意该电子政务工程必须在当年年底之前完成，而且还要保质保量。这意味着，项目工期要缩短为4个月，而项目工作量不变。

李工按照4个月的工期重新制定了项目计划，向公司申请尽量多增派开发人员，并要求所有的开发人员加班加点工作以便向前赶进度。由于公司有多个项目并行实施，给李工增派的开发人员都是刚招进公司的新人。为节省时间，李工还决定项目组取消每日例会，改为每周例会。同时，李工还允许需求调研和方案设计部分重叠进行，允许需求未经确认即可进行方案设计。

最后，该项目不但没能4个月完成，反而一再延期，迟迟不能交付。最终导致S市政府严重不满，项目组人员也多有抱怨。

【问题1】（6分）

请简要分析该项目一再拖期的主要原因。



【问题2】（6分）

请简要说明项目进度控制可以采用的技术和工具。



【问题3】（3分）

请简要说明李工可以提出哪些措施以有效缩短项目工期。



★试题八（15分）

阅读下列说明，针对项目的质量管理，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

系统集成A公司承担了某企业的业务管理系统的开发建设工作，A公司任命张工为项目经理。

张工在担任此新项目的项目经理同时，所负责的原项目尚处在收尾阶段。张工在进行了认真分析后，认为新项目刚刚开始，处于需求分析阶段，而原项目尚有某些重要工作需要完成，因此张工将新项目需求分析阶段的质量控制工作全权委托给了软件质量保证（SQA）人员李工。李工制定了本项目的质量计划，包括收集资料、编制分质量计划、并通过相应的工具和技术，形成了项目质量计划书，并按照质量计划书开展相关需求调研和分析阶段的质量控制工作。

在需求评审时，由于需求规格说明书不能完全覆盖该企业的业务需求，且部分需求理解与实际存在较大偏差，导致需求评审没有通过。

【问题1】（4分）

请指出A公司在项目管理过程中的不妥之处。



【问题2】（6分）

请简述项目质量控制过程的基本步骤。



【问题3】（5分）

请简述制定项目质量计划可采用的方法、技术和工具。



★试题九（15分）

阅读下面说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某网络建设项目在商务谈判阶段，建设方和承建方鉴于以前有过合作经历，并且在合同谈判阶段双方都认为理解了对方的意图，因此签订的合同只简单规定了项目建设内容、项目金额、付款方式和交工时间。

在实施过程中，建设方提出一些新需求，对原有需求也做了一定的更改。承建方项目组经评估认为新需求可能会导致工期延迟和项目成本大幅增加，因此拒绝了建设方的要求，并让此项目的销售人员通知建设方。当销售人员告知建设方不能变更时，建设方对此非常不满意，认为承建方没有认真履行合同。

在初步验收时，建设方提出了很多问题，甚至将曾被拒绝的需求变更重新提出，双方交涉陷入僵局。建设方一直没有在验收清单上签字，最终导致项目进度延误，而建设方以未按时交工为由，要求承建方进行赔偿。

【问题1】（7分）

将以下空白处填写的恰当内容，写入答题纸的对应栏内。

（1）在该项目实施过程中_____、_____与_____工作没有做好。

① 沟通管理　② 配置管理　③ 质量管理

④ 范围管理　⑤ 绩效管理　⑥ 风险管理

（2）从合同管理角度分析可能导致不能验收的原因是：合同中缺少_____、_____、_____的相关内容。

（3）对于建设方提出的新需求，项目组应_____，以便双方更好地履行合同。

【问题2】（4分）

将以下空白处应填写的恰当内容，写入答题纸的对应栏内。

从合同变更管理的角度来看，项目经理应当遵循的原则和方法如下：

（1）合同变更的处理原则是_____。

（2）变更合同价款应按下列方法进行：

① 首先确定_____，然后确定变更合同价款；

② 若合同中已有适用于项目变更的价格，则按合同已有的价格变更合同价款；

③ 若合同中只有类似于项目的变更价格，则可以参照类似价格变更合同价款；

④ 若合同中没有适用或类似项目变更的价格，则由_____提出适当的变更价格，经_____确认后执行。

【问题3】（4分）

为了使项目通过验收，请简要叙述作为承建方的项目经理，应该如何处理。



★试题十（15分）

阅读下面说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

王某是某管理平台开发项目的项目经理。王某在项目启动阶段确定了项目组的成员，并任命程序员李工兼任质量保证人员。李工认为项目工期较长，因此将项目的质量检查时间定为每月1次。项目在实施过程中不断遇到一些问题，具体如下：

事件1：项目进入编码阶段，在编码工作进行了1个月的时候，李工按时进行了一次质量检查，发现某位开发人员负责的一个模块代码未按公司要求的编码规范编写，但是此时这个模块已基本开发完毕，如果重新修改势必影响下一阶段的测试工作。

事件2：李工对这个开发人员开具了不符合项报告，但开发人员认为并不是自己的问题，而且修改代码会影响项目进度，双方一直未达成一致，因此代码也没有修改。

事件3：在对此模块的代码走查过程中，由于可读性较差，不但耗费了很多的时间，还发现了大量的错误。开发人员不得不对此模块重新修改，并按公司要求的编码规范进行修正，结果导致开发阶段的进度延误。

【问题1】（5分）

请指出这个项目在质量管理方面可能存在哪些问题？



【问题2】（6分）

质量控制的工具和技术包括哪六项？（从以下候选项中选择，将相应的编号写入答题纸的对应栏内。）

A．同行评审

B．挣值分析

C．测试

D．控制图

E．因果图

F．流程图

G．成本效益分析

H．甘特图

I．帕累托图（排列图）

J．决策树分析

K．波士顿矩阵图

【问题3】（4分）

作为此项目的质量保证人员，在整个项目中应该完成哪些工作?



★试题十一（15分）

阅读下面说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

老陆是某系统集成公司资深项目经理，在项目建设初期带领项目团队确定了项目范围。后因工作安排太忙，无瑕顾及本项目，于是他要求：

（1）本项目各小组组长分别制定组成项目管理计划的子计划；

（2）本项目各小组组长各自监督其团队成员在整个项目建设过程中子计划的执行情况；

（3）项目组成员坚决执行子计划，且原则上不允许修改。

在执行了三个月以后，项目经常出现各子项目间无法顺利衔接，需要大量工时进行返工等问题，目前项目进度已经远远滞后于预定计划。

【问题1】（4分）

请简要分析造成项目目前状况的原因。



【问题2】（6分）

请简要叙述项目整体管理计划中应包含哪些内容。



【问题3】（5分）

为了完成该项目，请从整体管理的角度，说明老陆和公司可采取哪些补救措施。



★试题十二（15分）

阅读下面说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

有多年开发经验的赵工被任命为某应用软件开发项目的项目经理，客户要求10个月完成项目。项目组包括开发、测试人员共10人，赵工兼任配置管理员的工作。

按照客户的初步需求，赵工估算了工作量，发现工期很紧。因此，赵工在了解客户的部分需求之后，就开始对这部分需求进行设计和开发工作。

在编码阶段，赵工发现需求文件还在不断修改，形成了多个版本，设计文件不知道该与哪一版本的需求文件对应，而代码更不知道对应哪一版本的需求和设计文件。同时，客户仍在不断提出新的需求，有些很细微的修改，开发人员随手就改掉了。

到了集成调试的时候，发现错误非常多。由于需求、设计和代码的版本对应不上，甚至搞不清楚是需求、设计还是编码的错误。眼看进度无法保证，项目团队成员失去了信心。

【问题1】（5分）

请从项目管理和配置管理的角度分析造成项目失控的原因。



【问题2】（5分）

以下左侧表格中是配置管理的基本概念，右侧表格是有关这些概念的论述，请在答题纸上用直线将左侧表格与右侧表格里的对应项连接起来。
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【问题3】（5分）

请说明正常的配置管理工作包括哪些活动？



★试题十三（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某信息系统集成公司（承建方）成功中标当地政府某部门（建设方）办公场所的一项信息系统软件升级改造项目。项目自2月初开始，工期1年。承建方项目经理制定了相应的进度计划，将项目工期分为四个阶段：需求分析阶段计划8月底结束；设计阶段计划9月底结束；编码阶段计划11月底结束；安装、测试、调试和运行阶段计划次年2月初结束。

当年2月底，建设方通知承建方，6月至8月这3个月期间因某种原因，无法配合项目实施。经双方沟通后达成一致，项目仍按原合同约定的工期执行。

由于该项目的按时完成对承建方非常重要，在双方就合同达成一致后，承建方领导立刻对项目经理做出指示：（1）招聘新人，加快需求分析的进度，赶在6月之前完成需求分析；（2）6月至8月期间在本单位内部完成系统设计工作。

项目经理虽有不同意见，但还是根据领导的指示立即修改了进度管理计划并招募了新人，要求项目组按新计划执行，但项目进展缓慢。直到11月底项目组才刚刚完成需求分析和初步设计。

【问题1】（3分）

除案例中描写的具体事项外，承建方项目经理在进度管理方面可以采取哪些措施?

供选择答案（将正确选项的字母填入答题纸对应栏内）：

A．开发抛弃型原型

B．绩效评估

C．偏差分析

D．编写项目进度报告

E．确认项目范围

F．发布新版项目章程



【问题2】（6分）

（1）基于你的经验，请指出承建方领导的指示中可能存在的风险，并简要叙述进行变更的主要步骤。



（2）请简述承建方项目经理得到领导指示之后，如何控制相关变更。



【问题3】（6分）

针对项目现状，请简述项目经理可以采用的进度压缩技术，并分析利弊。



★试题十四（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题4，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某市石油销售公司计划实施全市的加油卡联网收费系统项目。该石油销售公司选择了系统集成商M作为项目的承包方，M公司经石油销售公司同意，将系统中加油机具改造控制模块的设计和生产分包给专业从事自动控制设备生产的H公司。同时，M公司任命了有过项目管理经验的小刘作为此项目的项目经理。

小刘经过详细的需求调研，开始着手制定项目计划，在此过程中，他仔细考虑了项目中可能遇到的风险，整理出一张风险列表。经过分析整理，得到排在前三位的风险如下：

（1）项目进度要求严格，现有人员的技能可能无法实现进度要求；

（2）现有项目人员中有人员流动的风险；

（3）分包商可能不按期交付机具控制模块，从而造成项目进度延误。

针对发现的风险，小刘在做进度计划的时候特意留出了20％的提前量，以防上述风险发生，并且将风险管理作为一项内容写进了项目管理计划。项目管理计划制定完成后，小刘通知了项目组成员，召开了第一次项目会议，将任务布置给大家。随后，大家按分配给自己的任务开展了工作。

第四个月底，项目经理小刘发现H公司尚未生产出联调所需要的机具样品。H公司于10天后提交了样品，但在联调测试过程中发现了较多的问题，H公司不得不多次返工。项目还没有进入大规模的安装实施阶段，20％的进度提前量就已经被用掉了，此时，项目一旦发生任何问题就可能直接影响最终交工日期。

【问题1】（4分）

请从整体管理和风险管理的角度指出该项目的管理存在哪些问题。



【问题2】（3分）

项目经理小刘为了防范风险发生，预留了20％的进度提前量，在风险管理中这叫做　（1）　
 。

在风险管理的各项活动中，头脑风暴法可以用来进行　（2）　
 ，风险概率及影响矩阵可用来进行　（3）　
 。



【问题3】（2分）

针对“项目进度要求严格，现有人员的技能可能无法实现进度要求”这条风险，请提出你的应对措施。



【问题4】（6分）

针对“分包商可能不能按期交付机具控制模块，从而造成项目进度延误”这条风险，结合案例，分别按避免、转移、减轻和应急响应四种策略提出具体应对措施。



★试题十五（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某公司为当地一家书店开发图书资料垂直搜索引擎产品，双方详细约定了合同条款，包括合同金额、产品验收标准等。此项目是该公司独立承担的一个小型项目，项目经理小张兼任项目技术负责人。项目进行到设计阶段后，由于小张从未参与过垂直搜索引擎的产品开发，产品设计方案经过两次评审后仍未能通过。公司决定将小张从该项目组调离，由小李接任该项目的项目经理兼技术负责人。

小李仔细查阅了小张组织撰写的项目范围说明书和产品设计方案后，进行了修改。小李将原定从头开发的方案，修改为通过学习和重用开源代码来实现的方案。小李还相应地修改了小张组织编写的项目范围说明书，将其中按照项目生命周期分解得到的大型分级目录列表形式的WBS改为按照主要可交付物分解的树形结构图形式，减少了WBS的层次。小李提出的设计方案和项目范围说明书，得到了项目干系人的认可，通过了评审。

【问题1】（5分）

结合本案例，判断下列选项的正误（填写在答题纸的对应栏内，正确的选项填写“√”，错误的选项填写“×”）

（1）项目范围控制需要按照项目整体变更控制过程来处理。　（　）

（2）项目范围说明书通过了评审，标志着完成了项目范围确认工作。　（　）

（3）小李修改了项目范围说明书，但原有的项目范围管理计划不需要变更。　（　）

（4）小李编写的项目范围说明书中应该包括产品验收标准等重要合同条款。　（　）

（5）通过评审后，新项目范围说明书将成为该项目的范围基准。　（　）

【问题2】（4分）

请简述小李组织编写的项目范围说明书中WBS的表示形式与小张组织编写的范围说明书中WBS的表示形式各自的优缺点及适用场合。



【问题3】（6分）

结合项目现状，请简述在项目后续工作中小李应如何做好范围控制工作。



★试题十六（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某公司的质量管理体系中的配置管理程序文件中有如下规定：

（1）由变更控制委员会（CCB）制定项目的配置管理计划；

（2）由配置管理员（CMO）创建配置管理环境；

（3）由CCB审核变更计划；

（4）项目中配置基线的变更经过变更申请、变更评估、变更实施后便可发布；

（5）CCB组成人员不少于一人，主席由项目经理担任。

公司的项目均严格按照程序文件的规定执行。在项目经理的一次例行检查中，发现项目软件产品的一个基线版本（版本号V1.3）的两个相关联的源代码文件仍有遗留错误，便向CMO提出变更申请。CMO批准后，项目经理指定上述源代码文件的开发人员甲、乙修改错误。甲修改第一个文件后将版本号定为V1.4，直接在项目组内发布。次日，乙修改第二个文件后将版本号定为V2.3，也在项目组内发布。

【问题1】（6分）

请结合案例，分析该公司的配置管理程序文件的规定及实际变更执行过程存在哪些问题？



【问题2】（3分）

请为案例中的每项工作职责指派一个你认为最合适的负责角色。（在答题纸相应的单元格中画“√”，每一列最多只能有一个单元格画“√”，多画、错画“√”不得分）
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【问题3】（6分）

请就配置管理，判断以下概念的正确性（在答题纸对应栏内，正确的画“√”，错误的画“×”）：

（1）配置识别、变更控制、状态报告、配置审计是软件配置管理包含的主要活动。

（　）

（2）CCB必须是常设机构，实际工作中需要设定专职人员。　（　）

（3）基线是软件生存期各个开发阶段末尾的特定点，不同于里程碑。　（　）

（4）动态配置库用于管理基线和控制基线的变更。　（　）

（5）版本管理是对项目中配置项基线的变更控制。　（　）

（6）配置项审计包括功能配置审计和物理配置审计。　（　）



★试题十七（15分）

阅读以下材料，请回答问题1至问题3，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

【说明】

M公司承担了某大学图书馆存储及管理系统的开发任务，项目周期4个月。

小陈是M公司的员工，半年前入职。在校期间，小陈跟随导师做过两年的软件开发，具有很好的软件开发基础。领导对小陈很信任，本次任命小陈担任该项目的项目经理。项目立项前，小陈参与了用户前期沟通会议，并承担了需求分析工作。

会议后，相关部门按照要求整理会议所形成的决议和共识，并寄予客户等待确认。为了节约时间，小陈根据自己在沟通会议上记录的结果，当晚组织相关人员撰写了软件需求规格说明。次日便要求设计人员开始进行系统设计，并指出项目组成员必须严格按照进度计划执行，以不辜负领导的期望与嘱托。

项目进行到2月底时，校方主管此业务的新领导到任，并提出了新的信息化管理要求。小陈进行变更代价分析，认为成本超支严重，于是小陈准备不进行范围变更，并将结果通知客户，引起客户不满。

项目进入测试阶段后，M公司开展内部管理审查活动，此项目作为在建项目接受了抽查，项目审查员给该项目提出了多个问题，范围管理方面的问题尤为突出。

【问题1】（5分）

结合本案例，分析小陈在此项目中项目范围管理方面可能存在的不足。



【问题2】（6分）

小陈组织人员撰写的项目WBS如下：
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（1）请说明上述WBS结构是将_____作为第一层进行分解的。除了上述方法，还可以采用哪些方式进行分解。



（2）从上图来看，完整的WBS中除了实现最终产品或服务所必须进行的技术工作外，还需要包括_____。



【问题3】（4分）

创建WBS时要遵循哪些原则？供选择答案（将正确选项的字母填入答题纸对应栏内）：

A．在各层次上保持项目的完整性，避免遗漏必要的组成部分

B．一个工作单元可从属于某些上层单元

C．相同层次的工作单元可以采用非相同性质

D．工作单元应能分开不同责任者和不同工作内容

E．便于项目管理计划、控制的管理需要

F．最低层工作应该具有可比性，是可管理的，可定量检查的

G．分解到一定粒度的工作包

H．WBS不包括分包出去的工作

（1）请指出案例中引起范围变更的原因。



（2）一般情况下，造成项目范围变更还有哪些主要原因。



★试题十八（15分）

阅读以下材料，请回答问题1至问题3，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某系统集成商A两年前通过了ISO9000认证，并能够按照要求持续改进，不断提高质量管理水平。

近期，该公司承担了某自然灾害预警系统项目，由于项目时间紧张，上线任务迫切，经过管理层讨论，决定临时简化流程，在开发阶段集中对质量进行把关。

由于以前做过类似的项目，为了节约时间，项目经理带领团队套用原有成功项目的需求和设计思路，对历史项目的相关文档进行修改后，立即进入编码阶段。编码完成后，为争取系统提前交付，匆忙进行测试，并上线试运行。

系统试运行中，各种错误不断涌现。到目前为止，延期半年还没有交付，严重影响了用户满意度。

【问题1】（5分）

结合本案例，分析该项目在质量管理方面可能存在的不足，并简述项目质量管理的流程。



【问题2】（8分）

（1）面对该项目现状，你作为该项目的项目经理，请提出下一步的应对措施。（5分）



（2）填空（3分）

软件的质量保证与控制涉及一系列术语，其中，确定软件开发周期中的一个给定阶段的产品是否达到在上一阶段确立的需求的过程是_____；在软件开发过程结束时对软件进行评价以确定它是否和软件需求相一致的过程是_____；通过执行程序来有意识地发现程序中的设计错误和编码错误的过程是_____。

【问题3】（2分）

请说明项目质量控制包括那些活动？



★试题十九（15分）

阅读以下材料，请回答问题1至问题3，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

【说明】

在系统集成项目收尾的时候，项目经理小张和他的团队完成了以下工作：

工作一：系统测试。项目组准备了详尽的测试用例，会同业主共同进行系统测试，测试过程中为了节约时间，小张指派项目开发人员小李从测试用例中挑选了部分合理、有效的数据进行测试，保证系统正常运行。

工作二：试运行。项目组将业主的数据和设置加载到系统中进行正常操作，完成了试运行工作。

工作三：文档移交。小张准备了项目最终报告、项目介绍、说明手册、维护手册、软硬件说明书、质量保证书等文档资料移交给业主。

工作四：项目验收。经过业主验收后，小张派小李撰写了项目验收报告，并提请双方工作主管认可。

工作五：准备总结会。小张整理了项目过程文档以及项目组各技术人员的经验教训，从中列出了项目执行过程中的若干优点。

工作六：召开总结会。小张召集全体参与项目的人员参加了总结会，并就相关内容进行了讨论，形成了总结报告。

【问题1】（5分）

请简要阐述案例中的六项工作中哪些工作存在问题，并说明原因。



【问题2】（6分）

工作六中，项目组召开了总结会，那么总结会讨论的内容应该包括_____、_____、_____和_____。

（填对一空给1分，总分6分）



【问题3】（4分）

项目总结会召开之前，核心技术人员小王产生了抵触心理，他认为更多的时间应该放在技术研发上而是不浪费在召开会议。请简要阐述项目经理小张应该如何说服小王参加项目总结会。



★试题二十（15分）

阅读以下材料，请回答问题1至问题4，将解答或相应的编号填入答题纸的对应栏内。

某系统集成企业，最近签订了一个法院综合信息系统运维项目合同，并签订了服务级别协议对服务内容和具体要求进行了约定。要求运维企业从解决问题过程到控制问题过程及发布过程，与法院服务管理流程很好的衔接。而法院信息中心对系统的运维管理非常重视，于2010年10月通过ISO20000的认证。小张被任命为该运维项目的项目经理，负责该项目的具体管理。小张如何运用学到的项目管理和IT服务管理方面的知识做好流程梳理和队伍建设对管理好该项目至关重要。

【问题1】（5分）

结合本案例，判断下列选项的正误（填写在答题纸的对应栏内，正确的选项填写“√”，错误的选项填写“×”）

（1）GB/T24405.1-2009与ISO20000.1-2005内容是一致的。　（　）

（2）该运维合同与服务级别协议和服务目录没有关系。　（　）

（3）服务级别协议中的服务响应时间是决定服务收费的主要依据。　（　）

（4）运维服务中配置管理是甲方的责任。　（　）

（5）服务台就是电话。　（　）

【问题2】（3分）

按照IT服务管理规范，请指出控制过程和发布过程包含哪些内容？



【问题3】（3分）

小张在流程梳理的前期调研时，发现某员工不能发送邮件。该问题处置过程往往要经过：问题提出→服务台记录问题→工程师调查问题→解决问题→如果该现象经常出现要调查原因→批准和更新设施或软件。按照IT服务管理规范，请选择恰当选项按照顺序填入空白处，构成IT服务管理流程。

（1）服务台　（2）_____　（3）_____　（4）变更管理　（5）_____

备选项：

A．事件管理 B．能力管理 C．问题管理 D．服务报告 E．发布管理



【问题4】（4分）

请简述IT服务管理的业务价值。



★试题二十一（15分）

阅读以下说明，请回答问题1至问题3，将解答填在答题纸对应栏内

【说明】

某大型企业集团拟在生产园区建立一套无线网络，覆盖半径大约15公里，要求能够支持高速数据传输、无缝漫游以及多种类型数据业务等。集团总经理责成信息中心主任李某负责此事，李某找到曾经承担集团内部网络系统工程的系统集成商A公司，提出了集团的需求。A公司管理层开会研究后命令项目经理张某积极跟进，与李某密切联系，张某经过上网搜索，发现外企B公司最近推出的一种基于WiMAX技术的无线网络系统比较符台需求，国外也有类似的成功案例。张某亲自到B公司的国内代理商C公司进行了实地考察，并在C公司进行了产品演示实验，感到效果良好。随后，张某和李某沟通后，A公司正式与C公司签订了采购合同，并很快进行了系统的安装部署。

可是当无线网络系统正式投入运行后不久，就出现了一系列问题，比如：无线网络覆盖存在盲区，不支持某些类型的数据业务，用户较多时数据传输率急剧下降，偶尔发生莫名其妙的断网现象等，更麻烦的是，当地无线电管理部门认为他们没有取得无线电频带使用执照，要求该集团立即停止运行该无线网络，并且要对他们进行处罚。此时C公司传来消息，称B公司因内部原因即将退出中国大陆市场，继续提供该系统的技术支持服务比较困难。

【问题1】（6分）

在案例中，张某未进行充分的项目可行性研究以致项目出现危机，请指出具体体现在哪些方面（将正确选项对应的字母填入答题纸对应栏内，多选扣分）：

A．投资必要性

B．技术可行性

C．财务可行性

D．组织可行性

E．社会可行性

F．经济可行性

G．风险因素分析与对策



【问题2】（3分）

请简要列举进行项目可行性研究的主要步骤。



【问题3】（6分）

如果你被A公司任命为该项目的项目经理，请用300以内文字简要叙述你应如何应对目前的困境。



★试题二十二（15分）

阅读以下说明，请回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

M公司是一个仅有几名技术人员的小型信息系统集成公司，运营三年来承担过不同规模的二十多个系统集成项目，积累了一定的项目经验。由于公司尚处于成长期，有些工作尚未规范，某些项目存在质量问题。

公司管理层决定采取措施，加强质量管理工作。这些措施包括：提高公司的技术和管理人员素质，专门招聘几名有经验的项目管理人员；然后成立了专门的质量管理部门，委派新招聘的陈工担任质量管理部门的经理，全面负责公司的质量管理。

【问题1】（6分）

项目经理的项目质量保证活动的基本内容向陈工请教，请教陈工应如何回答？



【问题2】（3分）

陈工对质量管理的方法、技术和工具进行了整理，主要包括：传统的检查、测试、（A）和6σ。另外，业界在开展全面质量管理的过程中，通常将（B）、流程图、直方图、检查表、散点图、（C）和控制图称为“老七种工具”，而将互相关系图、亲和图、（D）、矩阵图、（E）、过程决策程序图和（F）称为“新七种工具”。

请你将上面的叙述补充完整（将空白处应填写的恰当内容写在答题纸的对应栏内）。



【问题3】（6分）

公司任命张工为某项目的项目经理，针对项目质量控制过程的基本步骤，陈工可对张工提出怎样的指导性建议？



★试题二十三（15分）

阅读以下说明，请回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

B系统集成公司拟承建某大型国有企业A单位的一个信息系统项目。该项目由A单位信息中心负责，信息中心主任赵某任甲方经理，B公司委派项目经理杨某负责跟进该项目。经初步调研，杨某发现该项目进度紧、任务重、用户需求模糊，可能存在较大风险。但B公司领导认为应该先签下该项目，其他问题在项目实施中再想办法解决。A、B双方很快签订了一份总价合同。在合同中，根据赵某提供的初步需求说明，简单列出了系统应完成的各项功能和性能指标。杨某根据合同制定了项目的范围说明书。

可是，随着需求调研的深入，杨某发现A单位一些业务部门获得的用户需求大大超出了赵某所提出的需求范围，杨某就此和赵某进行了沟通。杨某认为需求变化太大，如果继续按合同中所规定的进度和验收标准实施将非常困难，要求A单位追加预算并延长项目工期。而赵某认为这些需求已经包含在所签合同的条款中，并且这是一个固定预算项目，不可能再增加预算。双方对照合同条款逐条分析。结果杨某发现这些条款要么太粗，不够明确，要么就是双方在需求理解上存在巨大差异。

杨某将上述情况汇报给了B公司主管领导，主管领导认为A单位为公司客户，非常重要，要求杨某利用合同条款的模糊性，简化部分模块的功能，以保持成本和进度不变。

【问题1】（6分）

在本案例中，B公司在合同管理方面存在哪些问题？



【问题2】（5分）

结合本案例，判断下列选项的正误（填写在答题纸的对应栏内，正确的选项填写“√”，错误的选项填写“×”）

（1）合同确定的信息系统实施和管理的主要目标，是签约双方在工程中各种经济活动的依据。　（　）

（2）合同开始生效以后，对于某些未约定的或者约定不明确的内容，合同双方可以通过合同附件进行补充。　（　）

（3）如果承建方交付的工作结果经过了建设方的验收但实际不符合质量要求，则应该由承建方承当采取补救措施所产生的全部费用。　（　）

（4）承包人通常愿意签订总价合同，以便通过节约成本来提高利润。　（　）

（5）合同变更的基本处理原则是“公平合理”。　（　）

【问题3】（4分）

题干说明中的最后一段中，B公司主管领导对项目实施的要求是否妥当？你认为杨某应该如何处理才能把合同管理的后续工作做好。



★试题二十四（15分）

阅读以下说明，请回答问题1至问题2，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

项目经理张某率领项目组为某银行开发了一套“银证通”管理系统，这是一套典型的异构环境下的分布式电子交易系统，该系统在实际工作环境狭隘运行状况良好，客户方也非常满意；在系统正式运行的第三个月末，由于银行业务的调整，客户方提出需要修改一下该系统的功能。为此该系统需要在原有的数据库中增加一项新的业务代码，并在另一项原本仅由数字构成的业务代码前增加由3个英文字母组成的前缀码。张某认为这算不上什么特别大的功能调整，就非常有把握地对负责该项目的客服人员说：“小意思，估计一个人一天时间就能完成修改。为了稳妥起见，你可以向客户承诺三天内解决问题，五天内新版本系统正式上线。”

项目经理要求经验丰富的程序员甲在一天内独自完成所有相关代码的改动和系统测试。第二天一早，他吃惊地发现，程序员一夜未眠，还在埋头查找和修改代码。不得已，他又将程序员乙、丙加入到了代码修改者的行列中。但是一周时间飞逝而过，修改的工作仍然未完成，客户方对此非常不满。

【问题1】（6分）（将相应选项填入答题纸对应栏内。）

在本案例中，这次系统工程变更属于一种　（1）　
 维护工作，导致这次变更发生的原因是　（2）　
 。从技术角度来看，造成项目修改工作如此困难最可能的原因是系统　（3）　
 方面的问题：从管理角度来看，造成项目修改工作迟迟不能结束主要是因为在　（4）　
 过程中存在问题。

备选项：

（1）A．适应性

B．预防性

C．完善性

D．更正性

（2）A．项目执行与项目基准不一致导致的被动调整

B．项目范围定义存在疏忽

C．实现项目的价值提升

D．外部环境发生了变化

（3）A．需求分析

B．设计

C．编码

D．测试

（4）A．进度管理

B．沟通管理

C．变更管理

D．风险管理

【问题2】（9分）

针对题干中客户提出的要求和有关后续工作，如果你是该项目的项目经理，请简述你将如何实施变更。



★试题二十五（15分）

某信息系统集成企业随着规模的扩大，决定委派小王专门对合同进行管理，其职责主要是分析和审核各项目合同，以防止潜在的合同风险。小王上任后，根据一般原则梳理了合同管理的主要内容，在此基础上制定了公司的合同管理制度，并将该制度分发给各项目组和职能部门。同时将自己的职责主要确定为对所有项目合同进行分析和审核，降低项目的合同风险。

【问题1】（3分）

请简要说明小王制定的合同管理制度主要应涉及哪些方面的管理。



【问题2】（6分）

任何合同都不可能穷尽合同规范中的所有细节，因此合同分析就成了合同管理的一个重要环节。请指出小王进行合同分析时应重点关注的内容。



【问题3】（6分）

结合本案例，判断下列选项的正误（填写在答题纸对应栏内，正确选项写“Y”，错误选项写“X”）。

（1）合同索赔的内容包括：根据权利提出的要求；索赔款项；根据权利而提出法律上的要求。　（　）

（2）合同档案的管理，也即合同文件管理，是整个合同管理的基础。　（　）

（3）合同监督就是对合同条款经常与实际实施情况进行比对，以便根据合同来掌握项目的进展，以保证设计、开发、实施的精确性，并符合合同要求。　（　）

（4）对项目质量、数量、内容等方面做出的微小变动，由于对项目影响不大，因此不需要报建设单位批准，只需要现场监理师审核通过即可。　（　）

（5）项目的合同控制指为保证合同所规定的各项义务的全面完成，以及合同分析的结果为基准，对整个合同实施过程进行全面监控、检查、对比、引导及纠正的管理活动。合同所规定的各项权利不包括在其中。　（　）

（6）反索赔是指承建单位向建设单位提出的索赔。　（　）



★试题二十六（15分）

A公司近期成功中标当地政府机构某信息中心的信息安全系统开发项目。公司任命小李为项目经理，配备了信息安全专家张工，负责项目的质量保证和关键技术。

小李为项目制定了整体进度计划，将项目分为需求、设计、实施和上线试运行四个阶段。项目开始后，张工凭借其丰富的经验使开发过程得到了很好的质量保证，需求和设计顺利通过了张工的把关。小李认为后续阶段不会有什么太大的问题。开发阶段过半时，公司领导通知小李发生两件事情，第一是公司承揽新项目，需要张工调离；第二是信息中心进行了人事调整，更换了责任人。小李向公司领导承诺，一定做好配合工作，保质保量完成项目。

张工调离后，小李亲自负责质量保证和技术把关。项目实施完成后，信息中心的新领导对该系统相当重视，委派信息中心技术专家现场调研和考察。小李为此专门组织技术人员与信息中心专家讨论软件开发技术，查看部分关键代码，并考察了部分程序的运行结果。现场考察后，信息中心专家认为A公司编写的代码不规范，安全性存在隐患，关键部分执行效率无法满足设备要求，不具备上线试运行的条件。

信息中心领导获悉上述情况后，决定邀请上级领导、业界有关专家并会同A公司主要负责人组织召开项目正式评审会。

【问题1】（5分）

结合案例，分析小李在质量管理方面存在的问题。



【问题2】（6分）

简要分析信息中心组织的正式评审会可能产生的几种结论。



（2）经评审和协商后A 公司同意实施返工，简要叙述小李在质量管理方面的后续措施。



【问题3】（4分）

项目经理组织技术人员与信息中心专家讨论软件开发技术，查看部分关键代码，这种质量控制的方法称为　（1）　
 ；信息中心专家实际运行程序，考察其执行效果和效率，这种质量控制方法是　（2）　
 。



★试题二十七（15分）

某电力系统公司拟通过信息化来提高生产管理水平，决定开发一个生产过程的管理信息系统，经过招投标，与信息系统集成企业A 公司签订了生产过程管理信息系统开发合同。公司委派小张担任这个项目经理，公司项目办公室和小张一起根据合同制定了项目章程。小张很快组建了项目团队并安排李工负责项目的需求分析，赵工负责项目设计、开发与实施。李工带领需求分析小组经过实地调查，认真编写了需求分析说明书，并与电力系统公司的有关人员一起对需求进行了评审。由于电力系统公司的业务十分繁忙，双方并没有在需求说明书中进行签字确认。

A公司同时进行的信息系统开发项目比较多，李工在完成生产过程管理信息系统的需求分析说明书后，转到了另外的项目开发组。在赵工带领的开发小组进行设计与编码的过程中，客户经常提出一些小的改动；赵工认为满足客户的需求很重要，所以，能改的就改了，没有与A公司的其他人进行协商。

在系统交付的时候，电力系统公司的业务代表认为已经提出的需求很多没有实现，实现的需求也有很多不能满足业务的要求，与原来预期的需求差别很大，必须重新确定与实现这些需求后才能验收，此时由于李工已经不在项目组，没有人能够清晰地解释需求说明书。最终项目延期超过50％，电力系统公司对系统的延期表示了强烈的不满。

【问题1】（5分）

结合本案例，判断下列选项的正误（填写在答题纸对应栏内，正确选项写“Y”，错误选项写“X”）。

（1）项目范围确认可以针对一个项目整体的范围进行确认，也可以针对某一个过程进行阶段的范围进行确认。　（　）

（2）项目范围是指为了成功地实现项目目标所必须完成的最少的工作。　（　）

（3）变更是不可避免的，因而不必强制实施某种形式的变更控制过程。　（　）

（4）影响项目范围的变更请求批准后，项目范围管理计划不必修改。　（　）

（5）项目变更控制应当与任何综合项目管理信息系统结合为整体，共同控制项目范围。　（　）

【问题2】（6分）

简要分析本案例中的范围变更控制存在哪些问题？



【问题3】（4分）

你认为是否不管项目大小，都应该成立变更控制委员会？如果需要，变更控制委员会由哪些人组成，如果不需要，请说明理由。



★试题二十八（15分）

阅读以下说明，请回答问题1 至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

A信息系统集成公司有员工50多名，其中技术部开发人员有30多人。公司采用矩阵式的组织结构。公司的主营业务是开发企业信息化建设方面的项目，业务较为繁忙，一般有十多个项目在同时进行。由于技术人员有限，为保证各个项目的进展，人员在项目间的兼职与交叉很严重。一个技术开发人员在M 项目上工作两天后，很可能转入Y 项目工作，过了三天，又再回到M 项目工作。项目的文档一般采用各自的命名方式进行管理，客户提出的修改也是各自负责，在技术开发人员的本地机上进行开发。当技术开发人员重新回到原项目时，他不得不花大量的时间去熟悉原来的工作，找出原来的文档与程序等，还要了解项目组其他人的工作进展，向相关人员索求需要的开发成果。当一个项目进行到提交期限时，不得不花费大量的时间找出相匹配版本的相应成果，集成为符合客户要求的可交付的系统。

【问题1】（4分）

针对本题案例中的情况，从软件配置管理的角度，分析出现这种情况的原因。



【问题2】（6分）

请指出配置管理包括哪几方面的活动。



【问题3】（5分）

针对文档管理与软件配置管理的要求在（1）～（5）中填写恰当内容（从候选答案中选择正确选项，将选项编号填入答题纸对应栏内）。

软件项目文档从项目周期角度可分为：开发文档、　（1）　
 、管理文档。

候选答案：

A．非正式文档

B．产品文档

C．正式文档

D．设计文档

在软件开发流程中，把所有需要加以控制的配置项分为基线配置项和非基线配置项两类。基线配置项可能包括所有的　（2）　
 等。

候选答案：

A．设计文档和源程序

B．各类计划

C．设计文档、源程序、各类计划

D．各类计划与报告

所有配置项的操作权限应由　（3）　
 严格管理：作为配置项的操作权限管理的基本原则，基线配置项向　（4）　
 开放读取的权限，非基线配置项向　（5）　
 开放。

（3）、（4）、（5）候选答案

A．CMO（配置管理员）

B．PM（项目经理）

C．技术总监

D．软件开发人员

E．项目关系人

F．CCB及相关人员

G．PM、CCB及相关人员



★试题二十九（20分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某系统集成A公司中标了一个地铁综合监控系统项目，该项目是地铁运营公司公开招标的地铁S号线建设项目中的一个信息系统子项目，涉及信号系统、电气控制系统、广播系统、视频监控系统、通信网络系统的信息互通和集中控制，需要集成多种厂商的设备。

接到任务后，项目经理小王开始着手编制项目管理计划，根据招标文件，小王列出了一个初步的进度计划，进度计划中的各里程碑点正好是甲方招标文件中规定的各时间节点。随后，小王估计了项目的各项开销，确定了项目预算。项目团队已由公司指派，小王召开了项目启动会，将各项任务分配给项目组成员。

项目进行了一段时间后，由于天气原因，导致地铁土建工作的延误，因此影响到各厂商设备进场，整个项目进度滞后，监理方与建设方发布了延期通知。项目经理小王马上召开项目会议，口头通知项目组成员所以工作均推迟开展。

【问题1】（6分）

（1）请结合案例指出小王制定的初步进度计划中存在的最主要问题。



（2）请结合案例，简要叙述在制定进度计划时通常应考虑哪些主要制约问题。



【问题2】（8分）

请结合案例分析小王在项目管理过程中存在的问题。



【问题3】（6分）

请简要叙述项目管理计划编制工作流程。



★试题三十（20分）

阅读下列说明，回答问题1至问题4，将解答填入问题纸的对应栏内。

【说明】

系统集成商A与生产型企业B签订了一份企业MIS（管理信息系统）开发合同，合同已执行到设计和开发阶段，由于企业B内部组织结构调整，可能会影响核心业务的流程。集成商A提出建议，合同暂停执行至新的组织机构确定之后，双方经过会议协商和沟通，同意上述建议，后续工作再另行协商确定。

6个月后，企业B组织结构基本确定，要求继续执行合同，并表示可将工期延后6个月。但集成商A原来参与项目的部分人员离职，新的项目组成员对该项目部熟悉，通过仔细阅读原来的需求文件还是无法理解MIS系统的需求。同时，由于企业B组织结构的调整导致原需求发生了较大变化，不得不重新进行所有的需求调研。

项目继续开展了1个月后，集成商A提出需要增加合同费用，理由是新的需求导致工作量增加，软件系统需要重新开发。但企业B认为需求变更是正常的，集成商A之所以工作量增加也是由于原来的项目文档保留不完整，并且人员更换等原因造成的。双方未就合同变更达成一致，陷入僵局。随后，企业B考虑是否使用法律手段来解决纠纷，但发现整个合同执行过程的备忘录和会议记录都没有，无法提出直接的证据材料。

【问题1】（4分）

请结合案例分析在合同管理和文档管理过程中集成商S和企业B共同存在的问题。



【问题2】（8分）

请结合案例分析，集成商A在项目管理方面存在的问题。



【问题3】（4分）

结合案例简要叙述为使项目继续执行双方应该做的工作。



【问题4】（4分）

从候选答案中选择2个正确选项（多选该题得0分），将选项编号填入答题纸对应栏内。合同法规定的违约责任承担方式不包括_____。

A．不予承认

B．继续履行

C．采取补救措施

D．赔偿

E．支付违约金

F．终止



★试题三十一（15分）

阅读下列说明，回答问题1至问题3，将解答填入答题纸的对应栏内。

【说明】

某企业A承接了某一中心城市数字城管工程建设项目，委派小刘负责该项目的质量保证工作。在项目的执行过程中，由于数字城管建设涉及到该市的很多职能部门，互相之间的协调和沟通费时、费力，且在不同单位之间存在需求方面的不一致，导致项目质量管理活动很难开展。

【事件1】鉴于沟通协调的困难，项目团队建议小刘暂时弱化对项目的质量管理工作，由项目开发团队先开展工作，然后等合适的时机再补充相关质量手续。小刘也考虑到目前项目成本超支、进度滞后的现状，默许了项目组这样的做法。

【事件2】由于项目进度滞后，为了节约招标时间，项目经理决定对部分产品的采购实行竞争性谈判，通过邀请招标的方式与两家企业谈判，并确定了最终供应方。

【事件3】企业A另委派小王负责该项目的质量管理工作，小王认为目前项目在管理方面存在很多问题，特别是团队沟通方面的问题对项目的影响不容忽视，虽然小王认为改善团队沟通不应该是他的职责，但还是提出了自己的建议。

【问题1】（6分）

在事件1中，项目组的做法是否恰当？小刘作为质量保证人员，应做好哪些工作？



【问题2】（5分）

结合事件2中的相关内容，请说明项目组的做法是否合适；并简要指出小刘作为质量保证人员在项目采购中应具体负责哪些工作。



【问题3】（4分）

结合事件3，请简要叙述小王就项目团队沟通状况可提出哪些改善建议。
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 8.2　计算类案例参考答案

★试题一（15分）

【问题1】

网络图中每个节点填写正确给1分。
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【问题2】

关键路径为：A-C-D-E（2分）；

总工期＝5＋15＋15＋10＝45个工作日（1分），

该核心部分不能在40个工作日内完成（1分）；

工作B：总时差＝7（0.5分）

自由时差＝7（0.5分）

工作C：总时差＝0（0.5分）

自由时差＝0（0.5分）

【问题3】

赶工，缩短关键路径上的工作历时

或采用并行施工方法以压缩工期（或快速跟进）

追加资源

改进方法和技术

缩减活动范围

使用高素质的资源或经验更丰富人员

（每项1分，总分不超过4分。）

★试题二（15分）

【问题1】（8分）

[image: ]


当前项目状态：成本超支（2分）、进度滞后（2分）

【问题2】（7分）

1. 对造成成本基准变更的因素施加影响；

2. 确保变更请求获得同意；

3. 当变更发生时，管理这些实际的变更；

4. 保证潜在的成本超支不超过授权的项目阶段资金和总体资金；

5. 监督成本执行，找出与成本基准的偏差；

6. 准确记录所有的与成本基准的偏差；

7. 防止错误的、不恰当的或未获批准的变更纳入成本或资源使用报告中；

8. 就审定的变更，通知项目干系人；

9. 采取措施，将预期的成本超支控制在可接受的范围内。

（注：每条1分，合计不超过7分。）



★试题三（15分）

【问题1】（6分）

PV＝3＋3.5＋2.4＋5＋4＋6.4＋3＝27.2（2分）

AC＝25（2分）

EV＝3＋3.5＋2.4＋5＋4＋6.4＝24.2（2分）

【问题2】（4分）

CPI＝EV/AC＝24.2/25＝96.8％（2分）

SPI＝EV/PV＝24.2/27.2＝89％（2分）

【问题3】（5分）

进度落后（1分），成本超支（1分）

用高效人员替换低效率人员（1分），加班（或赶工）（1分）或在防范风险的前提下并行施工（1分）



★试题四

【问题1】

PV＝（2000＋3000＋4000＋2000＋1800）*5＝64000元（3分）

EV＝（2000*20％＋3000*30％＋4000*30％＋2000*80％＋1800*50％）*5＝25000元（3分）

【问题2】

CPI＝EV/AC＝25000/85000＝0.2941＜1（2分），所以当前该项目资金使用效率较低，成本超支。（1分）

SPI＝EV/PV＝25000/64000＝0.3906＜1（2分），所以当前该项目进度效率较低，进度滞后。（1分）

【问题3】

1. 提高工作效率，如用工作效率高的人员代替工作效率的人员等；

2. 加班或赶工，或在防范风险的前提下，并行施工（快速跟进）；

3. 加强成本监控。

（答案不限以上要点。）

【问题4】

2.25倍。



★试题五

【问题1】
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【问题2】

根据当前绩效在下图中划出AC和EV的曲线。
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【问题3】

如果在2011-3-18日的绩效评估后找到了影响绩效的原因，并纠正了项目偏差，请计算ETC和EAC并预测此种情况下的完工日期。

答：ETC＝EAC－EV＝40000－10000＝30000（元）

EAC＝AC＋ETC＝8000＋30000＝38000（元）

预测完工日期为：3月21号

如果在2011-3-18 日的绩效评估后未能找到影响绩效的原因，请计算ETC 和EAC 并预测此种情况下的完工日期。

ETC＝（EAC－EV）/CPI＝（40000－10000）/1.25＝30000/1.25＝24000（元）

EAC＝AC＋ETC＝8000＋24000＝32000（元）

预测完工日期为：3月24号（4分）



★试题六

【问题1】

（1）B的自由浮动时间分别为3（天）

C的自由浮动时间分别为0（天）

F的自由浮动时间分别为3（天）

（2）D的最迟开始时间分别为9（天）

G的最迟开始时间分别为13（天）

【问题2】（4分）

结果拖延了1天

理由：

原关键路径为ACEH

原工期＝5＋6＋8＋9＝28天

新关键路径为ABEH

新工期＝5＋7＋8＋9＝29天

【问题3】（6分）

已完成：活动定义；活动排序；活动历时估算

待完成：活动资源估算；制定进度计划表；进度控制



★试题七

【问题1】（4分）

确定资源费率、自下而上估算、参数估算

【问题2】（7分）

据题意，第9 日的工作结束时：

应该完成的工作：需求分析、系统设计、子系统-1的1/4、子系统-3的1/3、子系统-2。

实际完成的工作：需求分析、系统设计、子系统-1的1/4、子系统-3的1/3

所以：
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AC＝9400（元）

CPI＝EV/AC＝9400/9400＝1

SPI＝EV/PV＝9400/10600＝0.89

当前，成本持平、进度落后。

调整措施：用高效人员替换低效率人员、赶工、快速跟进。

根据题目可知：BAC＝27400（元）

完工尚余成本：ETC＝（BAC－EV）＝27400－9400＝18000（元）

【问题3】（4分）

该项目最少需要（8）人，子系统-3的开发最晚应在第（12）日开始！！！

活动、人员、时间安排：
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★试题八（20分）

【问题1】

（1）167

（2）174

（3）综合布线

（4）设备安装

（5）赶工

【问题2】
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【问题3】

做好风险管理（风险识别、风险分析、风险应对、风险监控等），可采用的技术有专家判断、SWOT、风险概率和影响评估、风险分类、建模、风险审计等。

做好沟通管理，可采用的工具有沟通建模、人际关系技能、绩效报告系统等。

进行进度控制，掌握项目实际进展，并与进度计划进行对比分析，及时得到进度绩效，可采用的技术有绩效审查、偏差分析、资源平衡、进度压缩等。

★试题九

【问题1】

答：将各活动工作量与人员安排相除得到持续时间，代入网络图可得全部结束的计划工期应为：8＋3＋1＋2＝14天。

【问题2】

答：

PV＝48×1000＋3×1000＝51000（元）

EV＝48×1000＝48000（元）

AC＝48×1000＝48000（元）

由于EV＜PV，所以模块1进度落后。

由于EV＝AC，所以模块1成本持平。

PV＝80×1000＋3×1000＝83000（元）

EV＝80×1000＋3×1000＝83000（元）

AC＝83000＋3×1000＝86000（元）

由于EV＝PV，所以模块2进度持平。

由于EV＜AC，所以模块2成本超支。

【问题3】

模块1的ETC＝13000/（EV/AC）＝13000/1＝13000（元）

模块2的ETC＝12000/（EV/AC）＝12000/（83000/86000）＝12434（元）

模块1的ETC＝3×1000＋8×1000＋2×1000＝13000（元）

模块2的ETC＝10×1000＋2×1000＝12000（元）

【问题4】

问题在于：安排到模块1开发与安排到模块2开发的人力和对应的工作量相除后不匹配，使得模块1与模块2不能同时达到里程碑，这就会造成资源和时间的浪费。

★试题十

【问题1】

[image: ]


每个节点1.5分（可不填写浮动时间）

关键路径：ACDGH（1.5分）

项目工期 5＋8＋10＋15＋10＝48（1.5分）

【问题2】

B的自由浮动时间分别为6（2分）

C的自由浮动时间分别为0（2分）

E的自由浮动时间分别为5（2分）

【问题3】

关键路径：ACDFH（2分）

调整后工期：5＋8＋10＋10＋10＝43（2分）

★试题十一

【问题1】（8分）

CV＝EV－AC＝54－68＝－14

SV＝EV－PV＝54－64＝－10

CPI＝EV/AC＝54/68＝0.794

SPI＝EV/PV＝54/64＝0.843

【问题2】（5分）
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【问题3】（12分）
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（每一个图形进度、成本、措施各1分。）


 8.3　综合类案例参考答案

★试题一（15分）

【问题1】（8分）

解答要点：

（1）仅依靠一个道路监控项目来估算项目历时，根据不充分。

（2）制定进度计划时，不仅考虑到活动的历时还要考虑到节假日。

（3）没有对项目的技术方案、管理计划进行详细的评审。

（4）监控粒度过粗（或监控周期过长）。

（5）对项目进度风险控制考虑不周。

（答对一个要点得2分，总分不超过8分。）

【问题2】（4分）

解答要点：

（1）里程碑计划（1分），由项目的各个里程碑组成。里程碑是项目生命周期中的一个时刻，在这一时刻，通常有重大交付物完成。此计划用于甲乙丙等相关各方高层对项目的监控（1分）。

（2）阶段计划，或叫概括性进度表（1分），该计划标明了各阶段的起止日期和交付物，用于相关部门的协调（或协同）（1分）。

（3）详细甘特图计划，或详细横道图计划，或称时标进度网络图（1分），该计划标明了每个活动的起止日期，用于项目组成员的日常工作安排和项目经理的跟踪（1分）。

（总分不超过4分。）

【问题3】（3分）

解答要点：

（1）“滚动波浪式计划”方法的特点是近期的工作计划得较细，远期的工作计划得较粗。（1分）

（2）根据项目的规模、复杂度以及项目生命周期的长短来确定滚动波浪式计划中的滚动周期。（1分）

（3）滚动周期：1周～2周之间的时间周期都正确。（1分）

★试题二（15分）

【问题1】（5分）

解答要点：

（1）没有遵循项目管理的标准和流程。

（2）没有按照要求生成项目中间交付物，文档不齐、太简单（或文档管理不善）。

（3）项目中间的控制环节缺失，没有进行必要的测试或评审。

（4）设计环节不完善，缺少施工图和连线图，或竣工图与施工图不符且没有提交存档。

（5）对项目售后的需求考虑不周。

（答对一个要点得1分，总分5分。）

【问题2】（6分）

解答要点：

（1）检查。

（2）测试。

（3）评审。

（4）因果图，或鱼刺图、石川图、NASHIKAWA图。

（5）流程图。

（6）帕累托图或PARETO图。

（答对一个要点得1分，总分6分。）

【问题3】（4分）

解答要点：

（1）制定公司质量管理方针。

（2）选择质量标准或制定质量要求。

（3）制定质量控制流程。

（4）提出质量保证所采取的方法和技术（或工具）。

（5）提供相应的资源。

（答对一个要点得1分，总分4分。）

★试题三（15分）

【问题1】（6分）

解答要点：

（1）对项目的风险认识不足。

（2）合同中可能未对工期、质量和项目目标等关键问题进行约束。

（3）未能进行有效的需求调研或需求分析不全面。

（4）未能进行有效的项目（整体）变更控制。

（5）项目执行过程中未能进行及时有效的沟通（或建立有效的沟通机制）。

（每条2分，最多得6分。）

【问题2】（5分）

解答要点：

（1）请求公司的管理层出面去与甲方协调。

（2）重新确认需求并获得各方认可。

（3）和甲方明确合同以及双方确认的补充协议等，包括修改后的范围、进度和质量方面的文件等，作为验收标准。

（4）准备好相应的项目结项文档，向甲方提交。

（每条2分，最多得5分。）

【问题3】（4分）

解答要点：

（1）要在合同评审阶段参与评审，在合同中明确相应的项目目标和进度。

（2）需求调查和需求变更要有清楚的文档和会议纪要。

（3）及时与甲方进行沟通，必要时请求公司管理层的支援。

（4）阶段验收前，文档要齐全，阶段目标要保证实现，后期目标调整要有承诺。

（5）引入监理机制，做好有效的变更控制。

（每条1分，最多得4分。）

★试题四（15分）

【问题1】（6分）

解答要点：

（1）系统定义不够充分（需求分析和项目计划的结果不足以指导后续工作）。

（2）过于关注各阶段内的具体工作，忽视了项目的整体监控和协调。

（3）过于关注技术工作，而忽视了管理活动。

（4）项目技术工作的生命周期未按时间顺序与管理工作的生命周期统一协调起来。

（每个要点2分，总分6分。）

【问题2】（6分）

解答要点：

（1）瀑布模型的优点：阶段划分次序清晰，各阶段人员的职责规范、明确（1分），便于前后活动的衔接，有利于活动重用和管理（1分）；

瀑布模型的缺点：是一种理想的线性开发模式，缺乏灵活性（或风险分析）（1分），无法解决需求不明确或不准确的问题（1分）。

（2）原型化模型（演化模型），用于解决需求不明确的情况；

螺旋模型，强调风险分析，特别适合庞大而复杂的、高风险的系统。

（只要回答1项即给2分）

【问题3】（3分）

解答要点：

需求分析与需求分析说明书；验收测试计划（或需求确认计划）；系统设计说明书；系统设计工作报告；系统测试计划或设计验证计划；详细的项目计划；测试；编码；测试工作报告；项目监控文档如周例会纪要等。

（答对一个要点得0.5分，总分不超过3分。）

★试题五（15分）

【问题1】（4分）

不妥之处为补充协议的合同金额超过了原合同总金额的10％（1分）

根据《中华人民共和国政府采购法》（1分）
 政府采购合同履行中，采购人需追加与合同标的相同的货物、工程或者服务的（1分）
 ，在不改变合同其他条款的前提下，可以与供应商协商签订补充合同，但所有补充合同的采购金额不得超过原合同采购金额的百分之十（1分）
 。

【问题2】（5分）

（1）提出索赔要求。

（2）提交索赔资料。

（3）索赔答复。

（4）索赔认可（或者索赔分岐）。

（5）提交索赔报告（或者提请仲裁诉讼）。

【问题3】（6分）

A公司在接到政府B部门的索赔要求及索赔材料后，应根据A公司与政府B部门签订的合同，进行认真分析和评估，给出索赔答复；（2分）

在双方对索赔认可达成一致的基础上，向政府B部门进行赔付；如双方不能协商一致，按照合同约定进行仲裁或诉讼；（2分）

同时，A公司依据与C公司签订的合同，向C公司提出索赔要求。（2分）

★试题六（15分）

【问题1】（6分）

（1）项目范围说明书

① 项目的目标。

② 产品范围描述。

③ 项目的可交付物。

④ 项目边界。

⑤ 产品验收标准。

⑥ 项目的约束条件。

⑦ 项目的假定。

（以上每答对一个要点给0.5分，合计不超过3分。）

（2）项目目标、产品范围描述、项目的可交付物。（每项1分，共3分。）

【问题2】（6分）

（1）S主管的要求不恰当，因为双方已签订了合同，H公司按照合同进行开发，并无不妥（2分）。

（2）C公司多次提出范围变更的可能原因：

① 甲方对项目、项目产品或服务的要求发生变化。

② 乙方没有正确理解甲方的需求。

③ 项目范围计划的编制不周密详细，有一定的错误或遗漏。

④ 双方沟通存在问题。

⑤ 市场上出现了或是设计人员提出了新技术、新手段或新方案。

⑥ 项目外部环境发生变化。

（注：每答对一个要点给1分，合计不超过4分，其他回答也可以酌情给分。）

【问题3】（3分）

（1）确定范围变更是否已经发生。

（2）对造成范围变更的因素施加影响，以确保这些变更得到一致的认可。

（3）当范围变更发生时，对实际的变更进行管理。

（注：每答对一个要点给1分。）

★试题七（15分）

【问题1】（6分）

（1）原估计的120人/月的工作量可能不准确。

（2）简单地增加人力资源不一定能如期缩短工期，而且人员的增加意味着更多的沟通成本和管理成本，使得项目赶工的难度增大。

（3）增派的人员各方面经验不足。

（4）项目组的沟通存在问题，每周例会不能使问题及时暴露和解决，可能会导致更严重的问题出现。

（5）需求没经确认即开始方案设计，一旦客户需求变化，将导致项目返工。

（6）连续的加班工作使开发人员心理压力增大、工作效率降低，可能导致开发过程出现问题较多。

（注：每项1.5分，合计不超过6分。）

【问题2】（6分）

（1）进度报告。

（2）进度变更控制系统。

（3）绩效衡量。

（4）项目管理软件。

（5）偏差分析。

（6）进度比较横道图。

（7）资源平衡。

（8）假设条件情景分析。

（9）进度压缩。

（10）制定进度的工具。

（注：每答对一条给1分，合计不超过6分。）

【问题3】（3分）

（1）与客户沟通，在不影响项目主要功能的前提下，适当缩减项目范围（或项目分期，或适当降低项目性能指标）。

（2）投入更多的资源以加速活动进程。

（3）申请指派经验更丰富的人去完成或帮助完成项目工作。

（4）通过改进方法或技术提高生产效率。

（注：每答对一条给1分，合计不超过3分。）

★试题八（15分）

【问题1】（4分）

（1）用人不当，负责项目整体质量控制的李工缺乏项目整体管理的经验。（2分）

（2）在质量控制过程中，缺少相关方的审批环节。（2分）

【问题2】（6分）

（1）选择控制对象。

（2）为控制对象确定标准或目标。

（3）制定实施计划，确定保证措施。

（4）按计划执行。

（5）对项目实施情况进行跟踪监测、检查，并将监测的结果与计划或标准相比较。

（6）发现并分析偏差。

（7）根据偏差采取相应对策。

（注：每条1分，合计不超过6分。）

【问题3】（5分）

（1）效益/成本分析。

（2）基准比较。

（3）流程图。

（4）实验设计。

（5）质量成本分析。

（6）质量功能展开。

（7）过程决策程序图法。

（注：每个1分，合计不超过5分。）

★试题九（15分）

【问题1】（7分，每空一分）

（1）①沟通管理 ④范围管理 ⑥ 风险管理（回答编号或术语都可以，顺序不限）。

（2）项目范围（或需求）、验收标准（或验收步骤、或验收方法）、违约责任及判定（顺序不限）。

（3）与建设方正式协商（或沟通）后，就项目的后续执行达成一致（只要答出沟通和协商即可得分）。

【问题2】（4分，每空一分）

（1）公平合理。

（2）① 合同变更量清单（或合同变更范围、合同变更内容）；④ 承包人（或承建单位）、监理工程师（或业主，或建设单位）。

【问题3】（4分）

解答要点：

（1）对双方的需求（项目范围）做一次全面的沟通和说明，达成一致，并记录下来，请建设方签字确认。

（2）就完成的工作与建设方沟通确认，并请建设方签字。

（3）就待完成的工作列出清单，以便完成时请建设方确认。

（4）就合同中的验收标准、步骤和方法与建设方协商一致。

（5）必要时可签署一份售后服务承诺书，将此项目周期内无法完成的任务做一个备忘，承诺在后续的服务期内完成，先保证项目能按时验收。

（6）对于建设方提出的新需求，可与建设方协商进行合同变更，或签订补充合同

（每条1分，答对4条可满分。）

★试题十（15分）

【问题1】（5分）

解答要点：

（1）项目经理用人错误，小李没有质量保证经验。

（2）没有制定合理的质量管理计划，检查频率的设定有问题。

（3）应加强项目过程中的质量控制或检查，不能等到工作产品完成后才检查。

（4）李工发现问题的处理方式不对。QA发现问题应与当事人协商，如果无法达成一致要向项目经理或更高级别的领导汇报，而不能自作主张。

（5）在质量管理中，没有与合适的技术手段相结合。

（6）对程序员在质量意识和质量管理的培训不足。

（答对一个要点得1分，总分5分。）

【问题2】（6分）

A，C，D，E，F，I（选对1个得1分）

【问题3】（4分）

解答要点：

（1）计划阶段制定质量管理计划和相应的质量标准。

（2）按计划实施质量检查，是否按标准过程实施项目工作。注意项目过程中的质量检查，每次进行检查之前准备检查清单（checklist），并将质量管理相关情况予以记录。

（3）依据检查的情况和记录，分析问题，发现问题，与当事人协商进行解决。问题解决后要进行验证；如果无法与当事人达成一致，应报告项目经理或更高层领导，直至问题解决。

（4）定期给项目干系人发质量报告。

（5）为项目组成员提供质量管理要求方面的培训或指导。

（答对一个要点得1分，总分4分。）

★试题十一（15分）

【问题1】（4分）

（1）项目缺少整体计划。本案例中的做法只完成了项目管理计划中的子计划，并没有形成真正的项目整体管理计划，即确定、综合与协调所有子计划所需要的活动，并形成文件。（2分）

（2）项目缺少整体的报告和监控机制，各项目小组各自为政。（2分）

（3）项目缺少整体变更控制流程和机制。管理计划本身是通过变更控制过程进行不断更新和修订的，不允许修改是不切合实际的。（2分）

（每条各2分，最多4分。）

【问题2】（6分）

（1）所使用的项目管理过程。

（2）每个特定项目管理过程的实施程度。

（3）完成这些项目的工具和技术的描述。

（4）选择的项目的生命周期和相关的项目阶段。

（5）如何用选定的过程来管理具体的项目，包括过程之间的依赖与交互关系和基本的输入输出等。

（6）如何执行工作来完成项目目标。

（7）如何监督和控制变更。

（8）如何实施配置管理。

（9）如何维护项目绩效基线的完整性。

（10）与项目干系人进行沟通的要求和技术。

（11）为项目选择的生命周期模型，对于多阶段项目，要包括所定义阶段是如何划分的。

（12）为了解决某些遗留问题和未定的决策，对于其内容、严重程度和紧迫程度进行的关键管理评审。

（以上每条1分，满分6分。）

【问题3】（5分）

（1）建立整体管理机制，老陆应分配更多的精力来进行项目管理，或由其他合适的人员来承担整体管理的工作。

（2）理清各子项目组目前的工作状态。例如其工作进度、成本、资源配置等。

（3）重新定义项目的整体管理计划，并与各子项目计划建立明确关联。

（4）按照计划要求，重新进行资源平衡。

（5）建立或加强项目的沟通、报告和监控机制。

（6）加强项目的整体变更控制。

（以上每条1分，最多5分。）

★试题十二（15分）

【问题1】（5分）

解答要点：

（1）赵工没有项目管理经验，不适合项目经理的职位。

（2）项目经理兼任配置管理员，精力不够，无法完成配置管理工作。

（3）赵工的项目范围管理有问题。

（4）版本管理没有做好。

（5）项目中没有建立基线，导致需求、设计、编码无法对应。

（6）没有做好变更管理。

（每个要点1分，总分5分。）

【问题2】（5分）

解答要点：每条线1分
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【问题3】（5分）

解答要点：

制定配置管理计划、配置项识别、报告配置状态、进行配置审核、版本管理和发行管理、实施配置变更控制。

（每项1分，最多不超过5分。）

★试题十三（15分）

【问题一】

B，C，D（错选，多选不得分，少选一项扣1分。）

【问题2】

（1）可能存在的风险：

①新人对本项目领域没有经验（或者经验不足），生产效率低，易出现开发质量问题，从而影响项目整体生产率，并导致项目出现不可预期的问题；

②新成员加入将导致项目团队建设从形成期重新开始；

③新成员加入将导致需要更多的沟通成本和管理成本，并使得项目赶工措施的实施难度增大；

④闭门造车进行系统设计，容易出现不能满足用户需求的风险，从而导致项目返工。（答出其中两个小点即可得分，每小点1分，答案类似即可。）

（2）变更主要步骤：受理变更申请—变更的整体影响分析—接受或拒绝变更—执行变更—变更结果追踪与审核等。（2分，答案类似即可。）

①对每个指示进行影响评估，并将影响评估结果及其应对措施与该领导沟通、交流，争取该领导能给予当前项目更多优质的项目资源投入；

②修改项目进度计划，并与领导沟通，确认的指标列入计划中；

③重新计算项目进度，估计计划采取的这些应对措施的效果等。

【问题3】

（1）赶工（加班）（1分）：能在尽量少增加费用的前提下最大限度地缩短项目工期（1分），但需增加项目开支，容易导致开发人员心理压力增大、因疲劳而降低工作效率，使得开发过程出现更多的问题，从而影响项目的整体质量（1分）。

（2）快速跃进（1分）：能同时进行按先后顺序的阶段（或活动）（1分），需要增加项目成本，并会增加项目风险（1分）（答案包含但不限于以上要点，答案类似即可）。

★试题十四（15分）

【问题1】

（1）项目管理计划编制过程缺少干系人（尤其是业主等人）参与。

（2）小刘缺乏分包项目的有效监控。

（3）小刘对已识别项目风险的影响结果认识不足，没有采取任何应对措施。

（4）小刘对项目缺乏有效的整体变更控制。

（5）小刘对项目变更风险认识不足，没有及时有效地调整项目管理计划。

（6）项目实施过程中未能与客户、分包商进行及时且有效的沟通，即末建立有效的沟通机制。

【问题2】

（1）风险预警管理或者风险预留管理或者应急储备。

（2）风险识别。

（3）定性风险分析。

【问题3】

（1）积极与公司高层领导沟通，争取指派经验丰富的人完成或帮助完成项目工作。

（2）招聘有类似项目实施经验的人员。

（3）在防范风险的前提下，将包含新技术、新方法的部分外包。

（答案不限于以上要点。）

【问题4】

避免策略：积极与石油销售公司沟通，争取进行合同变更，从而将该控制模块的设计和生产从原合同中剔除；

转移策略：争取通过沟通使石油销售公司直接与H公司签订控制模块设计和生产这一部分的相关合同；或者在分包合同中明确该风险的具体责任由H公司全部承担；

减轻策略：选择稳定可靠、信誉度高的分包商，或者在资金许可的情况下，再选择一家完成该控制模块设计和生产的分包商；

应急响应策略：预留进度的提前量，预留预算的应急储备金；同时，在项目进行过程中，将风险管理纳入日常工作，建立风险预警机制。

（答案包含但不限于以上要点，每小点1.5分，类似即可。）

★试题十五（15分）

【问题1】

（1）√（2）×（3）×（4）√（5）×（每空1分）

【问题2】

小李：能够反映出项目所有的工作要素，易于装订成册，但其直观性较差（1分）。通常应用于大型、复杂的项目中（1分）；

小张：层次清晰、直观、结构性很强，但不易于修改（1分）。通常应用于中小型的应用项目中（1分）（答案类似即可）。

【问题3】

（1）定义项目范围变更的相关流程。

（2）确定项目范围变更是否已经发生。

（3）影响可能导致该项目范围变更的因素，并确保这些变更一致的认可。

（4）根据范围基准和测量得到的项目绩效等进行偏差分析，以确定有关变更的原因，确定是否需要纠正行政。

（5）当范围变更发生时，对实际的变更进行管理。

（6）使用配置管理系统等工具（或技术、方法）对相关项目交付物、文档的变化进行管理。

（答案包含但不限于以上要点，每小点1分，类似即可。）

★试题十六（15分）

【问题1】

（1）由变更控制委员会（CCB）制定项目的配置管理计划的规定存在问题，通常该文档由项目经理（或配置专职人员）编制。

（2）项目中配置基线 的变更经过变更申请、变更评估、变更实施后便可发布的规定中，遗漏了“变更验证与确认”工作环节。

（3）“CCB组成人员不少于一人”的规定不妥，小型项目的CCB可以只有1个，甚至只是兼职人员。

（4）项目经理向CMO提出变更申请的做法有误，该申请应该提交给CCB。

（5）CMO批准变更申请的做法有误，应该由CCP审批。

（6）变更申请批准后，CMO没有在测试库（或者开发库）中开辟工作空间，并分配权限给变更实施人等。

（7）变更实施人（即甲、乙）完成变更后，直接进行变更发布的做法有误。

（8）开发人员乙的配置项版本标识的升级幅度太大。

（答案包含但不限于以上要点，答出其中6小点即可，每小点1分，类似即可。）

【问题2】

工作角色分配表
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（答对一个0.5分，错、多答或错答扣分。）

【问题3】

（1）√（2）×（3）×（4）×（5）√（6）√。

★试题十七（15分）

【问题1】

小陈在项目范围管理上存在的问题如下：

（1）没有制定范围管理计划。

（2）没有进行项目范围定义。

（3）没有进行项目范围确认。

（4）项目范围是否变更应遵循相关流程。

（5）和甲方的沟通存在问题。

【问题2】

上述WBS结构是将：项目生命周期作为第一层分解的，除了上述方法还可以采用哪些方式分解？还可以①将项目重要的可交互物作为分解的第一层，②将子项目安排在第一层，再分解子项目的WBS。

【问题3】

创建WBS时要遵循哪些原则？答：A、D、E、F、A在各层次上保持项目的完整性；避免遗漏必须的组成部分D；工作单元应能区分开不同责任者和不同工作内容E；便于项目管理计划控制的管理需要F；最底层工作应具有可比性，是可管理的可定量检查的。

【问题4】

本案例中引起项目范围管理变更的原因是：客户对项目产品或服务的要求发生变化；除此之外还有如下原因可造成项目范围的变更：

（1）项目的外部环境发生变化，如：政府政策的问题。

（2）项目范围的计划编制不周密详细，有一定的错误或遗漏。

（3）市场上出现了或是设计人员提出了新技术、新手段或新方案。

（4）项目实施组织本身发生变化。

★试题十八

【问题1】

质量管理方面可能存在的不足：

（1）没有严格执行公司完善的质量管理体系。

（2）没有制定质量管理计划。

（3）没有进行质量保证工作。

（4）前期测试工作不充分。

质量管理流程：

（1）确定质量标准体系。

（2）对项目实施进行质量监控。

（3）将实际与标准对照。

（4）纠偏纠错。

【问题2】

（1）

① 严格执行公司的质量管理体系规范工作流程。

② 制定质量管理计划。

③ 执行质量保证计划。

④ 调配相关资源（如人、财、物等）加强后续质量保证工作。

⑤ 加强后期的质量控制和测试。

⑥ 提前加强产品交互后的客户服务和维护工作。

⑦ 加强沟通。

⑧ 建议必要时修改质量基准争取以最小的代价获得用户认可。

（2）验证、确认、测试

【问题3】

（1）发现与质量标准的差异。

（2）消除产品或服务过程中性能不能被满足的原因备份。

★试题十九

【问题1】

工作一：项目开发人员不能参与系统测试，测试用例中除了挑选合理有效的数据还应包括不合理无效的数据。

工作三：文档移交时应先验收合格并经双方签字认可。

工作四：应该是由双方共同撰写报告而不是承建方单独撰写。

工作五：经验总结中不仅要列出优点还应列出若干缺点。

【问题2】

工作六中项目组召开了总结会议，总结的内容应包括：项目绩效技术、绩效成本、绩效进度、计划绩效识别问题和解决问题意见和建议。

【问题3】

可以从以下四个方面去说服小王参加项目总结会：（1）了解项目全过程的工作情况及相关的团队或成员的绩效状况；（2）了解出现的问题并进行改进措施总结；（3）了解项目全过程中出现的值得吸取的经验并进行总结；（4）对总结后的文档进行讨论，通过后即存入公司的知识库，从而纳入企业的过程资产。

★试题二十

【问题1】（5分）

答案

（1）（√）；（2）（×）；（3）（√）；（4）（×）；（5）（×）

（每条1分，满分5分。）

【问题2】（3分）

按照IT服务管理规范，控制过程和发布过程包含的内容。

（1）控制过程组：包括配置管理、变更管理。

（2）发布过程组：包括发布管理。

【问题3】（3分）

（2）A（3）C（5）E

【问题4】（4分）

确保IY流程支撑业务流程，整体上提高了业务运营的质量；

通过事故管理流程、变更管理流程和服务台等提供了更可靠的业务支持；

客户对IT有更合理的期望，并更加清楚为达到这些期望他们所需要的付出；

提高了客户和业务人员的生产率；

提供更加及时有效的业务持续性服务；

客户和IT服务提供者之间建立更加融洽的工作关系；

提高了客户满意度。

★试题二十一

【问题1】

B，E，G

【问题2】

（1）初步可行性研究。

（2）详细可行性研究。

（3）项目论证。

（4）项目评估。

（5）项目可行性研究报告的编写、提交和获得批准。

【问题3】

（1）了解无线频带使用的有关政策，与政府有关部门沟通，商谈办理无线频带使用手续。

（2）与C、B公司沟通，寻求技术解决方案。针对题干中出现的技术问题（速率、多数据类型、断网、覆盖盲区等），商议满足用户技术需求的方法和措施。

（3）与C公司就系统后续的技术支持和服务沟通协商。

（4）如果与C、B公司协商不能达成一致，根据合同让C公司承担相应责任；提出采用其他无线网络代替方案的建议或终止该项目。

★试题二十二（15分）

【问题1】（6分）

（1）制订质量标准。

（2）制订质量控制流程。

（3）提出质量保证所采用的方法和技术。

（4）建立质量保证体系。

【问题2】（3分）

（A）统计抽样

（B）因果图

（C）排列图

（D）树状图

（E）优先矩阵图

（F）活动网络图

【问题3】（6分）

（1）选择控制对象。

（2）确定控制对象。

（3）制订实施计划，确定保证措施。

（4）按计划执行。

（5）对项目实施情况进行跟踪监督、检查，并将监测的结果与计划或标准相比较。

（6）发现并分析偏差。

（7）根据偏差采取相应对策。

★试题二十三（15分）

【问题1】（6分）

（1）没有做好签订合同之前的调查工作，合同签订过于草率。

（2）合同没有制定好，缺乏明确清晰的工作说明或更细化的合同条款。

（3）没有采取措施，确保合同签约双方对合同条款的一致理解。

（4）合同中缺乏相应的纠纷处理条款。

（5）对于签订总价合同的风险认识不足。

【问题2】（5分）

（1）√

（2）√

（3）×

（4）×

（5）√

【问题3】（4分）

不妥当（1分）

杨某应采取的处理措施有：

（1）召集项目干系人对A单位的需求变化及引起的相应的合同变更事宜进行评估。

（2）与B公司管理层沟通，要求实施合同变更。

（3）建议A、B公司的高层领导沟通协商，就合同的变更及项目的继续执行达成原则一致。

★试题二十四（15分）

【问题1】（6分）

（1）A

（2）D

（3）B

（4）C

【问题2】（9分）

（1）提出和接受变更申请。

（2）对变更的初审。

（3）变更方案论证。

（4）项目变更控制委员会审查。

（5）发出变更通知并开始实施。

（6）变更实施的监控。

（7）变更效果的评估。

（8）判断发生变更后的项目是否纳入正常轨道。

（9）妥善保存变更产生的相关文档，确保其完整、及时、准确、清晰，适当的时候可以引入配置管理工具。

★试题二十五（15分）

【问题1】（3分）

【参考答案】：（中级教程p.373）

合同管理主要包括：

（1）合同签订管理。

（2）合同履行管理。

（3）合同变更管理。

（4）合同档案管理。

【问题2】（6分）

【参考答案】：（中级教程p.367～369）

重点关注的内容包括：

（1）当事人各自权利、义务。

（2）项目费用及工程款的支付方式。

（3）项目变更约定。

（4）违约责任。

（5）质量验收标准、验收时间。

（6）技术支持服务。

（7）损害赔偿、保密约定、合同附件。

【问题3】（6分）

【参考答案】

Y、Y、X、X、X、X

★试题二十六（15分）

【问题1】（5分）

【参考答案】：

（1）未制定详细的项目质量管理计划，只是制定了整体进度计划。

（2）质量职责分配不合理，人员不足，经验不够（张工调离后，小李亲自负责质量保证和技术把关）。

（3）质量职责分配不及时（小李为此专门组织技术人员与信息中心专家讨论软件开发技术）。

（4）需求和设计未经过外部评审就付诸执行。

（5）进度计划中缺少测试阶段等质量控制环节（现场考察后才暴露问题）。

（6）缺少风险评估及应急处理（小李认为后续阶段不会有什么太大的问题）。

【问题2】（6分）

【参考答案】

（1）

① 组织上线试运行，加强后续质量控制；

② 修复前一阶段发现的问题；

③ 按照变更流程调整项目的进度、成本和范围基准。

（2）

① 科学制定项目后续的质量管理计划；

② 合理分配质量职责；

③ 实施和加强测试、评审等质量控制环节；

④ 提前准备和启动返工后的上线试运行工作；

⑤ 加强与客户的沟通和交流。

【问题3】（4分）

【参考答案】

（1走查）、（2测试）

★试题二七（15分）

【问题1】（5分）

【参考答案】

Y、X、X、X、Y

【问题2】（6分）

【参考答案】

（1）制定项目章程和批准项目是由项目外的更高一级组织，或大型项目管理，或项目组合管理部门负责的。

（2）没有进行合理的人力资源计划，小张很快组建了项目团队，导致李工撤离后无人负责需求。

（3）没有制定明确的项目管理计划、范围管理计划。

（4）需求没有经过评审、确认就形成需求说明书，并开始了后续的设计工作。

（5）项目范围是否变更，应遵循规范的变更控制流程。

（6）范围变更没有与客户取得一致意见。

（7）缺乏沟通和周期监控。

【问题3】（4分）

【参考答案】

是CCB的成员通常包括项目经理，用户代表，软件质量控制人员，配置控制人员。

★试题二十八（15分）

【问题1】（4分）

【参考答案】

（1）不能同时兼任配置管理员，精力不够，无法完成配置管理工作。

（2）版本管理没有做好。

（3）项目中没有建立基线，导致需求、设计、编码无法对应。

（4）没有做好变更管理。

（5）项目经理的项目计划安排有问题。

（6）项目经理没有项目管理经验，不适合项目经理的职位。

（7）项目经理没有做好沟通管理工作。

（8）项目的范围管理没有做好，导致范围蔓延。

（9）项目的风险管理没有做好，导致风险加大造成了不必要的损失。

【问题2】（6分）

【参考答案】

制定配置管理计划、配置识别与建立基线，建立配置管理系统、版本管理、变更控制、配置状态报告和配置审计。

【问题3】（5分）

【参考答案】

（1）B、（2）A、（3）A、（4）D、（5）G

★试题二十九（20分）

【问题1】（6分）

（1）里程碑点完全对应招标文件要求，进度计划没有余地。（2分）

（2）

（a）应考虑进行本子项目的进度网络分析，对应各里程碑事件的任务完成时间留有余地。

（b）应考虑集成的设备的到货及进场受客观因素影响，即外部依赖关系。

（c）应考虑项目内部主要资源（人力资源、环境）约束情况，即内部依赖关系。

（d）应考虑本子项目与主项目之间的协调和制约关系。

（每项2分，最多4分。）

【问题2】（8分）

（1）项目管理计划不应由一人制定，应有项目组参与制定。

（2）项目计划缺少相关分计划，如质量计划、沟通计划等。

（3）制定进度计划的方法不合理，没有预留一定的缓冲时间。

（4）项目计划缺少评审和审批环节。

（5）没有处理好外部因素（天气）和内部因素（团队）带来的风险，缺乏有效的应对措施。

（6）项目发生变更时没有及时更新项目计划。

（7）应识别受设备到场所影响的活动，对于不受影响的活动不应推迟进行。

（每项2分，最多8分。）

【问题3】（6分）

（1）明确项目目标和阶段目标。

（2）成立初步的项目团队。

（3）工作准备与信息收集。

（4）依据标准、模板等编写初步的概要的项目计划。

（5）编写范围管理、质量管理、进度、预算等分计划。

（6）将上述分计划纳入项目计划，然后对项目计划进行综合平衡、优化。

（7）项目经理负责组织编写项目计划。

（8）评审与批准项目计划。

（9）项目获批，形成项目的基准计划。

★试题三十（20分）

【问题1】（4分）

（1）合同中缺少必要的项目需求描述及违约责任约定。

（2）合同执行过程中没有做记录保存工作。

（3）缺少事先约定的合同变更流程。

（每项2分，最多4分。）

【问题2】（8分）

（1）为项目制定的原需求文件不够清晰或完整。

（2）对人员流动给项目带来的风险，缺乏充分的分析和合理有效的应对措施。

（3）没有充分估计项目变更带来的影响。

（4）与企业B的沟通管理没有做好或存在问题。

（每项2分，最多8分。）

【问题3】（4分）

（1）确定一个变更控制委员会，确定合同变更流程。

（2）对于需求变更带来的影响进行合理的评估，形成新的需求文件。

（3）双方协商对合同内容进行变更，提交变更控制委员会批准。

（4）加强沟通，双方各自作出一定的让步（或考虑再延长一定时间的工期，或补偿合同的项目费用）。

（5）集成商A要加强人员组织管理和团队建设。

（每项1分，最多4分。）

【问题4】（4分）

A、F

（每选对一个得2分，多选得0分）

★试题三十一（15）

【问题1】

不恰当（2分）

小刘应做好如下工作：

（1）协助项目团队积极与该项目涉及的该市相关职能部门之间做好沟通协调工作，在此基础上就质量保证工作达成共识。

（2）协助项目经理做好相关内外部质量保证工作，甚至将相关情况报告高层，谋求解决方法。

（每项2分，共4分。）

【问题2】（5分）

不合适

（1）首先项目目前情况不符合竞争性谈判的条件。

（2）项目的竞争性谈判组织存在问题，如两家企业不可以进行竞争性谈判。

（一项就给1分，共2分。）

小刘作为质量保证人员在项目采购中应该负责：

（1）考察潜在供货方是否符合竞争性谈判的条件。

（2）参与竞争性谈判的厂商是否具有相应的资质。

（3）拟采购的设备指标是否符合质量要求。

（4）拟签订的采购合同主要条款是否适用于大项目实际情况及可能的风险防范。

（每项1分，最多3分。）

【问题3】（4分）

（1）对团队成员进行沟通方面的相关培训。

（2）改善团队工作环境，创造有利于沟通的团队氛围。

（3）必要时更换某些项目团队成员，甚至包括项目经理。

（4）制订更清晰的组织目标和工作流程。

（5）制订和实施各种奖惩措施。

（每项1分，最多4分。）
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